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SÂPTÂMÎNAL DE ȘTIINȚĂ Șl PRACTICĂ DIN AGRICULTURĂ, INDUSTRIA ALIMENTARĂ Șl GOSPODĂRIREA APELOR

. LA SĂRBĂTOAREA MUNCII
Constantin HERESCU
președintele Uniunii Sindicatelor 
din agricultură, industria alimentară 
și gospodărirea apelor

Lucrătorii din agricultură, industria alimentară și gospodărirea apelor, lao
laltă cu toți oamenii muncii, cinstesc, sub flamurile unui nou Armindeni, ziua 
solidarității internaționale a oamenilor muncii, sărbătorită pe tot globul sub sem
nul înnoirilor oreatoare și năzuințelor spre mai bine.

Anul acesta, deși primăvara s-a dovedit capricioasă — zilele frumoase alter- 
nînd cu altele friguroase și ploioase — oamenii muncii de pe ogoare, din fabri
cile prelucrătoare de produse agricole, hotărîți să creeze baze sigure unor pro
ducții mari, care să asigure premise certe îndeplinirii cincinalului înainte de 
termen, au desfășurat o activitate laborioasă în cîmpuri, în grădini, livezi și vii, 
pe șantiere de îmbunătățiri funciare, în zootehnie, în unitățile industriei alimen
tare, spre a întîmpina cu realizări cit mai importante ziua de 1 Mai.

Sub îndrumarea organizațiilor de partid, mobilizați de comitetele oamenilor 
muncii și cele ale sindicatelor, colectivele de muncă participă la o întrecere en
tuziastă, dinamică, căutînd că valorifice din plin condițiile existente în fiecare 
unitate, pentru sporirea continuă a producției, să ridice cît mai sus ștacheta in
dicelui de calitate, să realizeze economii cît mai mari.

In unitățile din agricultură, industria alimentară și gospodărirea apelor, în
trecerea s-a desfășurat și se desfășoară cu însuflețire în fiecare loc de muncă, 
urmărindu-se ca angajamentele luate în adunările generale ale salariaților să 
fie traduse cu cinste în viață.

La acest popas sărbătoresc merită a fi subliniat faptul că, spre deosebire de 
anii anteriori, campania agricolă de primăvară s-a desfășurat în condiții cu totul 
deosebite, pe de o parte din cauza excesului de umiditate din toamna anului 
1972, care a determinat neefectuarea arăturilor adînci pe mari suprafețe, iar pe 
de altă parte datorită cantităților de zăpadă neobișnuit de mari căzute în prima 
jumătate a lunii martie.

TARA 11» ARMINDENI

de Mihai NEGULESCU

Pămînt al țării, preamărit 
de mugure, de spic, de roadă, 
nuntit statornic în baladă, 
de la izvoare la zenit ; 
pămint cu fruntea-nnobilată 
pe care trecerea ne-am scris 
din tată-n fiu, tărîm de vis 
cu fața-n viitor scăldată ; 
pămînt încununat de-amiezi, 
tărîm al dragostei și-al muncii 
crescîndu-și florile și pruncii 
în demnitatea unui crez, 
crescînd în inimi omenie 
și-n brazdă aur, aur greu 
să urci din veac în veac, merei 
a Primăverii, Românie 1

Cu toate aceste greutăți, demonstrînd un înalt spirit de dăruire și abnegație, 
folosind zi și noapte utilajele existente și condițiile prielnice, oamenii muncii din 
agricultură au reușit ca, în cinstea zilei de 1 Mai, să termine principalele lu
crări agricole de primăvară.
Este de datoria tuturor lucrătorilor ogoarelor să continue și în perioada ce 
urmează, cu aceeași însuflețire, lucrările agricole necesare, intensificînd desfășu
rarea întrecerii, în vederea realizării și depășirii sarcinilor de plan și a angaja
mentelor luate pentru anul în curs.

La acest nou 1 Mai, sub steagurile larg desfășurate ale întrecerii, sub con
ducerea organizațiilor de partid, să ne angajăm a organiza producția cu și mai 
multă dăruire, să aplicăm în munca de fiecare zi toate cunoștințele noastre, pen
tru" a asigura patriei cantități de produse agroalimentare cît mai mari, de cît 
mai bună calitate, contribuind la înflorirea economiei naționale și la ridicarea 
nivelului de trai al poporului nostru.

OAMENI Șl FAPTE
ÎN RITMURILE FEBRILE
ALE PRIMĂVERII

Tirzie și instabilă, primăvara i-a pus 
anul acesta la grele încercări pe oame
nii cîmpurilor. In luptă cu capriciile ei, 
răspunzîndu-i prin dirzenie și voință, 
prin muncă și entuziasm, printr-o largăROÂSEIE ÎNTRECERII SOCIAUSTI

ze

mobilizare și o inaltă capacitate orga
nizatorică, țăranii cooperatori, lucrăto
rii din I.A.S. și S.M.A., de pe șantierele 
de îmbunătățiri funciare, specialiștii, 
avindu-i în frunte pe comuniști, au ie
șit învingători, reușind să comprime 
timpul, să execute Ia vreme lucrările 
atit de importante de care depinde 
soarta recoltei din acest al treilea și cel 
mai important an al cincinalului. Che
marea lansată de partid, de a se face 
totul pentru înfăptuirea înainte de ter
men a prevederilor actualului cincinal, 
a dinamizat brațele și conștiințele, a a- 
dunat într-un unic șuvoi energiile.

Desfășurînd larg flamurile întrecerii 
socialiste, lucrătorii ogoarelor și cei din 
industria alimentară, asemeni tuturor 
celor ce muncesc din patria noastră în
tâmpină marea sărbătoare a muncii cu 
rezultate demne de toată lauda. E con
cluzia care se desprinde din faptele, 
realizările și gîndurile pe care reporte
rii noștri, prezenți în diferite colțuri ale 
țării, le-au consemnat în acest luminos 
ajun de Armindeni.

CITITI ÎN PAGINA A 3-A 
REPORTAJUL — ANCHETĂ

Un simbol al continuei industriali
zări a agriculturii : întreprinderea 
intercoopcratistă de sere București— 
Vitan, amplasată lingă centrala de 
termoficare, de unde primește căl
dura atit de necesară creșterii și dez
voltării plantelor
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Ne mai despart doar cîteva zile de 1 Mai, ziua solidari
tății internaționale a tuturor celor ce muncesc. Apropierea 
marii sărbători a imprimat un plus de dinamism întregii 
vieți social-economice a țării. Presa cotidiană ne aduce per
manent vești de pe marele front al întrecerii socialiste, in- 
formîndu-ne că tot mai multe colective de muncă, printr-o 
mai bună organizare a producției, printr-o folosire mai ju
dicioasă a resurselor materiale și umane, au reușit să-și 
îndeplinească și să depășească angajamentele asumate. A- 
ceasta înseamnă, firește, produse mai multe și de o mai 
bună calitate, pentru consumul intern și pentru export, spo
ruri de eficiență economică și, în ultimă instanță, accelera
rea ritmului general de dezvoltare a țării. Realizarea și de
pășirea angajamentelor reprezintă, totodată, o expresie din
tre cele mai elocvente a faptului că chemarea partidului, a 
secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, de a 
se face totul pentru înfăptuirea înainte de termen a pre
vederilor actualului plan cincinal a avut și are un larg 
ecou în rîndurile oamenilor muncii din patria noastră.

De bună seamă, alături de colectivele de muncă din uni
tățile industriale, din transporturi și din alte ramuri ale 
economiei naționale, realizări importante au obținut în 
întrecerea desfășurată în cinstea zilei de 1 Mai și lucrătorii 
de pe ogoare. Cu toate condițiile grele de climă din această 
primăvară, așa cum rezultă din numeroasele scrisori pe 
care le primim de la corespondenții noștri, multe unități 
agricole au izbutit să execute în timp optim însămînțarea 
culturilor agricole, punînd temelie trainică recoltei celui 
de-al treilea an al cincinalului.

Cuvîntul de ordine al lucrătorilor de pe ogoare din toate 
județele țării este acela de a încheia semănatul porumbului 
pînă la sfîrșitul acestei luni. Rezultate bune s-au obținut, 
de asemenea, în primele luni ale anului, în legumicultură, 
în viticultură, pomicultură (se cuvine consemnată larga 
campanie de plantare a pomilor desfășurată în întreaga 
țară), pe șantierele de îmbunătățiri funciare, precum și în 
producția zootehnică.

Inchinînd succesele lor zilei de 1 Mai, muncitorii, ță
ranii cooperatori, cadrele de conducere și de specialitate 
din unitățile agricole și de industrie alimentară se anga
jează în fața partidului, a conducerii sale, de a depune în 
continuare eforturi susținute pentru sporirea necontenită a 
producției și a eficienței economice a acesteia.

Aniversăm 125 de ani de la Revoluția burghezo-democra- 
tică din Țările Române, moment de deosebită însemnătate 
în istoria patriei.

Intrat pentru totdeauna în conștiința națiunii noastre, 
anul revoluționar 1848 este evocat, în aceste zile, pe întreg 
cuprinsul țării, prin conferințe, simpozioane, expoziții și 
alte manifestări cultural-științifice menite să pună în lu
mină țelurile, cauzele, condițiile social-economice și modul 
de desfășurare a revoluției în Moldova, Muntenia 
și Transilvania. Sînt evocate, de asemenea, figurile lumi

noase ale marilor revoluționari de la 1848 — Nicolae Băl- 
cescu, Mihail Kogălniceanu, Alexandru Ioan Cuza. Ion Ghica, 
Vasile Alecsandri, Avram Iancu și atîți alți cărturari care, 
înțelegînd mersul istoriei și pătrunși de adîncul sentiment 
al dragostei de neam, au știut să pună fapta și pana lor în 
slujba înfăptuirii idealurilor de libertate și de dreptate ale 
poporului român.

Izvorîtă din realitățile concrete ale Țărilor Române, co- 
respunzînd stadiului dezvoltării societății românești de la 
mijlocul veacului trecut, necesității unor transformări revo
luționare, puternic resimțite, de altfel, în mai toate țările 
Europei, revoluția de la 1848 din Moldova, Muntenia și 
Transilvania a constituit, prin caracterul său creator, o pre
țioasă contribuție la mișcarea revoluționară din frămîntatul 
secol al nouăsprezecelea. „Desfășurîndu-se în condițiile avîn- 
tului revoluționar, care a cuprins întreaga Europă — subli
nia tovarășul Nicolae Ceaușescu — revoluția din Țările Ro
mâne s-a integrat acestui amplu curent social-politic, con
stituind avanpostul cel mai înaintat al revoluției burgheze 
din sud-estui continentului. In același timp, îmbinarea luptei 
pentru răsturnarea vechii orînduiri cu lupta împotriva asu
pririi străine a imprimat mișcării revoluționare românești 
din 1848 un caracter deosebit în ansamblul mișcărilor revo
luționare ale timpului”.

Manifestările prilejuite de acest moment aniversar con
stituie o vie și grăitoare mărturie a cinstirii pe care parti
dul și statul nostru, poporul român o acordă tradițiilor de 
luptă și de muncă ale înaintașilor.

Săptămîna trecută, ziarele au publicat proiectul de Lege 
privind protecția mediului înconjurător care, potrivit ho
tărârii Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R. a fost supus 
dezbaterii publice. Așa cum se arată în preambulul său, 
necesitatea adoptării unui ansamblu de măsuri menit să 
asigure menținerea și îmbunătățirea calității mediului, co
respunzător cerințelor desfășurării armonioase a vieții u- 
mane, reprezintă pentru societatea noastră o problemă de 
importanță vitală.

Demn de remarcat este faptul că, în proiectul de lege, 
protecția mediului înconjurător este definită drept o parte 
integrantă a activității generale de dezvoltare economico- 
socială planificată a țării, avînd la bază principiile funda
mentale ale politicii partidului și statului privind construi
rea societății socialiste multilateral dezvoltate. In asemenea 
condiții, se înțelege că la înfăptuirea politicii de protecție 
a mediului înconjurător sînt chemate să-și aducă contribuția 
nu numai organele puterii și administrației de stat, ci toate 
unitățile socialiste, întreaga populație a țării, interesată 
totalmente în menținerea unui echilibru ecologic stabil. Toc
mai de aceea, dezbaterea cu simț de răspundere a proiec
tului de lege, adoptarea celor mai potrivite măsuri care să 
asigure protejarea mediului ambiant și respectarea cu stric
tețe a acestora constituie o datorie de primă însemnătate 
pentru fiecare dintre noi.
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NOI AVANTAJE
PENTRU UNITĂȚILE CULTIVATOARE 
DE GRIU ȘI PORUMB

Recent, printr-un Decret, Consiliul de 
Stat a luat noi măsuri pentru cointeresa
rea unităților agricole cultivatoare de grîu 
ți porumb, prin îmbunătățirea prețurilor 
de contractare la aceste produse. I-a un 
număr de 20 de județe prețurile de bază 
medii de contractare la grîu au crescut 
cu 100—250 lei pe tonă, iar in 21 de
județe prețurile la porumb se majorează 
cu 60—120 lei. Ținînd seama că noile pre
țuri la grîu și porumb se aplică începînd 
cu noua recoltă, rezultă că numai in 1973 
unitățile agricole cultivatoare vor primi 
pentru producția contractată cu 32,8 milr 

oane de lei mai mult față de prevederi. 
De menționat, că această îmbunătățire nu 
afectează prețurile cu amănuntul la pro
dusele respective, majorările aprobate 
fiind suportate de bugetul statului.

SESIUNE ȘTIINȚIFICA JUBILIARA 
A INSTITUTULUI DE METEOROLOGIE 
ȘI HIDROLOGIE

In perioada 18—20 aprilie 1973 au avut 
loc lucrările sesiunii științifice organi
zată de Institutul de meteorologie și hi
drologie, în colaborare cu Secția de pedo- 
'ogie, îmbunătățiri funciare, gospodărirea 
apelor și mecanizare a Academiei de ști
ințe agricole și silvice, cu prilejul cente
narului meteorologiei internaționale.

Din cele 62 de comunicări susținute, 
care au tratat aspecte ale fizicii atmos
ferei, aparaturii, hidrologiei, meteorolo
giei, climatologiei și agrometeorologiei, 
sînt de reținut cercetările axate pe ramu
ra agrometeorologiei : raionarea regimu
lui termic al solurilor din zonele agricole 
■le României,

ASIMILAREA ECHIPAMENTULUI 
COMBINEI UNIVERSALE DE SILOZ

Colectivul Uzinei mecanice pentru agri
cultură și industrie alimentară din Ora
dea a raportat îndeplinirea și depășirea 
prevederilor de plan din cadrul primelor 
trei luni și jumătate ale anului în curs. 
Prin folosirea intensă a capacităților de 
producție, prin generalizarea schimbului 
al doilea și extinderea schimbului al 
treilea, în întrecerea desfășurată în cin
stea zilei de 1 Mai, producția globală a 
fost depășită cu S,5‘/«, iar producția- 
marfă, cu 8,5’/». In perioada respectivă 
pe lingă fabricarea a numeroase utilaje, 
a fost livrată peste plan și o importantă 
cantitate de piese de schimb pentru ma
șinile utilizate în campania de primăvară. 
In primul trimestru, colectivul uzinei ■ 
asimilat în fabricație și echipamentul 

necesar combinei universale de siloz, ce 
a intrat în producția de serie.

NOI CAPACITĂȚI DE PRODUCȚIE 
IN INDUSTRIA ALIMENTARA

Pentru dezvoltarea industriei alimenta
re a fost afectat, in acest an, un mare 
volum de investiții. Dintre cele 69 de 
obiective prevăzute a intra în funcțiune 
pînă acum au și început să producă 
citeva : secția de brînzeturi topite din 
Vatra Dornei, secția de înghețată de la 
Fabrica de produse lactate din Buzău, 
noua Fabrică de brînzeturi din Urziceni, 
noile spații de congelare de la întreprin
derea de industrializare a laptelui din 
Satu Mare ; au fost terminate lucrările 
de dezvoltare a capacităților de produc
ție de la fabricile de bere din Cluj și 
Sadu — unde se va obține un spor de 
peste 300 000 hectolitri de bere pe an — 
precum și lucrărlie de igienizarc-modcr- 
nizaie a abatorului din Tg. Secuiesc.

IMPORTANTE DEPĂȘIRI DE PLAN

Planul pentru export pe semestrul I al 
anului al întreprinderii de legume-fruete 
Botoșani a fost realizat, de curînd, în 
proporție de peste 300%. în cinstea Ziiei 
solidarității internaționale a celor ce 
muncesc, salariații acestei întreprinderi 
au depus eforturi pentru a exporta in 
plus față de plan importante cantități de 
pastă de fructe, ceapă și arpagic. Pină la 
1 Mai, ei s-au angajat să desfacă popu
lației, peste prevederile de plan, legume 
ți fructe in valoare de circa 1 600 000 lei.

PESTE 30«/. DIN PRODUCȚIA ANUALĂ 
DE LAPTE

Antrenați în întrecere socialistă pentru 
a cinsti cum se cuvine ziua de 1 Mai, lu
crătorii și specialiștii din sectorul zooteh
nic al I.A.S. Mintia, județul Hunedoara, 
au obținut o serie de frumoase realizări. 
La ferma din Lăpușnic a acestei unități, 
de exemplu, producția de lapte de vacă 

Reînnoiti-vă abonamentele la revista 

„AGRICULTURA"
Abonamentele te pot face la toate oficiile ți agențiile poștale, la factorii 

poștali și difuzorii procentuali.
Costul unui abonament este de 13 lei pe trimestru, 26 lei pe semestru și 52 lei 

pe an. Preferați abonamentul pe termen lung. Ei vă asigură primirea revistei la 
timp și cu regularitate.

realizată în primele trei luni și jumătate 
ale anului echivalează cu peste 3O'/« din 
cantitatea anuală planificată pe cap de 
vacă furajată, deși întregul efectiv de 
animale se află la prima lactație. Obți
nerea a 10—11 litri de lapte de la fiecare 
vacă se datorește grijii deosebite ce se 
acordă întreținerii și furajării vacilor și 
cointeresării materiale a oamenilor prin 
aplicarea acordului global. Ca urmare, 
încă de Ia începutul lunii aprilie, în 
această fermă producția a fost cu 8 500 
de litri mai mare decit cea planificată 
pentru primul trimestru.

PRIN MUNCA PATRIOTICA
Pe lingă numeroasele lucrări de împă

duriri realizate în județul Bistrița-Năsăud, 
la chemarea organelor și organizațiilor 
de partid și de tineret, sute de tineri au 
luat parte in ultima vreme la plantarea 
pomilor fructiferi și a acțiunilor pentru 
desecări și irigații

în intimpinarea zilei de 1 Mai, acești 
tineri inimoși au plantat în diferite uaie 
tați agricole peste 30 000 de puieți dă 
meri, peri, pruni etc. și au executat lu
crări de desecare pe 58 de hectare. Tot
odată, ei au contribuit la curățitul pășu
nilor și finețelor pe 411 hectare.

PESCUITUL ESTE INTERZIS
DE LA 23 APRILIE LA 23 IUNIE A. C.

In vederea asigurării condițiilor opti
me reproducerii peștelui și dezvoltării 
puietului, printr-un recent ordin al mi
nistrului agriculturii, industriei ali
mentare și apelor, se interzice pescuitul 
industrial și sportiv. Perioada interdicției, 
care este de Ia 23 aprilie la 23 iunie 1973, 
se referă la apele din zona colinară și de 
șes.

Pentru bazinele administrate de Asocia
ția generală a vînătorilor și pescarilor 
sportivi, pescuitul este interzis in perioa
da 2 mai — 23 iunie 1973.

Este necesar deci, ca toți cetățenii, in
clusiv pescarii sportivi, să respecte preve
derile ordinului și să combată braconajul.
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în întreaga țară, pămîntul, princi
palul mijloc de producție în agricul
tură, capătă noi și noi potențe de 
rodnicie. în rîndul „armatei" de hi- 
droamelioratori care participă efectiv 
la amplele lucrări de irigații, desecări, 
combatere a eroziunii solului și cele
lalte acțiuni prevăzute în Programul 
național se numără și tehnicianul Ion 
Teodorescu, șef de lot pe șantierul de 
combatere a inundațiilor și de dese
cări Dîmbovița—Crevedia.

Am avut ocazia să aflăm despre ac
tivitatea comunistului Ion Teodorescu 
și a celorlalți muncitori de pe șan
tier, nu direct, ci dintr-o scrisoare, 
în cîteva rînduri ; cîțiva locuitori din 
zona comunelor Bîldana, Tărtășești și 
Răcari își exprimau recunoștința lor 
fierbinte față de cei care, prin munca 
lor neobosită, le-au salvat bunurile, 
terenul agricol. Numai la I.A.S. Cor 
nățel, din județul Dîmbovița, datorită 
scurgerii apelor prin rețeaua de cana
le, s-a evitat distrugerea griului pe o 
suprafață de 800 ha.

Evident, am ținut să-i cunoaștem pe 
vajnicii hidroamelioratori. într-ade
văr, atît în toamna trecută, cît mai a- 
les acum în primăvară ei au lucrat în 
condiții deosebite.

— Am luptat — ne spunea șeful de 
lot — cu furia dezlănțuită a apelor, zi 
și noapte. Pe lîngă acțiunile de îndi
guiri, ne-am îndreptat atenția spre 
desecarea, în devans față de proiect, 
a unei suprafețe de 5 200 hectare, pen
tru a crea drum liber mașinilor și a- 
gregatelor agricole. în cinstea zilei de 
1 Mai am terminat amenajările pe o 
suprafață de circa 800 hectare care, 
de fapt, trebuiau predate beneficiari
lor la sfîrșitul lunii septembrie a. c. 
Acum ne îndreptăm forțele spre con
tinuarea rețelei de canale, pentru a 
putea termina în luna mai lucrările 
pe suprafața de 1 500 ha.

tiv de aproape 2 700 de vaci cu lapte, 
se obțin zilnic 4—6 litri de lapte de 
la fiecare animal, producție superi
oară prevederilor de plan. V-am ruga 
să notați, ca exemple de dăruire în 
muncă, numele mecanizatorilor loan 
Duca, Blajiu Naghl, Constantin Săl- 
cudeanu și Iuliu Tulai care realizea
ză zilnic cu 20—30 la sută mai multe 
lucrări decît colegii lor, și ei nu mai 
puțin harnici.

La Purani, în apropierea Alexan
driei, ne oprim pentru început la se
diul S.M.A., deși știm că șansele de 
a-1 găsi aici pe Marin Nedea, directo
rul unității, sînt minime. într-adevăr, 
birourile sînt aproape pustii. Dăm, to
tuși, de urma conducătorului între
prinderii și iată-ne în punctul numit 
„la Canton“, unde un pîlc de tractoa
re pregătesc terenul și seamănă po
rumb. Directorul stațiunii, totodată și 
președinte al cooperativei agricole din 
Purani, este în mijlocul mecanizato-

ești, județul Botoșani, au hotărât să-și 
unească fermele de taurine, să forme
ze o asociație pentru creșterea și ex
ploatarea vacilor de lapte. Și, cum pe 
lîngă cele trei ferme, această asociație 
mai dispune și de 1 220 ha de teren- 
arabil — aferent producției de fura
je de volum — s-a hotărât ca respon
sabilitatea acestui sector să revină 
tehnicianului Mihai Manolache.

— Din toată suprafața, ne spune 
interlocutorul, 394 ha sînt ocupate 
de trifoliene vechi. în această primă
vară am însămînțat alte o sută 
hectare de trifoliene noi, 60 ha 
borceag și 60 ha cu rădăcinoase 
gulii și sfeclă furajeră, toate lucrări
le fiind, de mult, încheiate. De cîte
va zile am început însămînțatul celor 
206 ha de porumb pentru masă verde 
și 400 ha pentru siloz. în cea mai 
mare parte, terenul este bun, ampla
sat în Lunca Șiretului. Țin să arăt că, 
mai mult ca oricînd, pentru toate cul
turile s-a asigurat un pat germinativ 
corespunzător, s-au făcut fertilizări, 
iar semănatul s-a efectuat cu mult 
simț de răspundere. De altfel, sarci-

de 
cu
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OAMENI SI FAPTE
ÎN RITMURILE FEBRILE

ALE PRIMĂVERII
Zilele frumoase din preajma lunii 

mai sînt folosite din plin și la Sta
țiunea experimentală legumicolă Bu
zău. în sectorul de producție, pe cele 
480 de hectare, se zoresc ultimele lu
crări de însămînțare, iar pe unele 
suprafețe au început cele de întreți
nere a culturilor.

e 
în

în laborator 
torii se află și ei 
mentale.

Stăm de vorbă 
de la laboratorul

liniște. Cercetă- 
cîmpurile experi-

ing. Lucia Luncă 
de culturi forțate.

— în întîmpinarea primei zile de 
mai, ne informează interlocutoarea, 
căutăm să ne depășim prevederile 
programelor de lucru. în vederea sta
bilirii celor mai bune tehnologii pen
tru cultivarea ardeiului gras și a pe
penilor galbeni. Ardeii, acum, au și 
înflorit. Materialul biologic primit de 
la I.C.L.F. Vidra se dovedește exce
lent.

Laboratorul nostru a organizat, la 
cooperativa agricolă din Scurtești, o 
stație-pilot pentru verificare, pe su
prafețe mai mari, a rezultateloi’ obți
nute în cadrul stațiunii, în ce privește 
tratarea tomatelor cu 
Ethrel. în vederea 
timpurii. Tot aici 
gras prin mulcire 
lietilenă perforată, 
ducții mai timpurii, a elimina com
plet prășitul și a micșora numărul de 
udări. Și la vinete experimentăm 
mulcirea, folosind polietilenă neagră.

în cinstea zilei de 1 Mai, nu numai 
<Tn cîmp și la laboratoare, ci și la 

solarii, care ocupă în acest an 4.5 ha, 
la sere, pe 0,7 ha. întrecerea cerce
tătorilor... rodește.

Am notat și numele altor cercetă
tori — ing. Lucian Stoian, Marcela 
Iosifescu, Maria Stoicescu și Dumitru 
Dițu — care dau un exemplu pildui
tor de hărnicie și perseverență, pen
tru a obține rezultate cît mai bune.

cu

stimulatorul 
unei coaceri mai 
cultivăm ardeiul 
cu pelicule de po- 
spre a obține pro-

într-un alt colț de țară, la Cîmpia 
Turzii, județul Cluj, avem ca interlo
cutor tot pe un pasionat al muncilor 
agreste : inginerul Vintilă Gherman, 
director al S.M.A. și președinte al 
consiliului intercooperatist.

— Abnegația, acesta este cuvîntul 
care caracterizează cel mai bine acti
vitatea desfășurată în aceste zile, pre
mergătoare întîiului de mai, de țăranii 
cooperatori, mecanizatorii, specialiștii 
și cadrele de conducere din unitățile 
aparținătoare consiliului nostru in
tercooperatist, relevă dînsul. Pînă la 
ora actuală s-a realizat însămînțarea 
pe întreaga suprafață a sfeclei de za
hăr, pe 1 000 de hectare, a plantelor 
furajere, a cartofilor, precum și circa 
30 la sută din suprafața rezervată po
rumbului. în zootehnie, de la un efec-
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Mecanizatorii secției I a S.M.A. Biled, județul Timiș, sînt bucuroși că au înche
iat semănatul porumbului. O clipă de destindere înaintea unui nou asalt — 
executarea lucrărilor de întreținere.

rilor, agitat ca de obicei, cu mîinile 
pline de unsoare. Nu ne mirăm pen
tru că, în vara trecută, pe o vreme 
toridă, l-am găsit cu sapa în mînă, 
prășind cot la cot cu cooperatorii.

— Pentru cooperativa noastră, ne 
spune tovarășul Nedea, acum sînt zi
lele cele mai fierbinți. Ne-am propus 
ca anul acesta, de pe întreaga supra
față cu porumb, de 855 de hectare, 
să obținem, fără irigare, 8 000 kg de 
boabe la hectar. Am ales terenurile 
cele mai potrivite — cernoziom, cu 
apa freatică la suprafață — ferite de 
băltiri, pe care le pregătim cu ade
vărat „ca la carte". Aceasta înseamnă 
arătura de toamnă, plus grăpat, dis
cuit, nivelat și din nou discuit. Semă
natul îl facem, după cum se vede, bob 
cu bob, asigurînd circa 52 000 de boa
be germinabile la hectar, astfel îneît 
să rămînem, după prașilele necesare, 
cu 38 000 de plante. Sub disc introdu
cem 80 kg de fosfor și 100 kg de azot, 
substanță activă, la hectar, urmînd ca 
pe faze de vegetație să aplicăm, frac- 
ționat, alte 200 kg azotat de amoniu 
și 100 kg de uree. Bineînțeles, toată 
suprafața va fi lucrată în acord glo
bal. Marea noastră grijă este să exe
cutăm toate lucrările în perioada op
timă. Și, în pofida naturii chiar, o 
vom face...

Hotărîți să realizeze o cotitură în
semnată în activitatea lor, cooperato
rii din Vlădeni, Mîndrești și Brehu-

na pe care o avem, aceea de a asigu
ra hrană pentru un efectiv de peste 
1 600 de taurine, din care jumătate 
vaci și juninci, nu este de loc ușoară.

Lucrătorii de la I.A.S. Oradea tra
duc în fapt proiecte îndrăznețe. Bă
tălia îi solicită din plin. Dar coeziu
nea, concentrarea eforturilor tuturor 
celor ce muncesc pe aceste pămîn- 
turj — români, maghiari și germani 
— fac ca țelurile să fie atinse, spre 
satisfacția tuturor.

— Obiectivul nostru principal — ne 
spunea Dionisie Benko, directorul 
întreprinderii orădene — este de a 
forța terenurile să dea un rod mereu 
mai bogat. în fiecare fermă de cîmp, 
pomicolă, legumicolă sau zootehnică 
inițiativa este orientată pe această 
direcție majoră.

Pe multe suprafețe, an de an cul
turile erau compromise, se obțineau 
producții foarte mici. O ploaie era de 
ajuns pentru ca excesul de umidita
te să dea lucrurile peste cap. Ne-am 
apucat să facem însă desecări, ară
turi cu subsolierul. amendare cu 
substanțe calcaroase și o fertilizare 
diferențiată. Așa se procedează și a- 
cum la ferma 10 Cefa. pe circa 2?0 
hectare. Așa s-a procedat anul trecut, 
la fermele 6 și 7, pe 450 hectare. Iar 
efectul economic este foarte bun. De 
la circa 3 000 kg de porumb la hec-

tar, se ajunge la 6 000 kg pe hectar, 
cheltuielile recuperîndu-se rapid.

Ridicăm, totodată, productivitatea 
pășunilor. La Miersig, spre exemplu, 
pe fostele terenuri acide, cu mără
cini, cu arborete, se află azi o pășu
ne model, care asigură întregul ne
cesar de masă verde pentru ferma 
nr. 11, specializată în creșterea ovi
nelor. O lucrare similară se execută 
în prezent, pe 164 hectare, și la fer
ma Inand.

Continuăm apoi cu succes amena
jarea altor terenuri în vederea iri
gării. Unitatea noastră va ajunge în 
anul curent, la o suprafață totală iri- 
gabilă de 850 hectare.

Elanul creator este prezent aici, la 
I.A.S. Oradea. în fiecare fermă. Lu
crările sînt făcute la timp, cu exi
gență deosebită față de calitate. La 
această oră, și în ferma condusă de 
Florian Cioară și în aceea condusă de 
Ladislau Szekey, ca de altfel în toate 
fermele, porumbul germinează în sdL

— în 1972 — afirma directorul — 
I.A.S. Oradea a încheiat bilanțul cu 
un beneficiu de 2,3 milioane de Iei. 
Angajamentul nostru este ca în anul 
acesta să obținem nu mai puțin de 

care 300 000 
plan.

3,4 milioane de lei, din 
lei vor fi beneficii peste

La cele cinci secții 
conserve „Mureșeni" 
înregistrăm un ritm 
alert al activităților __ _____ . _____
în preajma luminosului Armindeni.

— întrecerea între muncitori, teh
nicieni și ingineri, ne comunică Ion 
Cristache, președintele comitetului 
sindicatului, are în vedere atît înde
plinirea și depășirea angajamentelor 
luate în ce privește sporirea produc
ției, cît și realizarea de economii im
portante. în primele trei luni și ju
mătate ale anului, planul producției 
globale a fost depășit cu 10%, iar 
cel pentru export cu 15%. Numai Ia 
producția de pateu de ficat, de exem
plu, planul a fost depășit, în perioa
da respectivă, cu peste 30 de tone. 
Una dintre metodele cu ajutorul că
rora creăm o vie emulație printre 
muncitori, tehnicieni și specialiști, 
constă în larga popularizare a frun
tașilor.

în cinstea zilei de 1 Mai, de exem
plu, au fost popularizate succesele 
secțiilor de carne și fructe, conduse 
de ing. Ion Fărcaș și maistrul Fran- 
cisc Farțadi, fruntașe în întrecere.

Am mai notat că. paralel cu stră
dania întregului colectiv de a depăși 
indicatorii de plan, în întîmpinarea 
zilei de 1 Mai, s-au terminat și lucră
rile de remont, în vederea campaniei 
de fabricație din vară, cînd se va tre
ce la prelucrarea conservelor de car
ne cu diferite legume — și că de pe 
acum au fost omologate încă 4 pro- ce VQr .ntra fabricație

următoare.

ale 
din 
parcă și 

obișnuite, acum

duse noi, 
în lunile

Fabricii de 
Tg. Mureș, 

mai

Dintre 
redacție, 
marelui Armindeni, ne-a reținut 
mod deosebit atenția cea a tovarășului 
Ilie Petrăchioiu, profesor de biologie 
și agricultură la școala generală din 
comuna Lăpușata, județul Vîlcea, loc
țiitorul secretarului comitetului comu
nal de partid și director al căminului 
cultural, care ne relatează entuzias
mul cu care tinerii și vîrstnicii lucrea
ză în livezile ce ocupă în cooperati
va agricolă de aici 337 de hectare. Pe 
lîngă această frumoasă plantație de 
pruni și meri în masiv, mai există însă 
și în ogrăzile sătenilor un mare număr 
de pomi fructiferi, îngrijiți cu dragos
te și migală. Anul trecut, cooperatorii 
din Lăpușata au obținut, din sectorul 
pomicol, un venit de peste un milion 
lei.

Stimulați de acest succes, pentru 
anul în curs cooperatorii și-au propus, 
din același sector, un venit dublu. De 
aceea, munca a fost minuțios organi
zată în cele două ferme pomicole. Sub 
îndrumarea inginerilor Geta Moșteanu 
și Valeriu Bacalu, întrecerea în cin
stea zilei de 1 Mai a fost la înălțime ; 
au fost executate la timp, conform 
tehnologiilor indicate de specialiști, 
tăierea drajonilor, aplicarea tratamen
telor necesare, încorporarea în jurul 
pomilor a peste 1 000 tone de gunoi 
de grajd, îndeosebi pe suprafețele ce 
erau mai slab productive. Acum cîte
va zile s-au încheiat și arăturile și 
săpatul în jurul pomilor, spre a se 
crea condiții necesare unor recolte 
sporite de fructe.

sutele de scrisori primite la 
în aceste zile din preajma 

; în



Bucurîndu-se de sprijinul deplin acordat de partid și de stat, industria noas
tră socialistă, în plină înflorire, contribuie din ce în ce mai activ la dezvol
tarea agriculturii. De la an la an se consolidează și se diversifică baza teh- 
nică-materială a acestei importante ramuri a economiei naționale. La sfirșitul 
lui 1973, bunăoară, agricultura va dispune de un parc de 115 600 tractoare ș> 
6 840 de’ combine autopropulsate ; totodată, pentru „hrana" ogoarelor vor fi 
asigurate 1 032 000 tone de îngrășăminte chimice (în substanță activă), la care 

se vor adăuga șl alte produse ehimice șl Instalații cu parametri constructivi 
și funcționali ridicați.

Vă prezentăm în rindurile de față aspecte din activitatea celor eare, în 
fabrici și uzine, antrenați in întrecerea socialistă pentru realizarea înainte de 
termen a cincinalului actual, întimpină ziua de 1 Mai, sărbătoarea internațio
nală a celor ce muncesc, cu noi realizări in modernizarea agriculturii noastre.

însemnări de la Uzina de tractoare — Brașov

OAMENI ÎN BĂTĂLIA
PENTRU CINCINALUL SCURT

_.26 decembrie 1946 ; o dată memora
bilă pentru colectivul Uzinei de trac
toare din Brașov. în acel sfîrșit de an 
ieșea de pe banda de montaj primul 
tractor românesc, I.A.R.-22. De atunci 
și pînă în prezent, activitatea presti
gioasei întreprinderi a fost marcată de 
o curbă ascendentă, producția sporind 
și diversifieîndu-se continuu. De la pri
ma creație a lucrătorilor și specialiști
lor brașoveni și pînă la modernele pro
duse de astăzi a fost parcurs, într-un 
timp relativ scurt, un drum nu lipsit 
de obstacole. Dar puterea de muncă și 
iscusința colectivului de aici, a oameni
lor, dublate de investițiile tot mai sub
stanțiale alocate de stat pentru dez
voltarea și modernizarea uzinei, au 
Izbutit să înfrîngă greutățile ivite pe 
parcursul timpului. Este suficient să a- 
mintim că în prezent, datorită transfor
mărilor petrecute în ultimele două de
cenii, U.T.B. s-a profilat și specializat 
pe o gamă diversă de tractoare.

De pe banda de montaj a uzinelor 
de tractoare din Brașov a coborît, zilele 
trecute, cel de-al 5 000-lea tractor greu 
pe șenile, S-1500, introdus în fabricația 
de serie la sfîrșitul anului trecut. în 
cei peste 25 de ani care au trecut de 
la fabricarea primului tractor românesc, 
la uzina brașoveană, s-au realizat mai 
bine de 30 de tipuri de tractoare, cu 
puteri cuprinse între 22—150 CP. în a- 
cest timp, harnicul colectiv al uzinei 
din Brașov a fabricat peste 350 000 de 
tractoare. Multe dintre ele lucrează în 
afara hotarelor țării, pe ogoarele a pes
te 70 de țări în care au fost exportate.

Se cuvine, în aceste zile premergă
toare marii sărbători de la 1 Mai, să 
spunem cîteva cuvinte despre cei ce 
prin forța minții și a brațelor contribuie 
la realizările uzinei, la întărirea presti
giului ei atît în țară cît și peste frun
tariile ei. „Avem în întreprindere — ne 
spunea tovarășul Traian Oțelea, meca
nic, secretarul comitetului de partid al 
secției unde se produc motoare pentru 
familia tractoarelor mici și mijlocii, 
muncitori care au depășit 10—15 ani 
vechime în același loc de muncă. Alături 
de ei, tinerii veniți în secție se avîntă 
cu tot mai multă însuflețire în întrece
rea socialistă, ținta finală constituind-o 
cîștigarea bătăliei „cincinalului scurt".

Vizitînd secția, pe bună dreptate nu

mită de muncitori „inima" uzinei, avem 
ocazia să-i cunoaștem pe cîțiva dintre 
creatorii viitoarelor tractoare. Linii 
tehnologice automate, prevăzute cu dis
pozitive moderne, permit efectuarea rit
mică a unei game largi de lucrări, unele 
de cea mai mare finețe. Iată-1, bună
oară, la locul de muncă, pe strungarul 
Willi Meschendorfer, lucrînd la blocul 
motoarelor de 45 și 55 C P, binecunos
cut de tovarășii săi de atelier pentru 
calitate, pentru grija deosebită față de 
înlăturarea rebuturilor. Cu experiența 
pe care și-a cîștigat-o de-a lungul tim
pului, el reușește acum să alezeze în
treaga linie de paliere și axul cu came, 
executînd operațiuni ce impun toleran
țe de numai 10—15 microni. Un alt 
fruntaș în producție ; de astădată este 
vorba de o femeie, Ana Moraru, strun- 
gar-alezor. Lucrează în secție de mai 
bine de douăzeci de ani și nu se lasă 
mai prejos decît bărbații, dovedind te
nacitate, disciplină, pregătire profesio
nală. Focul întrecerii cuprinde, așa cum 
am mai spus, un număr tot mai mare 
de tineri ; ei simt din plin, în orice mo
ment, ajutorul celor mai vîrstnici, care 
le împărtășesc cu dragă inimă din cele 
învățate în decursul vremii. S-a înce
tățenit aici în secție, ca de altfel în în
treaga uzină, procedeul ca unii munci
tori mai tineri să lucreze, un timp, 
alături de cei mai experimentați, spre 
a-și desăvîrși meseria ; este un mijloc 
cît se poate de eficace pentru ridicarea 
calificării profesionale a tinerilor, care 
alcătuiesc circa 60 la sută din persona
lul secției. Strungarul Gheorghe Gloa
bă, și ca el mulți alții, își aduce aminte 
cu plăcere de orele petrecute lîngă re- 
glorul Ionel Moise, secretarul organ! - 
zației de partid a atelierului, care l-a 
ajutat să devină unul din cei mai buni 
meseriași.

Acum, în aceste zile, întrecerea pen
tru calitate, pentru evitarea rebuturilor 
și utilizarea integrală a fondului de 
timp se intensifică ; inițiativa „Micron, 
gram, secundă", organizată și în cadrul 
acestei secții, își arată din plin roadele, 
urmărindu-se periodic, cu precizie, rea
lizarea angajamentelor asumate. în 
primul trimestru al anului în curs s-a 
micșorat numărul de respingeri la 
bancul de probă ; la rebuturi, de unde 
în luna ianuarie a c., se înregistra, la 
unele repere, un procent destul de îngri

jorător de ridicat, datorită urmăririi 
permanente a procesului de producție 
și măsurilor luate, s-a reușit ca în fe
bruarie și mai ales în martie, să se re
ducă pierderile sub cele admise. Se 
constată un progres și în ceea ce pri
vește folosirea fondului de timp.

Și, pentru că vorbim de inițiative, de 
preocuparea de a realiza în devans sar
cinile prevăzute pentru actualul cinci
nal, să mai reliefăm un fapt: în mo
mentul de față se lucrează la moderni
zarea liniei automate de 65 C.P. pentru 
a se putea prelucra, în paralel, și blo
cul motorului de 80 C P. Este vorba de 
introducerea în cadrul acestei linii a 
unor mașini-agregate, asigurate în u- 
zină, prin autodotare, și care vor da 
posibilitatea să se efectueze, pe aceeași 
linie, operațiunile susamintite. Este 
încă un pas spre realizarea unor noi 
tipuri de tractoare, cu putere sporită și 

Uzinele ..Semănătoarea". Un nou lot de semănători SPC-6 destinate ogoarelor.

Indici constructivi și funcționali supe
riori, care să onoreze cu cinste marca 
fabricii : „Produs la U.T.B.".

Prin acțiunea de autodotare se vor 
putea folosi cu randament sporit atît 
utilajele existente cît și spațiul produc
tiv ; dacă nu s-ar fi procedat astfel ar 
fi fost nevoie, pentru uzinarea motoru
lui tractorului de 80 C.P., de încă circa 
400 m.p. în plus, adică, practic, de o 
nouă linie automată. Aceasta fără să 
mai punem la socoteală economisirea de 
valută și materiale realizată prin pro
ducerea în cadrul uzinei a unor^ma- 
șini-unelte și dispozitive necesare în 
procesul de producție. Așadar, spiritul 
novator și hărnicia constructorilor au 
învins dificultățile; se prevede ca în * 
trimestrul III al anului curent să fie 
produse primele motoare de 80 C.P-

Ing. N. FLORIAN"*

Culturile de plante agricole din 
țara noastră sînt afectate de anumite 
boli și dăunători. Din cercetările în
treprinse s-a stabilit, statistic, că e- 
xistă circa 235 specii de agenți fito- 
patogeni, 210 specii de dăunători și 
200 specii de buruieni. Din fericire, 
nu toate apar an de an în culturi, dar 
se întîmplă foarte des ca un dăună
tor sau o boală care, ani de-a rîndul 
nu a constituit o problemă de com
batere, să se manifeste brusc, deose
bit de puternic, compromițînd recolta.

în acțiunea de ocrotire a culturilor 
agricole, datorită posibilităților de in
tervenție rapidă, cu eficacitate biolo
gică mare și eficiență economică ridi
cată, metodele chimice de combatere 
a bolilor și dăunătorilor se impun în 
agricultură tot mai mult.

— Dacă în 1965 la noi în țară se 
produceau numai 9 substanțe active 
— ne relatează tov. Silvia Nicolau 
din Ministerul Industriei Chimice — 
în 1970 numărul lor a crescut la 15, 
iar în anul 1975 vor intra în fabrica
ția curentă 26 sortimente de substan
țe active. Această creștere reflectă 
preocuparea permanentă a industriei 
chimice, dinamismul pronunțat care 
caracterizează pe plan mondial dez
voltarea producției de pesticide, ca

PREOCUPĂRI MAJORE
SI REZULTATE VALOROASE
ALE CHIMISTILOR
urmare a cerințelor crescînde ale a- 
griculturii.

Cercetările tehnologice desfășurate 
pînă în prezent la noi au fost orien
tate potrivit tendințelor existente pe 
plan mondial și, în special, a condi
țiilor din țara noastră. Astfel, pentru 
grupa insecticidelor s-a mers spre 
utilizarea unor produse organofosfori- 
ce, din care trei sortimente (Carbetox, 
Fosfotox R și Fosfotox E.) sînt intra
te deja în producția curentă la uzi
nele chimice din Oradea. în scopul 
înlocuirii insecticidelor organo-cloru- 
rate de tipul D.D.T. și H.C.H., cu re
manentă de lungă durată, vor intra 
în producție, în 1976, sortimente cu 
remanentă scăzută ca ; Lindan, Bro- 
mofos și Fenclorfos. De asemenea, se 
va da o atenție deosebită insecticide

lor microbiologice, de tipul Thurin- 
gin, Muscaridon și Thurinox, pentru 
care se va construi în viitorul apro
piat o fabrică cu o capacitate de pro
ducție de peste 300 tone anual 
(cantitatea de Thuringin folosită la 
ha este de 1—2 kg la 1 000 de litri 
soluție). Din grupa acestor insecticide 
trebuie amintit și Dibutoxul care a 
intrat în fabricație la Combinatul 
chimic Făgăraș, la începutul acestui 
an.

Din grupa fungicidelor carbamice, 
cu o utilizare largă pe plan mondial, 
au fost cercetate și la noi, în special 
cele de tipul Tiuram, Ziram și Dazo
met, care vor intra în producție în 
anul 1976.

în scopul măririi eficienței investi
țiilor făcute pentru crearea și intro

ducerea în cultură de noi soiuri, apli- 3 
carea de cantități sporite de îngrășă
minte, mecanizarea și creșterea supra
fețelor pentru irigat etc. industria 
chimică și-a intensificat eforturile în 
domeniul cercetării și creării de ca
pacități noi pentru fabricarea erbici- 
delor care să asigure plivitul chimic 
în principalele culturi i grîu, porumb, 
floarea-soarelui, cartofi, sfeclă, orez și 
altele. Printre erbicidele prioritare se 
pot enumera Atrazin, Prometrin, Ig- 
ran, Sutan, Ro-neet, Ordran și Are- 
trit. O parte din acestea sînt date în 
producție de către uzinele chimice 
din Oradea și combinatele petrochi
mice din Pitești și Ploiești. Combina
tul chimic din Făgăraș produce de la 
începutul acestui an Dinofan — erbi- 
cid selectiv cu caracter universal. O 
altă preocupare a chimiei noastre este~J 
îmbunătățirea calității unor produse, 
cum ar fi cea a erbicidelor 2,4 D. prin 
înlocuirea sării de sodiu cu esteri și 
amine.

Folosirea acestor produse cu rema
nentă scăzută și necesitînd cantități 
raționale la hectar va ajuta la prote
jarea culturilor agricole, reducînd în 
același timp gradul de poluare a me
diului înconjurător.

FL CAMBIR
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în perspectiva anilor următori, agri
cultura trebuie să se dezvolte în rit
murile înalte, proprii întregii noastre 
economii naționale. Orientările privind 
creșterea viitoare au fost relevate, după 
cum se știe la Conferința Națională a 
partidului din 19-21 iulie 1972. Pe a- 
ceastă bază s-a elaborat, de către Co
misia Centrală, prognoza macroecono
mică pe țară. în prezent se lucrează la 
prognoza pe ramură și pe județe, pen
tru următorii 15-20 de ani.

Pentru ca prognozele să fie operați- 
. onale, ele trebuie să reflecte necesita- 
■^• tea realizării unui puternic avînt al for

țelor de producție pe baza științei și 
tehnicii moderne, perfecționarea relații
lor de producție, mutațiile ce se vor 
produce în economie și în rîndul popu
lației ocupate, tendința de apropiere a 
satului de oraș, ridicarea nivelului de 
trai, de cunoaștere și cultură a tuturor 
celor ce muncesc.

Principalele momente ale elaborării 
prognozelor, care trebuie avute în ve
dere sînt: identificarea și analiza ten
dințelor trecute și prezente ale produc
ției, necesarului intern și ale necesaru
lui de export; proiectarea la nivelul a- 
nului 1990 a necesarului intern și pen
tru export, pe baza unor ipoteze plau
zibil» și variate de balanță ale produc
ției ; proiectarea la orizontul anului 
1990 a producției totale la principalele 

. produse agricole, pe baza realizărilor 
'K de pînă acum și a prevederilor îmbu

nătățite pentru anii 1974-1975.
Din analizele și studiile elaborate 

pentru găsirea celor mai indicate căi de 
^valorificare optimă a rezervelor existen

te în agricultură, rezultă că, în urmă
torii 15 ani, producția globală agricolă 
poate spori cu de peste 2 ori față de 
cincinalul anterior (1966-1970). Un ac
cent deosebit se va pune pe dezvolta
rea zootehniei, a cărei pondere, în 1990 
va atinge 50 % din valoarea totală a 
producției globale agricole.

Estimările făcute pînă în prezent au 
în vedere lărgirea și diversificarea sus
ținută a bazei tehnico-materiale. Se a- 
preciază că se va realiza, generalizarea 
mecanizării complexe, atît la cultura 
plantelor cît și în zootehnie, precum 
și dezvoltarea procesului de electrifi
care. Puterea parcului de tractoare Și 
autocombine va crește de aproape 3 ori 
în 1990, față de 1970. Gradul de chimi
zare se prevede să ajungă, încă din cin
cinalul viitor, la nivelul cerințelor unei 
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agrotehnici moderne, consumul de în
grășăminte chimice pe un hectar de te
ren agricol urmînd să atingă, în 1990 
peste 300 kg. De asemenea se prevede 
ca suprafața amenajată pentru irigații 
să depășească 40% din suprafața ara
bilă a țării.

Structura producției agricole se va 
caracteriza prin creșterea producției de 
cereale (pînă în 1990 de peste 2,2 ori) 
prin dezvoltarea intensivă a producției 
de legume, a viticulturii și pomicultrurii 
— cu accent pe dezvoltarea speciilor și 
soiurilor care conduc la o eficiență eco
nomică ridicată. Atingerea nivelelor 
preconizate solicită să se aibă pretutin
deni în vedere zonarea judicioasă a cul
turilor, aplicarea largă în producție a 
rezultatelor cercetărilor științifice pri

vind mecanizarea, irigarea și chimiza
rea în agricultură.

Dezvoltarea prioritară a zootehniei 
constituie una din orientările de bază 
în lucrările de prognoză. în acest con
text va trebui sporit substanțial efec
tivul de animale, față de prevederile 
pentru anul 1975, îndeosebi la bovine 
(cu peste 30“/») și la porcine (cu aproape 
90%). Realizarea nivelelor mari de 
creștere prevăzute la producția globală 
animală se va bizui, în principal, pe 

ereșterea producțiilor medii pe animal 
furajat. Astfel, la producția de lapte de 
vacă se prevede ca la nivelul anului 
1990 să se înregistreze o creștere de a- 
proape 3 ori față de realizările obținute 
pînă în prezent Evident aceasta implică 
îmbunătățirea calitativă și cantitativă 
a bazei furajere, perfecționarea tehno
logiilor de creștere și reproducție în 
zootehnie, ameliorarea raselor actuale și 
crearea de noi rase de mare productivi
tate.

O problemă deosebită asupra căreia 
este necesar să se stăruie este funda
mentarea producțiilor medii ce vor fi 
obținute pe hectar sau animal furajat, 
în perspectiva anilor viitori. Prognoza- 
rea acestei evoluții nu poate să se lip
sească de analiza atentă a nivelelor a

tinse în unitățile agricole fruntașe, de 
stat sau cooperatiste, precum și de ra
portarea la nivelele atinse în alte țări. 
La fundamentarea producțiilor medii 
prognozate este bine să se aibă, de ase
menea, în vedere, pe lîngă evoluția fa
vorabilă a bazei de mecanizare, iri
gare și chimizare, prospectarea privind 
realizarea, de către institutele de cerce
tări, a unor soiuri de plante și rase de 
animale cu un potențial productiv su
perior.

Ritmurile înalte de creștere obligă la 
punerea deplină în valoare a tuturor 
rezervelor existente în producția vege
tală și animală. Este bine ca fiecare 
comisie județeană de prognoză să ana
lizeze temeinic aceste posibilități, pen
tru ca propunerile de dezvoltare a agri
culturii, la orizontul anului 1990, să fie 
cît mai bine fundamentate- Este nece
sar, de asemenea, să se aibă în vedere 
folosirea eficientă a bazei tehnico-mate
riale ce se asigură unităților agricole.

în mod special, să se țină seama de 
efectele așezării mai bune pe teritoriu 
a structurii culturilor și efectivelor de 
animale, realizabilă prin zonarea co
rectă a acestora și prin profilarea și 
specializarea unităților de producție.

Pe scurt, lucrările comisiilor județene 
de prognoză trebuie să evidențieze 
pregnant toate soluțiile și căile prin 
care se va putea ajunge la o creștere 
susținută a producției agricole în pers
pectivă, respectiv la atingerea cel puțin 
a nivelelor prevăzute în prognoza ma
croeconomică aprobată de către Comi
sia Centrală de Prognoză, în scopul 
participării tot mai substanțiale a agri
culturii la edificarea societății socialiste 
multilateral dezvoltate, la ridicarea bu
năstării materiale a întregului popor.

Ing. Cornel FAZECAȘ 
director general 
Direcția generală de planificare 
Și dezvoltare din M.A.I.A.A,

DIRECȚII PRIORITARE
ÎN DEZVOLTAREA
AGRICULTURII SUCEVENE

Așezarea geografică, configurația te
renului, condițiile pedoclimatice speci
fice județului Suceava imprimă o serie 
de caractere particulare agriculturii 
practicate pe aceste meleaguri ale 
țării. Tocmai de aceea, sub con
ducerea și îndrumarea permanentă 
a Biroului Comitetului județean al 
P. C. R., valorificînd experiența po
zitivă și practica tradițională acumula
tă pe o perioadă destul de îndelungată, 
urmărim cu consecvență zonarea, pro
filarea, concentrarea și specializarea 
producției agricole, vegetale și animale
— proces complex în plină desfășurare
— care să asigure o corelare cît mai 
judicioasă și eficientă a cerințelor eco
nomiei naționale cu condițiile naturale 
existente. Ca urmare, pe baza cunoaș
terii și stăpînirii factorilor naturali, teh
nici, economici și sociali, agricultura se

E—încadrează organic în ritmurile alerte 
impuse de dezvoltarea forțelor de pro
ducție, în procesul vast de moderni
zare-, caracteristic întregii noastre eco
nomii naționale.

în acest context, direcțiile prioritare 
j de dezvoltare, în continuare, a agricul- 
” turii sucevene sînt determinate, în pri

mul rînd, de faptul că, din suprafața a- 
gricolă totală de circa 355 000 de hec
tare, suprafața arabilă reprezintă 
190 000 de hectare, livezile 7 700 de 
hectare și pajiștile — o imensă bogă
ție naturală încă insuficient valorificată
— 157 000 de hectare.

în producția vegetală, la culturile de 
grîu și porumb, deși obținem recolte 
în jurul mediei realizate pe țară, to
tuși, datorită amplasării lor în zone de 
deal, unde mecanizarea a pătruns mai 
greu — jumătate din grîu se recoltează 
manual și se treieră cu batoza — ren
tabilitatea se menține încă la un nivel 
scăzut. De aceea, considerăm că aceste 
două culturi vor trebui limitate la ni
velul asigurării necesarului populației 

j^din mediul rural și a cantităților de fu
raje stabilite în balanță. Deocamdată 
însă, pentru valorificarea maximă a 
condițiilor actuale, vom trece la înlo
cuirea treptată a soiurilor de grîu de 
toamnă Bezostaia și București 1 cu Au
rora și, respectiv, Favorit și Bruker. 
La porumb, pînă la apariția altor hi
brizi mai timpurii, vom cultiva HD 98, 
99 și 101- Cartoful, care în județul nos
tru găsește condiții deosebit de favo
rabile, s-a extins pe o suprafață de 38 000 

ha., asigurînd producții medii anuale 
de cca. 18 000 kg la hectar și în uneia 
unități chiar peste 25 000 kg la hectar. 
Totuși, considerăm că rezervele de 
sporire a producției — folosirea unor 
soiuri valoroase, îmbunătățirea sistemei 
de mașini de recoltat, combaterea dău
nătorilor, perfecționarea tehnologiilor 
de conservare — sînt departe de a fi 
epuizate. începînd din toamna acestui 
an, vom extinde soiurile Spartan, Eba, 
Iarla și Resy, mai productive și mai re
zistente la mană.

Și la celelalte culturi cu pondere mai 
mare sau mai mică — sfecla, inul de 
fuior, orzoaica etc. — acționînd prin 
aceeași factori, avem posibilitatea să 
realizăm producții mult sporite. în le
gumicultura, condițiile specifice de care 
aminteam ne obligă să ne orientăm în 
vederea asigurării necesarului existent 
pe plan județean, cu excepția tomate
lor și ardeilor. Pomicultura se dezvoltă, 
în general. în două bazine distincte : 
Fălticeni și Solca-Arbore. în sortimen
tul de pomi, mărul ocupă 64%, prunul 
19%, părul—9%, vișinul—5%, alte spe
cii—3%. Solicitările industriei de con
serve de fructe ne determină să extin
dem vișinul în livezile C. A. P. 
și, mai ales, în gospodăriile populației 
din zona de podiș, din centrul și estul 
județului.întrucît nucul se dezvoltă mai 
bine solitar decît în livezi masive, el 
va constitui principala specie în forma
rea aliniamentelor pe drumurile națio
nale și comunale, pentru înfrumuseța
rea satelor și delimitarea parcelelor 
pentru pășunatul rațional pe islazuri. 
Folosind aceste posibilități, în urmă
torii ani se vor planta circa 100.000 de 
nuci, echivalentul unei livezi de o mie 
de hectare. începînd cu anul 1974, con
stituirea asociațiilor intercooperatiste 
va crea cadrul organizatoric necesar re
dresării patrimoniului pomicol, dezvol
tarea acestuia la nivelul posibilităților 
existente.

în creșterea animalelor, sector de 
mare perspectivă, rezervele de obținere 
a unor producții și venituri superioare 
sînt deosebit de mari. Argumentul con
vingător îl constituie faptul că, în ca
drul sectorului socialist, spre deosebire 
de întreprinderile agricole de stat în 
care, în producția globală, creșterea a- 
nimalelor deține o pondere de peste 
50%, în cooperativele agricole s-a a

juns abia la circa 16%. Este urmarea 
firească nu atît a structurii numerice a 
șeptelului — și aceasta necorespunză
toare — cît a producțiilor medii reduse 
realizate datorită, în primul rînd, unei 
furajări necorespunzătoare. O bună 
parte din suprafața arabilă din zona 
submontană, dispersată în trupuri nu
meroase cu suprafețe mici, a fost des
țelenită și destinată producției de cere
ale. Experiența îndelungată demons
trează că, în asemenea condiții, venitu
rile medii la hectar — de 1000—1200 
lei — se obțin cu cheltuieli de două 
ori mai mari. Or, cultivarea cu plante 
furajere a acestor suprafețe ar asigura 
producții de cel puțin 15 000 kg. de 
masă verde la hectar. Principala sursă 
de nutrețuri rămîne însă imensul covor 
de pajiști naturale căruia, printr-un 
program bine conturat, îl vom asigura 
potențe sporite-

Un pas hotărîtor în redresarea secto
rului zootehnic din cooperativele agri
cole în următorii 2-3 ani a fost făcuit o 
dată cu schimbarea structurală a vechii 
forme de organizare, prin crearea a- 
sociațiilor intercooperatiste pentru creș
terea animalelor.

Sîntem în faza de specializare a fer
melor existente în cele 13 asociații in
tercooperatiste pentru creșterea și ex
ploatarea taurinelor, orientîndu-ne spre 
capacități moderate pentru 500 de vad 
cu lapte, sau 600 de vițele de prăsilă. 
Pentru îngrășare, organizăm unități 
specializate cu capacitatea de 2500— 
5000 de locuri pentru tineret taurin șl 

Complexul intercooperatist pentru creșterea mieilor de la Jucu, județul Cluj.

10.000 de locuri pentru berbecuți, în 
perioada de finisare,

în privința raselor de animale, la 
taurine, pe măsura îmbunătățirii condi
țiilor de întreținere, se va trece la în
crucișarea populației locale Pinzgau, 
Bălțată și metiși, cu tauri din rasele 
Holstein — Friză și, în zona de munte. 
Brună de Maramureș. La ovine, în 
funcție de zonă, se vor crește în conti
nuare, rasele Tigaie și Țurcană.

O pondere însemnată în producția a- 
nimală a județului o dețin gospodă
riile populației din zona montană șl 
submontană, gospodăriile personale ale 
membrilor cooperatori. Și în acest sec
tor posibilitățile existente — care de
pășesc nivelul realizărilor — vor fi su
perior valorificate, potrivit unui pro
gram de măsuri, recent aprobat de bi
roul comitetului județean de partid.

Avem convingerea că, deși ne mai 
despart numai doi ani de sfîrșitul cin
cinalului. dispunem de posibilități su
ficiente pentru depășirea obiectivelor 
propuse, pentru creșterea considerabi
lă a contribuției agriculturii sucevene 
la dezvoltarea continuă a economiei na
ționale, la o mai bună aprovizionare a 
oamenilor muncii cu produse agroali- 
mentare.

Ing. Traian CORDUBAN 
director general 
al Direcției generale județene 
Suceava, pentru agriculturi, 
industrie alimentară și ape



„O problemă centrală a agriculturii noastre este gospodărirea cu măximum de grijă 
și răspundere a fondului funciar. Trebuie acordată mai multă atenție realizării pro
gramului de îmbunătățiri funciare, desecări și de scurgere a apelor — care acoperă 

mari suprafețe"
(Din cuvîntarea tovarășului NICOL AE CEAUSESCU
la Plenara C.C. al P.C.R. din 28 februarie — 2 martie 1973)

Desecările — acțiuni de larg interes

DRAGLINIȘTII - EROI COTIDIENI
Ne-am obișnuit, cînd vorbim de Bă

răgan, să ne închipuim vaste întinderi 
de terenuri bîntuite în timpul verilor 
de arșițe și vînturi puternice. Cu ani 
In urmă, călătorul care s-ar fi abătut 
pe întinderile nesfîrșite cu greu ar fi 
găsit o sursă de apă care să-i astîmpe- 
re setea. De altfel, acest element na
tural constituia principala stavilă în 
calea realizării unor recolte mari, se
ceta puternică din unii ani dijmuind o 
bună parte din munca agricultorilor.

Iată însă că, de puțină vreme, aceste 
locuri sînt martore ale unor fenomene 
puțin obișnuite ; minate parcă de o 
forță nevăzută, apele subterane izbuc
nesc la suprafață, inundînd ogoare, căi 
de comunicație, așezări omenești. Dar 
în calea furiei dezlănțuite a naturii 
s-au ridicat sute, mii de oameni, pu- 
nînd stavilă apelor. începînd din toam
na anului trecut și pînă în primăvara 
aceasta, în numeroase zone din jude
țele Ilfov, Ialomița, Buzău și altele 
s-au desfășurat ample acțiuni de pre
venire a inundațiilor și înlăturare a 
excesului de umiditate, la care au par
ticipat, pe lîngă locuitori ai satelor și 
orașelor, numeroși hidroamelioratori.

...în fața noastră se află un plan re- 
prezentînd vastele șantiere de îmbună
tățiri funciare care au luat și vor lua 
naștere în unele județe din sud-estul 
țării. Avem de-a face cu un volum 
foarte complex de lucrări hidroamelio- 
rative — componente ale Programului 
național de îmbunătățiri funciare și de 
gospodărire a apelor. în cadrul acestuia, 
alături de irigații, o pondere importan
tă o dețin desecările. Situația creată de 
intemperiile din toamna lui 1972, de 
precipitațiile abundente din iarna și 
primăvara anului acesta a făcut pe spe
cialiști să reconsidere proiectele iniția
le, dirijîndu-și forțele mai mult spre 
desecări, îndiguiri, lucrări de regulari
zare a unor cursuri de apă și altele. 
Unele suprafețe — și nu de mică întin
dere — care erau prevăzute pentru anii 
viitori au fost „atacate*1 în devans spre 
a salva terenurile agricole, construcțiile 
și, în unele cazuri, chiar averea oame

nilor. Nu greșim cu nimic cînd spunem 
că, alături de țăranii cooperatori, de 
lucrătorii, din unitățile agricole de stat, 
în primele rînduri ale bătăliei cu apele, 
dînd deseori dovezi de eroism, au fost 
și se situează dragliniștii, buldozeriștii, 
screperiștii — într-un cuvînt mecaniza
torii pe care ne-am obișnuit să-i găsim 
în număr tot mai mare pe șantierele 
de îmbunătățiri funciare.

I-am întîlnit și în aceste zile premer
gătoare Armindenilor, peste tot în Bă
răgan, ca și în alte părți, strunind ener
gia miilor de cai putere, spre a ajuta 
pe agricultori în campania de primă
vară. Am văzut imagini inedite care, 
prin ele însele, vorbesc despre dîrzenia 
și hărnicia oamenilor de astăzi : alături 
de draglinele care sapă canale de dese
care, croind drum apelor, pe porțiunile 
zvîntate tractoarele ară și seamănă.

La Lehliu-Gară, în plină inimă a 
Bărăganului, l-am cunoscut pe unul din 
miile de hidroamelioratori care înnobi
lează aceste pămînturi : inginerul Teo
dor Iurcu, șantierist cu vechi state de 
serviciu. Vorbindu-ne despre preocupă
rile de ultimă oră, specialistul ne relata 
că acum forțele întregului șantier sînt 
dirijate spre desecarea unei suprafețe 
de circa 8 500 hectare, pînă la 1 Mal, 
care, de fapt, potrivit proiectului inițial, 
trebuia predată beneficiarului la sfîr- 
șitul anului în curs. Trebuie precizat 
că șantierul despre care vorbim, condus 
de comunistul T. Iurcu, face parte din 
vastul sistem de irigații Mostiștea, în 
care au fost prevăzute și lucrări de 
desecare. Din cele văzute la fața locu
lui se poate deduce că muncitorii, teh
nicienii și inginerii șantierului de aici 
sînt hotărîți să-și respecte cuvîntul dat, 
asigurînd front de lucru mașinilor a- 
gricole.

„Despre activitatea hidroameliorato- 
rilor — ne spunea ing. Ștefan Zainea, 
directorul I.A.S. Lehliu — nu avem de- 
eît cuvinte de laudă ! Cu toții ne amin
tim de ajutorul neprecupețit pe care 
ni l-au acordat, în primul rînd, drag
liniștii și buldozeriștii pentru înlătura
rea excesului de umiditate. Am putut 

astfel semăna la timp și recolta pro
dusele fără pierderi. Pot afirma, cu 
mîna pe inimă, că producția medie de 
6 000 kg de porumb-boabe la hectar se 
datorește, în bună măsură, acestor vaj
nici muncitori. Fără intervenția lor 
promptă n-am fi putut nici semăna, nici 
recolta cîteva mii de hectare de te
ren11.

Se cade neapărat să amintim și de 
mulțumirile fierbinți adresate de locui
torii unor așezări din cîmpia Bărăga
nului, cărora hidroamelioratorii le-au 
salvat casele și importante alte bunuri 
materiale. Căci au fost cazuri cînd a- 
pele au amenințat nu numai căi de 
comunicații, ci și sate și comune. Cu 
toate că lucrările nu erau prevăzute 
în proiecte, dragliniștii n-au stat nici un 
moment în cumpănă și au sărit în aju
torul celor în nevoie. Cu cîtăva vreme 
în urmă, între Lehliu-sat și Lehliu-gară 
șoseaua națională și terenul agricol în
vecinat au fost năpădite de apă. Imediat 
au fost aduse aici, din alt sistem, două 
dragline, lucrîndu-se neîntrerupt de la 
răsăritul și pînă la apusul soarelui. Me
canicii Marin C. Roman și Sima I. 
Alexandru au excavat, în trei săptă- 
mîni, un volum de săpătură cu 50 la sută 
mai mare decît planul tehnic al mași
nilor, salvînd căile de acces și eliberînd 
suprafețele agricole. Ei nu sînt singurii

Stația dc pompare de la Mihai Viteazul, Județul Ialomița, aparținînd sistemului de 
irigații Călărași—Gălățui.

— 
eroi ai acestei primăveri neobișnuite. 
Ion St. Tianu și ajutorul său Nicolae 
Manolescu au salvat, acum cîteva zile, 
croind într-un timp record, un canal de 
scurgere a apelor, cîteva case și alte 
obiective din comuna Sălcioara.

Acum majoritatea draglinelor sînt 
concentrate în sistemul 9 de desecare, 
la trupul III, Mițica, spre a se putea 
înlătura cît mai rapid excesul de umi
ditate de pe terenurile aparținînd coope
rativelor agricole din Ștefănești, Lehliu- 
sat, Săpunari și Horia. Se lucrează în 
schimb prelungit; de cele mai multe 
ori draglinele se tîrăsc aproape, pe te
renul mocirlos, pe platelaje, spre a nu 
se scufunda. „Au fost perioada în 
această iarnă și chiar acum, în primă
vară — ne spunea draglinistul Alexe 
Slavu — cînd am lucrat cu mașina în 
apă, orbește, numai spre a putea abate 'J 
șuvoaiele dușmănoase. Carburanții erau 
transportați la dragline cu gălețile, 
astfel ca treaba să nu stagneze nici-un 
moment11. .

...Fapte care pot fi întîlnite în această ' 
primăvară în toate colțurile țării, do
vedind abnegația cu care muncitorii, 
întregul nostru popor luptă pentru 
cîștigarea bătăliei pentru recolta a- 
cestui an.

F. NICOLAE

N-a fost prea darnică natura cu ți
nuturile argeșene. Vă mai aduceți a- 
minte cum arătau locurile acestea 
acum un sfert de veac ? Pămînturi să
race cu nod puțin, livezi neproductive, 
dealuri și munți golași în care predo
minantă era culoarea roșcată a terenu
rilor pe care nu creștea nimic, sau a- 
proape nimic, în afara brusturilor și 
scaieților, care, se știe, cresc și în pia
tră seacă. Așa a fost cîndva.

...Să aruncăm o privire peste Arge
șul anilor noștri. Pămîntul este același, 
tot puțin pentru agricultură — doar a 
treia parte — și tot sărac. Aceleași sânt 
și dealurile, aceiași sînt și munții. S-a 
schimbat insă total priveliștea de an
samblu, peste tot predomină, în ano
timpurile cu vegetație, verdele cultu
rilor, viilor, pomilor și al pajiștilor.

Considerentele de ordin estetic sînt 
completate de cele de ordin economic. 
Locuri, odinioară neproductive, aduc 
anual venituri ce întregesc simțitor pa
trimoniul județului.

în metamorfoza ce a avut și are loc 
încontinuu, pășunile și fînețele sînt, 
poate, bunul cel mai de seamă cîștigat. 
Ele au apărut, apar și se dezvoltă pe 
terenurile care, altfel, nu-și găsesc nici 
o întrebuințare. 110 000 de hectare — a 
șasea parte din suprafața județului — 
ocupă pășunile și fînețele.

Înființarea unei întreprinderi specia
lizată în amenajarea, îmbunătățirea și 
exploatarea pajiștilor a constituit pri
mul pas către valorificarea acestui te
zaur natural. După trei ani de activita
te, întreprinderea are azi în asistență 
tehnică și administrare peste 54 000 de 
hectare. Colectivul de muncă al între
prinderii, puțin numeros, are meritul 
de a înscrie unitatea în rândul fruntași
lor pe județ, și, chiar, pe țară.

Pe directorul întreprinderii, ingîne- 
rnl Deceniu Marinică, nu l-am găsit. 
Era plecat pe teren, la cantonul Izvo-

Pe pajiștile argeșene

...ACOLO UNDE ODINIOARĂ
CREȘTEAU DOAR BRUSTURI
• A șasea parte din teritoriul Județului Argeș este ocupată de pășuni șl 
finețe • 54 000 de hectare amenajate • Anual o producție de peste 40 mi* 
lioane Iei • Surse sigure de venituri — activitățile anexe : creșterea do 
juninci pentru reproducție, producerea de finuri și semi-siloz, pepiniere 
etc. o Loturile semincere vor da anul acesta peste 200 tone de semințe de 
elită.

ru. Avea de rezolvat unde probleme 
ale noilor amenajări de pajiști pe te
renurile consiliilor populare. Nu ne-a 
surprins că este plecait, deși dacă ne 
gîndim că are acolo un cantonier ca 
lulică Radulescu, am destoinic, harnic, 
gospodar, ar fi putut să nu bată dru
mul până acolo. Dar așa este directorul, 
îl știe toată lumea, bun. specialist, pri
ceput organizator și energic conducă
tor.

Pe pășunea de la Mareș-Silișteni am 
ajuns pe seară. Inginerul Constantin 
Belu, tehnologul șef al întreprinderii, 
este și el unul dintre oamenii care 
și-au legat munca și idealurile de 
schimbarea unei naturi potrivnice. Vor
bește cu pasiune de cete peste 100 de 
pășuni pe care le-a înființat în cd 
cinsprezece ani de dnd lucrează aid, 
în ținuturile argeșene : „Dacă ar fi să 
număr — povestește interlocutoral — 
ar ieși vreo 25 000 de hectare de pă- 

mînt pe care l-am redat omului. Mai 
greu mi-ar fi cu fîntînile, adăpătorile 
și lucrările grele. Nu te mai țin minte". 
Pășunea pe care ne aflam era una din 
cele o sută și inginerul avea cu ce să 
se mândrească.

în pășunea Pădureți, iarba era de o 
palmă. Bogată, stufoasă, dar mai ales 
curățată de orice plantă dăunătoare. 
Tovarășul Grigore Mărgărit ne-a spus 
că toate lucrările pregătitoare, inclusiv 
fertilizarea, au fost terminate. Pășunea 
Pădureți se află în partea de sud a ju
dețului, la șes, intr-o zonă lipsită de 
apă. Am făcut mențiunea pentru a ară
ta una dintre modalitățile de rezolva
re a adăpatului în sălașul de vară. Cele 
150 de taurine ce pasc in tarlalele pă
șunii sfanț adăpate dintr-un bazin, în 
care este strînsă apa ce cade în timpul 
ploilor pe acoperișul sălașului1.

Mihai Dumitriu, șeful cantarafM pas

toral Pitești, o veche cunoștință a noas
tră, pare sosit acum de pe litoral. Zîm- 
bește cînd îi spunem, apoi ne dă ime
diat replica. „Cred și eu că sînt bron
zat. De cinci zile n-am mai fost pe-a- 
casă. M-au bătut vînturite Ia Bîrla“. 
Scoate apoi carnetul din buzunar și 
prezintă conducerii situația lucrărilor 
la zi : fertilizări — 9 150 ha din 10 455, 
însămîntări — 500 ha din 700, curățiri 
de arboret — 8 300 de hectare. Vorbeș
te repede, abia reușești să-1 urmărești, 
de parcă ar vrea să îndeplinească a- 
tunci planul care e destul de cuprinză
tor, 12 milioane let Apoi, tot în 
bă se ridică si spune „Kaî cu mine pe 
pășunea de la Micești. Vreau să văd 
cum stau, n-am mai fost de mult o? 
te ei, m-am ocupat de pășunile noi11.

Ca să ajungem la pășunea Micești 
urcăm pe un drum forestier, fri ser
pentine. Ne aflăm în zona culinară. Co
vorul verde acoperă aici 480 de hec
tare de dealuri pe unde, în urmă cu 
cîtiva ani, nu creștea nimic. Și aici lu
crările de primăvară sînt pe încheiate. 
Întreaga activitate* se desfășoară con
form graficelor si chiar în avans.

La cantonul alpin de la Valea Sasu
lui găsim un bilet pe ușă î „Sînt ple
cat Ia Vadea Mare11. însoțiți de Ion 
Ghiocel, economistul șef al întreprin
derii, străbatem cîteva tarlale ate pă
șunii. Pe unele porțiuni mai stăruie 
încă zăpada. Pe celelalte, iarba s-a ri
dicat viguros. Din lor în loc, grămezi 
de pietre, de vreascuri, de cetină, semn 
că pășunea a fost „greblată" cum tre
buie.

...Trecînd prin Rucăr am văzut pe o 
colină turme de mioare care ieșiseră 
la păscut A venit primăvara î E vre
mea Simbrii oilor!

Mircea PANDURU
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I
Perfecționarea formelor de organizare și retribuire a muncii _  în contextul

modernizării bazei tehnico-materiale — determină în agricultură progrese evi
dente de la un an la altul. Introducerea acordului global — măsură "preconizată 
la Plenara C.C. al P.C.R. din noiembrie 1970 —■ a avut darul să dinamizeze ener
giile creatoare ale oamenilor muncii de pe ogoare. Efectul a fost si este salutar : 
lucrările agricole se execută mai bine, la un nivel calitativ superior ; in conse
cință, producțiile pe hectar și animal furajat, veniturile cooperativelor agricole, 
ale cooperatorilor sînt tot mai mari.

Măsurile preconizate în Hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. din 28 februarie _
2 martie 1973 cu privire la îmbunătățirea organizării și retribuirii muncii în agri
cultură amplifică și mai mult interesul oamenilor muncii de pe ogoare în do- 
bindirea unor producții din ce în ce mai bune. Asigurarea venitului garan
tat lunar — de 1 200 lei în zootehnie, 900 lei în legumicultura și viticultură și 800 
lei în pomicultură — dă posibilitate și unităților mai puțin dezvoltate să se ridice 
rapid la nivelul unităților consolidate din punct de vedere economic.

Acordul global se dovedește a fi un puternic amplificator al inițiativei si hărni
ciei cooperatorilor. Aspectele relatate mai jos sînt o confirmare elocventă.

Orice unitate agricolă situată în 
imediată apropiere a unei zone ur
bane a cunoscut, în trecut, o anume 
fluctuație a forței de muncă. Chiar 
și acolo unde exista o mai mare sta
bilitate în muncă, recoltele și veni
turile nu erau pe măsura așteptări
lor, deoarece interesul pentru calitatea 
lucrărilor nu era maxim.

— O dată cu introducerea acordului 
global — ne spunea inginerul șef 
Silviu Racovițeanu de la C.A.P. Ara
dul Nou, județul Arad — situația s-a 
schimbat foarte mult. Retribuirea în 
raport de producția realizată a sporit 
enorm stăruința cooperatorilor pentru 
obținerea unor producții mari, mai 
timpurii și de calitate. Oamenii efec
tuează lucrările cu mare grijă, exem
plar, pentru că știu că nivelul cîști- 
gurilor lor este direct influențat de 
mărimea recoltei, respectiv a produc- 
ției-marfă vîndută și încasată.

Aici, la C.A.P. Aradul Nou, ferma 
legumicolă, fermă specializată, culti
vă 100 hectare. Ponderea o au rădă- 
cinoasele — 28 hectare și tomatele — 
20 hectare, din care 13 hectare sînt 
roșii timpurii (8 hectare fiind culturi 
protejate în solarii). In trecut era 
destul de greu să se lucreze terenu

rile planificate. Acum, legumicultorii 
și-au propus să cultive peste plan în
că 5 hectare cu legume. Angajamen
tul lor este de a obține în 1973 o pro
ducție suplimentară de circa 120 tone 
de legume, respectiv un venit total 
din legumicultură de 3,44 milioane lei,

| REALIZAREA EXEMPLARĂ | 

| A TUTUROR LUCRĂRILOR |

cu 200 000 lei peste prevederile de 
plan.

— Acordul global este pentru noi o 
garanție a reușitei — ne spune ing. 
Mariana Săbăilă, șefa fermei legumi
cole. La 1 000 lei producție-marfă 
vîndută și încasată, noi acordăm coo
peratorilor, în cazul tomatelor, 201 lei. 

din care 151 lei în bani, 21 kg de grîu, 
21 kg de porumb, 7 kg de alte pro
duse. La varză, suma acordată este 
de 124 de lei. Cei ce muncesc bine, 
cîștigă bine. în 1972, de pildă, Aurelia 
Sorinca, Ecaterina Corneanu, Rozalia 
Sumănaru și mulți alți cooperatori au 

cîștigat anual 11 000 — 12 500 lei, iar 
alții și mai mult ; Aurel Nicoară, bu
năoară, a încasat 18 600 lei.

— în general — confirma loan 
Pagu, președintele cooperativei — la 
noi media cîștigului lunar al coope
ratorilor care lucrează în legumicul
tura este superioară celei prevăzute în 

Hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. din 
28 februarie — 2 martie a.c. cu privi
re la îmbunătățirea organizării și re
tribuirii muncii în agricultură.

Cîștigînd bine, oamenii muncesc cu 
foarte multă însuflețire. Răsadurile 
s-au obținut la timp, iar plantările 
au fost mai timpurii ca altădată. Vîn- 
turile de zilele trecute au descoperit 
solariile în două rînduri, dar coopera
torii au vegheat ca recolta să nu fie 
compromisă. Ceea ce a fost distrus 
s-a reînlocuit.

Acum se lucrează intens la planta
tul roșiilor de toamnă, la prășitul ră- 
dăcinoaselor. Din zori și pînă seara, 
cooperatorii arădeni sînt în grădină, 
acționează cu stăruință pentru ca an
gajamentele asumate în cadrul acor
dului global să fie îndeplinite și de
pășite, pentru a se asigura în conti
nuare, creșterea potențialului econo
mic al cooperativei, a propriei lor 
bunăstări.

Unitatea livrează pieței, de la o zi 
la alta, cantități tot mai mari de le
gume timpurii. E semn că veniturile 
vor atinge în acest an cote superioare.

Ing. V. STANCU

în județul Constanța, viticultura este 
unul din sectoarele importante, în ca
drul valorii producției vegetale, el a- 
vînd o pondere de peste 20 la sută. Stru
gurii aduc cooperativelor agricole veni
turi substanțiale, care în unele unități 
ajung pînă la 70—80 % din totalul ve
niturilor obținute ; ca urmare a apli
cării acordului global, acestea sînt în 
creștere.

La cooperativa agricolă din Crișan, 
de pildă, sistemul de lucru al viilor în 
acord global a dat, în 1972, rezultate 
bune. Pe cele 66 hectare de vie, pro
ducția a depășit 7 000 kg/ha, unii coope
ratori obținînd importante sporuri. Ast
fel, cooperatorul Ion Mirea a avut pla
nificat să realizeze pe hectarul de vie, 
angajat în acord global, 8 000 kg de 
struguri. Fiind direct interesat în creș
terea producției — pentru fiecare tonă 
de stuguri s-au acordat 1 150 lei, din 
care în bani 1 003 lei, iar restul în pro
duse — a executat, la timp, toate lucră
rile și a recoltat, în toamnă, 12 250 kg 
de struguri la hectar. Drept urmare a 
primit, ca răsplată a muncii, peste 
14 000 de lei. De asemenea. Elena Io- 
niță. Osman Izmu, Husein Fenzi și alți 
cooperatori au depășit recoltele stabi
lite prin plan cu circa 2 000 kg/ha, pen
tru care au primit retribuțiile cores
punzătoare.

La cooperativa agricolă din Rău- 
cești, La fel ca în multe alte unități 
cooperatiste din județul Neamț, intro
ducerea acordului global, formă avan
sată de corelare a retribuirii cooperato
rilor cu rezultatele obținute în produc
ție, a constituit un factor de progres în 
toate sectoarele de activitate.

— Ceea ce arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la Consfătuirea cu cadrele 
din agricultura județului Ialomița, la 
1 februarie 1971 — ne spunea zilele a- 
cestea Dumitru Trofin, președintele 
cooperativei — s-a verificat în practi
ca unității noastre, a devenit realitate. 
Cine muncește cu rezultate bune poate 
cîștiga destul de mult, dar fără muncă 
nu dăm nimănui nimic. Acestea sînt 
posibilitățile pe care le oferă sistemul 
acordului global, și ele sînt valabile în 
toate domeniile agriculturii i în zooteh
nie, legumicultura, viticultură și pomi
cultură, în producția cerealieră, ori
unde.

Retribuirea muncii pe baza acordu
lui global înseamnă, de fapt, stabilirea 
mărimii cîștigului unui cooperator, di
rect proporțional cu realizările finale 
dobîndite în îndeplinirea unor sarcini 
de producție bine determinate. în a- 
ceastă lumină, am discutat cu coopera
torii Ion Ioniță și Constantin Cocoș, 
ambii îngrijitori de vaci la ferma zoo
tehnică a cooperativei agricole din Ră- 
ucești.

Dat fiindcă în viticultură, modul de 
îngrijire a viei se reflectă și în produc
țiile anilor următori, cooperatorii au 
hotârît în adunarea generală ca angaja
rea suprafețelor în acord global să se 
facă pe o perioadă de 3 ani, în contrac
te prevăzîndu-se lucrările obligatorii de 
efectuat, timpul optim și durata de exe

I 
î

VENITURI MAI MARI 
PENTRU COOPERATORI

cuție a fiecăreia. în cazul nerealizării 
sarcinilor de plan, tariful de plată a 
rămas același, numai că veniturile ce 
au revenit cooperatorilor în cauză au 
fost direct proporționale cu cantitatea 
de struguri realizată (cu procentul de 
îndeplinire a planului).

Anul acesta, acordul global a influen
țat favorabil asupra executării la timp

— în anul 1972 — ne spune Ion Io
niță — de la lotul de 14 vaci pe care 
le-am îngrijit, am obținut o producție 
de 24 971 de litri. Așa cum s-a stabilit 
în adunarea generală, pentru fiecare 
litru de lapte muls am fost retribuit 
cu 0,32 lei, ceea ce, pentru întreaga 
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PUTERNIC STIMULENT 
ÎN ZOOTEHNIE

cantitate de lapte, reprezintă 7 991 lei. 
Am mai primit, pentru 12 viței predați 
sănătoși, suma de 3 300 lei — 275 lei 
pentru fiecare vițel ; 880 lei pentru 11 
gestații diagnosticate de către medicul 
veterinar și 2 982 lei reprezentând re
tribuția pentru îngrijirea a 14 vaci pe 
timp de un an. Și, cum mi-am depășit 
și sarcinile stabilite prin pian, am mai 
primit, de asemenea, o retribuție su- 

a lucrărilor de sezon, acestea închein- 
du-se în perioadele optime.

La C.A.P. Ciobanu, acordul global a 
fost aplicat, în ultimii, ani. la alte cul
turi — sfeclă de zahăr, porumb, to
mate și ceapă uscată. Spre deosebire de 
aceste sectoare — unde recoltele plani
ficate au fost depășite — în viticultură.

producția medie a oscilat între 2 000 și 
3 500 kg/ha. Nefiind lucrată în acord 
global, via rămînea întotdeauna pe pla
nul al doilea, cînd era vorba de între
ținerea ei.

Stimulați de producțiile și veniturile 
realizate la culturile lucrate în acord 
global, cooperatorii au cerut ca acest 
sistem de lucru să fie aplicat — înce- 

plimentară de 900 lei. în total, cîștigul 
meu pe anul trecut a fost de 16 053 lei, 
adică de mai bine de 1 300 de lei pe 
lună. Cîștig bun, dar putea fi și mai 
bun dacă în loc de 14 vaci îngrijeam 
mai multe, dacă obțineam mai mulți 
viței și, cel mai important, dacă obți

I
neam mai mult lapte de la fiecare va
că, ceea ce este pe deplin posibil. A- 
cestea sînt, de fapt, obiectivele pe care 
vreau să le realizez în anul în care ne 
aflăm, fiind deplin convins că va cîș
tiga mai mult și cooperativa și eu, per
sonal.

Rezultate asemănătoare a obținut și 
îngrijitorul Constantin Cocoș. Potrivit 
acelorași criterii, stabilite în contrac

pînd cu anul 1973 — și la vie, pe în
treaga suprafață de 177 ha. în funcție 
de preferințe s-au alcătuit formații 
mici, de 8—10 cooperatori, pe braț da 
muncă revenind 1 500—4 000 m.p. Cu 
excepția lucrării de tăiat — executată 
de o echipă specializată — fiecare co
operator răspunde de efectuarea tuturor 
celorlalte lucrări. în condițiile angajării 
în acord global a acelorași suprafețe pe 
o perioadă de 4 ani — producțiile fiind 
diferențiate de la parcelă la parcelă, în 
funcție de fertilitatea solului, elemente
le nutritive existente, productivitatea 
soiurilor, densitatea butucilor, vîrsta 
plantațiilor, vigoarea butucilor, viabili
tatea ochilor etc. — cooperatorii și-au 
propus, in acest an, să demonstreze că, 
și la Ciobanu, viticultura poate fi, la 
fel ca în multe alte unități ale județu
lui, un sector cu producții ridicate, care 
asigură venituri substanțiale.

Dovada interesului pe care-1 mani
festă cooperatorii care lucrează în a- 
cord global pentru redresarea sectoru
lui viticol constă în efectuarea lucrări
lor de primăvară, în ciuda capriciilor 
vremii, la timp și la un înalt nivel ca
litativ.

Eugeniu GORCEA

tul de muncă în acord global, el a fost 
retribuit cu 7 744 lei pentru producția 
de lapte realizată, cu 3 300 lei pentru 
12 viței predați, cu 1 200 lei pentru 15 
gestații diagnosticate și cu 3195 lei 
pentru îngrijirea a 15 vaci pe timp de 
un an ; in total, 15 439 lei.

Șirul de exemple asemănătoare ar 
putea continua. Să ne oprim însă la a- 
cești doi destoinici cooperatori. Cons
tantin Cocoș lucrează de 10 ani în coo
perativă. Priceperea și grija față de a- 
nimale o demonstrează cel mai bine 
faptul că în grupa pe care o are în pri
mire s-au înregistrat 15 gestații de la 
15 vaci. Ion Ioniță, deși lucrează nu
mai de trei ani, s-a angajat, în cadrul 
întrecerii socialiste, că-1 va depăși pe 
Constantin Cocoș la producția de lap
te, lucru pe care l-a și făcut. Toți spun 
de el că e foarte priceput. A și ocupat 
primul loc pe unitate la concursul 
„Cine știe agricultură, cîștigă".

După ce am plecat din cooperativa 
de la Răucești ne-a stăruit mult în 
minte mărturisirea președintelui Du
mitru Trofin ' „Cu ani în urmă, oa
meni ca Ion Ioniță și Constantin Co
coș întâlneai mai rar. Astăzi lucrurile 
s-au schimbat total. La această stare 
de lucruri a contribuit, fără îndoială, 
și aplicarea acordului global",

Ing. Eduard LOGHIN
SJi.S.A. — Piatra Neamf



Un adevăr confirmat și la I. A. S. Belciugatele — Ilfov

OMUL SFINȚEȘTE LOCUL
Acum patru ani, la un schimb de 

experiență cu cadre din agricultura 
de stat a județului Ilfov, am asistat 
la o discuție prietenească între ingi
nerii Alexandru Cocoșilă, directorul 
I.A.S. Afumați (pe atunci conducea 
fosta I.A.S. Borănești, care primise 
cîțiva ani la rînd steagul de unitate 
fruntașă) și Gheorghe Țîru, ce abia 
fusese numit în fruntea I.A.S. Belciu
gatele.

— Ai dat de dracu Georgică — a zis 
primul. Aici, lîngă Capitală, nu-i ca-n 
Bărăgan, unde-ai fost tu obișnuit. 
Nici pămîntul nu-i la fel, nici mînă 
de lucru nu găsești cu una, cu două...

— Fii atent Sandule — i-a replicat 
al doilea. Dacă-n patru ani nu te 
„iau", să nu-mi spui mie pe nume...

Și, l-a „luat“. La toți indicatorii. 
Căci, în anul trecut, I.A.S. Belciuga
tele și-a îndeplinit planul la producția 
globală în proporție de 104,1%, la 
producția-marfă cu 115,8%, iar chel
tuielile la o mie de lei producție-mar- 
fă au fost reduse cu 9%. Beneficiul 
a fost de 2,3 ori mai mare decît cel 
prevăzut.

Indicii respectivi sînt consecința 
faptului că la toate culturile produc
țiile medii au întrecut pe cele planifi
cate. Este interesant de văzut evolu
ția lor în ultimii patru ani. Grîul a 
„săltat“ în fiecare an cu 400—600 kg/ 
ha (de la 1 870 kg/ha cît a fost în 1969, 
la 2 287 kg/ha în 1970, la 2 800 kg/ha 
în 1971 și la 3 464 kg/ha în 1972) ; po
rumbul a avut o curbă sinuoasă (de 
la 4 040 kg/ha a scăzut la 3 157 kg/ha 
apoi, s-a ridicat iar la 3 730 kg/ha, 
pentru ca, în anul trecut, să fie de 
5 080 kg/ha). Soia s-a cultivat pentru 
prima oară în 1970, cînd s-au realizat

1 700 kg/ha, în anul următor fiind de 
1400 kg/ha, iar în anul 1972 — de
2 296kg/ha. Pentru acest nivel al produc
ției, dobîndită în condiții de neirigare, 
unitatea a fost distinsă, recent, cu 
„Ordinul Muncii" cl. I.

Am căutat să deslușim, într-o vizi
tă efectuată la sfîrșitul săptămînii 
trecute, cîteva din „secretele" obține
rii de recolte sporite la I.A.S. Belciu
gatele. Cu greu am putut sta de vor
bă cu cîțiva oameni. Erau cu toții 
angrenați în marea întrecere socialis
tă desfășurată în cinstea zilei de 1 Mai 
pentru terminarea însămînțării po
rumbului pe * cele 3 421 ha planificate 
și începerea semănatului la soia pe 
1700 ha, cu 200 ha mai mult ca în 
anul trecut. Din discuțiile purtate cu 
inginerul șef, Ion Pădureanu, cu ing. 
Ilie Streja, șeful fermei nr. 4 Crîngu 
(care prin recoltele medii de anul 
trecut — de 6 230 kg la porumb, 3 900 
kg la grîu, 4 420 kg la orz, 2 878 kg la 
floarea-sarelui, 2198 kg la soia etc. 
— a realizat un beneficiu de 2 109 000 
lei, de 4 ori mai mare decît cel pla
nificat), cu cîțiva tractoriști, am des
prins preocuparea generală de a se 
efectua lucrări de cea mai bună cali
tate. Desigur, s-ar putea spune multe 
lucruri despre agrotehnica aplicată 
fiecărei culturi, despre felul cum și 
cînd se fac pregătirea terenului, se
mănatul, îngrijirea culturilor, recolta
tul sau despre soiurile folosite, îngră- 
șămintele și erbicidele aplicate etc. 
Asemenea chestiuni sînt însă îndeobș
te cunoscute.

Ce elemente au determinat, totuși, 
un asemenea salt calitativ la I.A.S. 
Belciugatele, care a plasat unitatea 
pe unul din locurile fruntașe pe țară 7 

Pentru că, trebuie spus, nu-i nici 
simplu, nici ușor să conduci o unitate 
de aproape 11 000 de hectare, împăr
țită în cinci trupuri, dispuse pe raza 
a trei comune, și nici să obții, de la 
o asemenea imensitate de suprafață, 
din cultura plantelor, un beneficiu 
mediu pe hectar de 2 300 lei.

— în primul rînd — spune direc
torul întreprinderii — trebuie subli
niat puternicul sprijin primit din par
tea partidului și statului pentru dez
voltarea și modernizarea bazei tehni- 
co-materiale. Avem utilaje mâi multe, 
mai bune și mai diversificate, iar a- 
proape jumătate din cei cinci sute de 
salariați ai întreprinderii sînt meca
nici și tractoriști bine pregătiți profe
sional. Totuși, înainte de începerea 
oricărei acțiuni se face un instructaj 
amănunțit privind reglarea mașinilor, 
tehnica executării lucrării respective 
etc. Orice lucrare durează extrem de 
puțin : între 4—12 zile. Dispunem, de 
asemenea, de cantități mai mari de 
îngrășăminte și erbicide. Introducînd 
cartarea agrochimică a solului știm 
precis, în funcție de fertilitatea solu
lui și cerințele plantelor, ce doze sînt 
necesare. Aplicăm, în general, cîte 
250—300 kg de superfosfat la hectar 
și 400 kg de azotat de amoniu (jumă
tate — la lucrarea de pregătire a so
lului și jumătate — fazial). Cu ex
cepția porumbului, erbicidăm integral 
celelalte culturi, realizînd astfel mari 
economii de brațe de muncă. Pe lîngă 
mașinile și dispozitivele adecvate, 
pentru fertilizare și erbicidare folosim 
și aviația utilitară, avînd permanent 
la dispoziție două avioane. De aseme
nea, prin aplicarea de tratamente pre
ventive contra dăunătorilor, încă de la 
pregătirea patului germinativ, am eli
minat orice posibilitate de calamitare 
a culturilor.

O altă măsură care are un efect de
osebit în asigurarea unor culturi uni
forme este nivelarea terenului, folo- 
sindu-se în acest scop șine de cale fe
rată. Numeroasele crovuri au fost as
tupate fie cu buldozerele, fie prin 

efectuarea de arături circulare, prin 
răsturnarea brazdei spre vale, o dată 
cu fertilizarea cu gunoi de grajd.

în folosirea de soiuri valoroase de 
plante și aplicarea unei agrotehnici 
superioare, specialiștii unității conlu
crează îndeaproape cu cercetătorii de 
la I.C.C.P.T.-Fundulea, institutul aflîn- 
du-se la doi pași de întreprindere. Se 
cuvine să facem remarca, nu lipsită 
de semnificație, că 5 din cei 25 de 
specialiști cu studii superioare ai în
treprinderii — directorul, inginerul 
șef, doi șefi de fermă și un medic ve
terinar — sînt doctoranzi, avînd pa
siune pentru cercetare.

în încheierea acestor rînduri vom 
consemna două din cele mai eficiente 
și moderne preocupări ale conducerii 
I.A.S. Belciugatele : optimizarea mări
mii fermelor și buna funcționare a 
sistemului informațional. Din studiile 
întreprinse cîțiva ani la rînd s-a tr®; 
concluzia că, în sectorul vegetal, cele 
mai bune rezultate le dau fermele de 
o mie de hectare ; la o asemenea di
mensiune, șeful de fermă are posibili
tatea de a supraveghea personal fie
care lucrare în parte. în ce privește 
cea de a doua problemă, s-a dovedit 
deosebit de stimulator sistemul ține
rii ședințelor săptămînale cu specia
liștii, prin rotație, la fiecare din cele 
11 ferme ale întreprinderii. Cu acest 
prilej, gazda are mult de învățat din 
observațiile oaspeților. O bună cu
noaștere a tot ce se întîmplă în ferme 
se realizează și în cadrul dialogului 
ce se poartă, prin stația de emisie- 
recepție radio a unității, în fiecare 
dimineață, între orele 5,30—6 și seara, 
între 19,30—20. Orice problemă se 
rezolvă astfel cu operativitate.

Am relatat fapte și preocupări din 
activitatea unei unități fruntașe. Re
zultatele ei sînt rodul muncii harnice 
a tuturor oamenilor, preocupării lor 
de a fi la înălțimea timpurilor noi 
pe care le trăim.

Ing. Em. ALBULESCU

din 10 vițele, dacă alegeam 3-4 pentru 
turma de bază. Și, mai era o treabă. Le 
hrăneam cum scrie la carte, că vor
ba aia „ninica îi dai, ninica îți dă“. 
Mai presus de toate, însă, i-am învă
țat pe oameni să-și iubească animalele 
cum le iubeam și eu.

— Și-acum, moș Costică, nu te plicti
sești ?

— D-apăi ce, stau locului 7 Mai îmi 
fac de treabă prin jurul casei, mai mă 
iau cu nepoții, că am cinci băieți și o 
fată, toți la casele lor și cu meserii fru
moase, mai... și ne arată șugubăț, cu 
coada ochiului, spre un șopron. Ne con
duce într-acolo și-i vedem văcuța de la 
care mulge zilnic cîte 15 litri de lapte.

Așa ne-am despărțit de moș Costică, 
nu înainte de a strînge o mînă aspră 
de muncă, dar caldă de omenie și bu
nătate.

Am trecut peste dealurile Trușeșțiu
lui și Hîrlăului, peste alte coline și văi,

Răspuns simplu, sincer, glumeț chiar, 
fără echivoc :

— Cînd am început facultatea, abia 
înființată Ia Iași, ferma didactică „Ada- 
mache' dispunea doar de două vaci și 
un cal- Ce să-ți placă mai mult 7 De 
altele, ce să mai vorbesc. Am, deci, 
motive să invidiez condițiile de care dis
pun studenții din ziua de astăzi. Pasiu
nea pentru profesia pe care mi-am a- 
les-o mi-au dat-o anii de producție, în 
special anii de cînd lucrez în această 
fermă.

Vizitînd ferma, admirînd calitatea, 
starea de întreținere a celor o mie de 
taurine, din care aproape 500 de vaci 
și juninci, ți se pare nepotrivit să mai 
pomenești de curățenie, disciplină, de 
respectarea programului, de prepararea 
furajelor etc. Ele s-au statornicit de 
multă vreme aici. Atenția este concen
trată acum asupra selecției, a modului

Cine nu-și amintește oare de Cons
tantin Adochiței, maistrul crescător de 
vaci de la I.A.S. Coțușca, județul Boto
șani, pe pieptul căruia, steluța de aur 
a prins a licări de la 23 august 1954 7 
Pentru că, în cinstea marii sărbători de 
acum aproapae douăzeci de ani, cînd 
aniversam un deceniu de la Eliberare, 
el primea înaltul titlu de Erou al Mun
cii Socialiste.

îi trecea oare prin minte lui Costică 
din Hilișău, născut în anul marii răs
coale țărănești din 1907, împins de ne
voi să se angajeze la boieri încă de la 
vîrsta de 15 ani, că o dată și o dată va 
deveni mîndria satului său, că va a- 
junge, trei ani de-a rîndul, în Marea 
Adunare Națională. în sfatul țării 7

— Ei, cum ma puteam gîndi la una 
ca aiasta, ne spunea moș Costică, pe 
care l-am vizitat zilele acestea, nu la 
Coțușca, ci la Hilișăul lui natal, unde 
s-a retras să-și trăiască anii de pensie.

în cerdacul casei, cînd vorbele blîn- 
de pe care le rostea și lacrima fericită 
mijită în coada ochiului desvăluiau, 
deopotrivă, sentimentul datoriei împli
nite, am aflat multe din viața plină 
a lui moș Costică. îi place să i se sipună 
așa, deși înfățișarea nu-i trădează cei 
52 de ani de muncă efectivă.

— La Coțușca, unde am lucrat cu 
multă tragere de inimă 18 ani, am în
drăgit mult văcuțele crescute sub 
ochii mei. Am adus un taur bun, de 
la Cisnădie, de la care am obținut pră- 
silă tot atît de bună. Cu toate astea,

Punte Intre două generații

Dialog cu Eroii Muncii Socialiste
Constantin ADOCHIȚEI și ing. Zaira SACHELARIE

■■■■■■■■■■■IIMMBMMHaBaBaBHHBnaaBBBaBatBSlaaKaaEOaM

peste o generație, dacă ne este îngăduit 
să spunem, și am poposit la Strunga 
Iașilor, la ferma de selecție Strunga din 
cadrul întreprinderii agricole de stat 
cu același nume. Știam bine unde mer
geam și cu cine trebuia să ne întîlnim. 
Cu inginera zootehnistă Zaira Sacheia- 
rie, pe pieptul căreia steluța de aur a 
Eroilor Muncii Socialiste sclipește acum 
în razele soarelui primei primăveri. A 
primit-o cu aproape două decenii mai 
tîrziu decît Constantin Adochiței, în 
cinstea zilei de 30 Decembrie 1972, cînd 
aniversam un pătrar de veac de la ins
taurarea Republicii. De fapt, Zaira Sa- 
chelarie a crescut o dată cu Republica, 
a fost crescută și educată de Republică. 
Ce altă dovadă poate fi mai convingă
toare decît faptul că, rămasă orfană de 
la vîrsta de 6 ani, a terminat liceul și 
apoi facultatea de zootehnie de la Iași 
în 1955 7 De opt ani lucrează la ferma 
Strunga, a cărei șefă este.

— Ați îndrăgit sectorul în care lu
crați de pe băncile facultății 7 

de obținere a unui număr cît mai mare 
de produși valoroși care să contribuie, 
efectiv la ameliorarea populației de 
taurine din zonele în care este Tato
nată rasa Brună, sarcină impor
tantă înscrisă în Programul Na
țional de dezvoltare a zootehniei. 
Mai bine de 80 de vaci din turmă dau 
peste 5 000 de litri de lapte, 70 dau în
tre 4 000 și 5 000 de litri, iar restul în
tre 2 500 și 4 000 litri de lapte. Unele 
vaci, cum sînt Lipova — matr. 59009, 
Ruca — matr. 63012, Vlctorița — matr. 
63005 și altele dau producții de peste 
8 000 litri de lapte, cu un procent de 
grăsime de peste 3,8. Din asemenea 
vaci, ferma de selecție Strunga livrează 
anual 40-60 de tăurași.

Am vorbit despre munca și activita
tea Zairei Sachelarie, cu dr. Teut Broos, 
inginer șef la Trustul I.A.S.-Iași, cu dr. 
Constantin Rusu, inginer șef la I A.S. 
Strunga, cu mulți alții. De fapt, toți 
s-au repetat în aprecieri: muncitoare, 
perseverentă, exemplară în punctuali

tate și disciplină, bună specialistă, res
pectată oriunde.

Oricît ai sta însă de vorbă cu Zaira 
Sachelarie, despre ea nu-ți spune mai 
nimic. Puținul timp liber și-l petrece 
cu copiii săi dragi, Sorin, Cătălin și Că
tălina. Ne-a mărturisit, totuși că se 
pregătește pentru doctorat.

— Trebuie să lucrăm cu mare grijă. 
După unele opinii destul de autorizate, 
răspundem de cel mai valoros nucleu 
de „Brune* din țară.

— De ce răspundem 7
— Pentru că nu muncesc singură- 

Alături de mine lucrează și soțul meu, 
Emil Sachelarie, inginer cu selecția, eco
nomistul Iosif Ghercă și un colectiv de 
lucrători — Ștefan Pescaru, Vasile 
Manghiuc, Ion Traciuc, Mihai Panțîru 
și alții — cu care mă mîndresc.

— Deci soțul vă este subaltern 7 1
— Se mai întîmplă...
între Strunga Iașilor și Hilișăul Bo

toșanilor se aștern coline și dealuri, 
între Zaira Sachelarie și Constantin 
Adochiței s-au așternut generații. Pe 
amîndoi însă îi văd, aidoma, unul lîngă 
celălalt, despre amîndoi păstrez aceleași 
amintiri plăcute. Este și firesc ; îi asea
mănă hărnicia și priceperea, cinstea și 
îndrăzneala, demnitatea și modestia, 
calități pe care le citești în ochii lor, 
în sclipirile steluțelor de aur pe care 
le poartă — simbol al celei mai înalte 
prețuiri.

Ing. Lucian ROȘCA



LA PARAMETRI SUPERIORI

Cea mai mare producție din istoria fabricii
La Fabrica de ulei „Interindustrial" 

din Oradea, autodepășirea este de- 
acum un fenomen constant. Din ace
eași cantitate de materie primă este 
extras mai mult ulei comestibil, sînt 
obținute cantități mai mari de fur
furol și alte produse. Capacitățile de 
producție sînt intens folosite. Efectul: 
parametrii prevăzuți sînt depășiți.

întrecerea socialistă generează cons 
tinuu inițiative valoroase. Noi și noi 
idei sînt materializate cu operativita
te. Astfel, la instalația de îmbuteliat 
ulei, reglarea parametrilor tehnologici 
se făcea manual, cu diferențe mari 
față de nivelul optim. Ing. Titus 
Franțiu și muncitorul Miron Covacs 
au făcut acestei instalații (importate 
în 1962) o îmbunătățire de fond : au 
creat un dispozitiv automat de reglare 
a parametrilor tehnologici. S-a reali
zat, de asemenea, reglarea automată 
a procesului de prăjire la secția prese. 
A crescut astfel randamentul la pre
sare, s-a redus consumul specific la 
benzina de extracție, s-a îmbunătă
țit calitatea produsului.

După căutări asidue, inginerul șef 

Aurel Negru, împreună cu un colectiv 
de lucrători, au perfecționat sistemul 
de ardere a combustibilului la uscă- 
toria de semințe. Dispozitivul prevă
zut cu o celulă fotoelectrică oprește 
automat arzătorul atunci cînd arde
rea nu decurge normal. Consecința: 
reducerea consumului de combustibil 
cu circa 20 la sută, evitarea dereglări
lor și, mai ales, a incendiilor posibile.

Alte perfecționări în curs de reali
zare sînt modernizarea procesului de 
măcinare, perfecționarea tehnologiei 
privind uscarea semințelor etc.

Gîndirea și acțiunea promptă merg 
mînă în mînă. Conștiința profesională 
este mereu mai ridicată. Dovadă : in
dicele de utilizare a capacităților de 
folosire a atins aici 95,6% ; coeficien
tul de schimb a sporit de la 2,65 la 
2,72 ; indicele de utilizare a timpului 
de lucru s-a ridicat la 96,45 la sută ; 
calitatea produselor este atît de bună 
încît nu există nici un fel de reclama- 
ție din partea beneficiarilor interni 
sau clienților externi.

— Anul trecut — ne spunea tova
rășul Mihai Mihăilescu, directorul fa-

Ultima campanie de prelucrare a sfe
clei, care s-a încheiat zilele trecute, s-a 
soldat, la Fabrica de zahăr din Buzău, 
cu o valoroasă experință în organizarea 
muncii și producției. Rezultatele obți
nute de această unitate industrială sînt 
demne de relevat: datorită unei asis
tențe tehnice acordată de către specia
liștii fabricii, unităților agricole culti
vatoare, recolta medie în județele Vran- 
cea, Ialomița, Buzău și Brăila a ajuns 
la peste 38 000 kg de sfeclă la hectar ; 
față de capacitatea zilnică de prelucra
re de 3 000 de tone s-a atins un nivel 
de prelucrare de 4 000 de tone ; prin 
reducerea cantității de zahăr în melasă, 
s-au obținut un plus de 1 362 tone de 
zahăr; produsul finit obținut a fost 
de cea mai bună calitate, ceea ce a fă
cut ca cea mai mare parte din zahărul 

bricii — a fost obținută cea mai mare 
producție din istoria fabricii. Dar a- 
ceastă tendință de creștere continuă, 
în trimestrul I al anului curent, pla
nul la producția-marfă a fost depășit 
cu 2,3 milioane lei. Pînă la 1 mai, în
treprinderea noastră va realiza, peste 
prevederi, circa 100 tone de ulei brut. 
Dacă vom avea asigurată materie pri
mă suplimentară, realizările noastre 
vor fi net superioare celor de pînă 
acum. Vom putea spune că cea mai 
mare producție din istoria fabricii s-a 
realizat în 1973. De altfel, colectivul 
nostru s-a angajat să realizeze cinci
nalul în patru ani și opt luni.

— Există, oare, aici ceva „secrete" 
profesionale ?

— Nu există nici un secret — pre
cizează directorul. Ne-am făcut și ne 
facem datoria. Fiecare la locul său de 
muncă gîndește mai mult, acționează 
mai rapid, totul sub semnul unei con
tinue perfecționări organizatorice și 
tehnice, a ridicării eficienței muncii.

V. TITULESCU 

fabricat la Buzău să fie exportat eu 
succes, obținîndu-se prețuri dintre cele 
mai bune. Care sînt elementele hotărî- 
toare în obținerea unor asemenea rezul
tate ?

Iată ce ne răspunde la această între
bare ing. Dumitru Ungureanu, directo
rul fabricii :

In primul rînd, o execuție ireproșabi
lă a lucrărilor de remont. Pe lîngă a- 
ceasta, asigurarea tuturor pieselor de 
rezervă necesare — aproape în între
gime produse prin autoutilare — a fă
cut ca toate instalațiile fabricii să func
ționeze intens, fără opriri ; chiar atunci 
cînd s-au ivit stagnări la unele utilaje, 
ele au fost rapid remediate.

Un al doilea factor l-a constituit or
ganizarea superioară a aprovizionării cu 
materie primă — sfecla de zahăr. Au 
fost organizate judicios 13 baze de re
cepție a sfeclei, asigurîndu-se o rațio
nală utilizare a mijloacelor de tran
sport ; de la aceste baze sfecla s-a cărat 
treptat, după un grafic orar respectat 
eu rigurozitate.

Pentru realizarea unei prelucrări in
tensive s-a trecut, din vreme, la îmbu
nătățirea unor faze ale proceselor teh
nologice și chiar a unor utilaje. Bună
oară, pentru înlăturarea locurilor în 
guste în circulația zerouri lor s-au adus 
modificări la pompe, mărindu-li-se ca
pacitatea ; la evaporație s-a înlocuit 
țeava de oțel cu cea din aramă, pentru 
îmbunătățirea schimbului de căldură ; 
în scopul micșorării pierderilor la difu
zie s-au modificat separatoarele de tăi- 
ței ; a fost modificată și o stație de 
producere a aburului, pentru utilizarea 
la maximum a turbinelor generatoare 
de energie electrică.

Acum, în preajma sărbătoririi Zilei 
Muncii, colectivul Fabricii de zahăr din 
Buzău a declanșat noua campanie de 
reparații pentru a pregăti exemplar 
campania viitoare de fabricație a zahă
rului. întrecerea socialistă se desfășoa
ră, în fiecare sector și secție, pentru 
realizarea obiectivului care animă, de 
cîțiva ani, oamenii din acest colectiv : 
„în fecare lună, în fiecare an, parame
tri de producție superiori 1*.

L TOMESCU

POPULAȚIEI — PRODUSE
ClT MAI DIVERSIFICATE
In întreprinderea de industrializare 

a laptelui din județul Dolj, bilanțul 
anului trecut s-a încheiat cu rezultate 
bune ; toți indicatorii de plan au fost 
depășiți, realizîndu-se, peste prevederi, 
numeroase valori materiale concretiza
te în sute de tone de produse lactate 
oferite consumatorilor din țară sau pie
ței externe. în primul trimestru al a- 
cestui an s-au înregistrat, de aseme
nea, rezultate bune : valoarea planifi
cată a producției marfă este mai mare 
cu 10 la sută ; productivitatea muncii a 
sporit cu 6 la sută față de prevederi ; 
s-au produs în plus 235 tone de brînze- 
turi și 323 tone de lapte praf ; sarcina 
de export a fost depășită cu 20 la sută.

Directorul acestei întreprinderi, ing. 
Cornel Măjina, ne-a arătat calea pe 
care a mers colectivul de muncă de 
aici, pentru obținerea unor asemenea 
rezultate remarcabile.

— Organizarea unei bune aprovizio
nări cu materie primă a fost hotărî- 
toare; dar, ceea ce a dus la o valorifi
care superioară a laptelui, sub aspect 
valoric cît și alimentar, a fost diversi
ficarea producției. Acordînd o grijă 
deosebită acestei probleme am putut 
folosi cu maximă eficiență utilajele și 
forța de muncă, am realizat o desfacere 
rapidă a produselor noastre, am oferit 
populației preparate din lapte dintre 
cele mai cerute.

Intr-adevăr, aici s-a realizat, de un 
an de zile încoace, un mare număr de 
noi produse lactate. Economiștii și teh
nologii întreprinderii s-au consultat în 
mod sistematic cu reprezentanții co
merțului ; prin magazinul de desfacere 
al întreprinderii s-au făcut ample son
daje în rîndul populației din Craiova, 
stabilindu-se ce alimente pe bază de 
lapte se cer. Apoi, specialiștii între
prinderii — dintre care amintim pe in
ginera Constanța Pogăceanu, maiștrii 
Anișoara Săndoiu, Grigore Țăndăreanu, 
Tudorița Ticu, laboranta Maria Ștefan, 
muncitorul Gheorghe Lepădatu — au 
elaborat rețetele de fabricație și tehno
logiile necesare pentru includerea în 
producție a unei largi serii de sorti
mente noi, care au fost bine primite de 
consumatori. Au fost create și introduse 
în fabricație de serie brînza fermentată 

de tip parmezan „Jiul", brînzeturi- 
apertiv răzuite, ambalate în pungi de 
polietilenă de 100 g, înghețată cu fruc
te — cu căpșuni și vișine —, iaurt cu 
arome de cacao, fistic și portocală, cre
mă de iaurt cu diferite gemuri, smîn- 
tînă cu geleuri de fructe, „Fructola“ — 
un lapte dietetic cu cacao — și un sor
timent de Inlavit foarte solicitat de 
unitățile agricole din județ, pentru 
hrana vițeilor. în acest an, întreprin
derea de industrializare a laptelui- 
Dolj își va extinde serios producția 
sortimentelor omologate în ultima vre
me, iar specialiștii se pregătesc să 
creeze altele noi. Diversificarea a deve
nit aici o activitate permanentă, un in
strument de modernizare și extindere a 
producției, de creștere a eficienței eco
nomice.

I. PLEAVĂ

VALORI MARI OBJINUTE PRIN AUTOUTILARE
Producerea unor valori de întrebu

ințare care să satisfacă deplin cerințele 
consumatorilor se îmbină, la Fabrica 
de țigarete din București, eu preocupa
rea generală, de la muncitor pînă la 
director, pentru continua creștere a e- 
ficienței economice. întrecerea socia
listă avîntată a determinat aici ca, în 
anul trecut, să se depășească planul 
producției-marfă cu 5,1 la sută. Chel
tuielile la 1 000 de lei producție-marfă 
au fost reduse eu aproape 27 lei. Bene
ficiul s-a depășit substanțial.

Izvoarele eficienței superioare sînt 
multe. Dar între ele un loc de seamă 
ocupă modernizarea — prin autoutilare 
și perfecționarea fluxurilor tehnologice. 
Revederea critică, respectiv încărcarea 
mai judicioasă și creșterea greutății 
baloților de tutun au condus la ridica
rea gradului de folosire intensivă a ca
pacității de fermentare cu 13 la sută. 
Preluarea unor cantități mai mari cu 
1 500 tone de tutun în depozitele între-

Controlul permanent al proceselor tehnologice determină la Fabrica de produse 
lactate din Slatina, ridicarea calității producției marfă. în fotografie : secția de 
pasteurizer e.

prinderii a permis reducerea perisabili- 
tăților și a unor cheltuieli pentru ma
nipularea materiei prime. Mecanizarea 
completă a operațiilor de alimentare 
cu tutun, a celor de confecționat țiga
rete a făcut posibilă reducerea pierde
rilor și creșterea productivității muncii.

— Dezvoltarea acțiunii de autouti
lare — arăta Constantin Popa, ingine
rul șef al fabricii — a avut un efect 
economic deosebit. în 1972 s-au reali
zat, pe această cale, utilaje și instalații 
In valoare de peste 1 760 000 lei.

Reducerea consumurilor specifice și 
a efortului valutar preocupă, de ase
menea, întregul colectiv. Cei din la
boratorul condus de ing. Maria Dumi
trescu au găsit înlocuitori la fel de 
buni pentru o serie de produse impor
tate. Ion Petrache, maistru la atelie
rul de benzi, a confecționat benzi spe
ciale, economisindu-se valută. Ingine
rul Ștefan Mitică, tehnicianul Ion Bă- 
descu și alții au participat imtens la asi

milarea unui important număr de piese 
de schimb, altădată importate. Alte 
cadre au asigurat realizarea filtrelor de 
țigarete în fabrică care, înainte, se adu
ceau de peste hotare.

Inițiativa, inovația-sîet-șj-devin aici 
o permanență. Acestea stau la baza an
gajamentului luat de întregul colectiv 
de a se obține în anul curent, peste 
plan, o producție globală în valoare de 
peste 10 milioane lei ; și tot ele stau 
la temelia depășirilor de plan din tri
mestrul I a c.

în prezent, la această fabrică de ți
garete se fac eforturi susținute pentru 
modernizarea unor utilaje, în vederea 
diversificării producției, respectiv pro
ducerii țigaretelor de tip „super-long*. 
în curînd, fumătorii vor face cunoș
tință c« »»a țigaretă ,,București".

i

Șt. VASILE
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Ca urmare a indicațiilor date de conducerea par
tidului, de tovarășul Nicolae Ceaușescu personal, 
în ultima vreme are loc un tot mai pronunțat pro
ces de integrare a învățămîntului cu cercetarea și 
producția, menit să asigure un progres continuu 
și rapid al întregii activități social-economice a 
țării. Modalități concrete de integrare s-au contu
rat și în domeniul agriculturii — ramură impor
tantă a economiei naționale.

Prezentăm, în pagina de față, cîteva aspecte re
feritoare la felul în care este tradus în fapt con
ceptul de integrare în cîteva instituții de învăță- 
mînt superior agronomic.

STUDEIȚI ÎI SALOPETE
. La Facultatea de agronomie din Cra

iova a fost elaborat un program de in
tegrare a procesului de învățămînt în 
producție, de apropiere a studenților și 
cadrelor didactice de activitatea practi
că, curentă, a unităților agricole din ve
cinătate. Pentru a afla amănunte des
pre începuturile acțiunii de integrare 
a acestei instituții de învățămînt su
perior, ne-am adresat decanului ei, 
oonf. univ. Constantin Barbu.

— Am pornit — ne-a spus interlocu
torul — de la ideia transpunerii in 
viață. în cît mai scurt timp, a indica
țiilor date, în nenumărate ocazii, de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, cu privire 
la integrarea învățămîntului cu produc
ția. Au fost elaborate măsuri multilate
rale, generate de numeroasele propu
neri făcute de profesori, studenți, spe
cialiști din producție, activiști de partid 
și de stat. Țin să subliniez că, în aceas
tă acțiune, de înnoire a relațiilor în
vățămîntului cu producția, un mare 
ajutor am primit atît din partea Comi
tetului județean P.C.R.-Dolj, cît și a 
M.A.I.A.A.

— Ce s-a realizat concret, pe acest 
drum ?

— Stațiunea experimentală agricolă 
de la Șimnic a devenit unitate de pro
ducție și cercetare afectată facultății. 
De la începutul lunii martie, toate lu
crările de practică cerute de procesul 
de învățămînt se execută — nu ca altă 
dată în laboratoare sau pe loturi im
provizate — ci direct pe cîmpurile și 
în grajdurile acestei stațiuni. Mai mult, 
studenții agronomi au preluat în răs
pundere directă, de la stațiunea Șimnic, 
o suprafață de 250 de hectare de teren ; 
ei execută — sub îndrumarea cadrelor 
didactice și a cercetătorilor — toate lu
crările de agrotehnică ce sînt necesare 
pentru culturile planificate pe această 
suprafață — grîu de toamnă, porumb, 
floarea-soarelui, fasole, lucernă pentru 
fîn. Studenții s-au constituit în forma
ții de lucru, iar catedrele respective au 
întocmit pentru fiecare cultură în 
parte tehnologiile optime de agrofito- 
tehnie și mecanizare. In plus, facultatea 
și-a organizat o fermă proprie didac
tică, de 150 ha și la Stațiunea experi
mentală Banu Mărăcine, unde răspun
derea pentru producție revine tot stu
denților.. S-a mers pînă acolo îneît u- 
nele cursuri sau lecții să se predea di

rect în stațiunile în care muncesc stu
denții. în acest scop, s-a amenajat chiar 
un modern amfiteatru la ferma didac
tică de la stațiunea Banu Mărăcine.

— De la studenți am aflat despre 
marele lor interes pentru faptul că la 
catedră urcă și oameni din producție. 
Ce ne puteți spune despre aceasta ?

— O altă formă de „infuzie" a prac
ticii în procesul de învățămînt al fa
cultății craiovene este atragerea la ca
tedre, pentru a preda studenților, a 
cercetătorilor și practicienilor din agri
cultura doljană. 28 de specialiști din 
afara facultății — cercetători, ingineri 
agronomi și zootehniști, mecanizatori 
din stațiuni experimentale locale, în
treprinderi de stat și cooperative agri
cole. stațiuni de mecanizare a agricul
turii, ba chiar și din institute și stațiuni 
centrale de cercetări predau cursuri în
tregi sau părți de cursuri la unele dis
cipline, ca tehnica creșterii taurinelor, 
agrotehnica terenurilor nisipoase, me
canizarea culturilor de păioase. irigația 
prin scurgere, mașini agricole.

— Cadrele didactice au început să 
aibă și o activitate practică extrauni- 
versitară. Cum se manifestă aceasta T

— Și cadrele didactice au fost puter
nic angrenate în activitatea practică și 
în cercetarea agricolă. Profesorii, con
ferențiarii, asistenții execută teme de 

cercetare axate pe dezvoltarea și mo
dernizarea agriculturii din zonă, cum 
ar fi cele cu privire la redarea în cir
cuitul agricol a terenurilor ocupate de 
haldele de cenușă de la termocentrala 
Ișalnița, îngrășarea taurinelor, irigarea 
nisipurilor, folosirea superioară a solu
rilor din zona subcarpatică a Olteniei. 
Astfel de cercetări sînt efectuate pe 
bază de contracte cu unitățile interesa-''* 
te și slujesc, direct, creșterea produc
ției agricole.

In afară de toate acestea, facultatea 
a înființat așa-numitele „puncte expe
rimentale de sprijin" în C.A.P. și I.A.S„ 
unde se experimentează tehnologii mo
deme ; rezultatele acestor experimen
tări sînt apoi extinse pe mari suprafe
țe. Trebuie să menționăm că la toate 
temele de cercetare efectuate de facul
tatea din Craiova sînt atrași. în foarte 
mare număr, studenții. De altfel, de o 
lună de zile, au fost înființate birouri 
studențești de studiu și proiectare 
care, pe baza unor contracte ferme, 
execută pentru unitățile agricole de 
stat și cooperatiste lucrări de organi
zare modernă a muncii și a producției, 
de cartare pedologică și agrochimică a 
solurilor, de organizare a teritoriului.

Convorbire consemnată 
Ion PREDA

Studenții din anul al treilea al Facultății de horticultură din București, ia o oră 
de aplicații practice in livada de peri și piersici de la Ferma didactică a institutu
lui.

CONTACT NEMIJLOCIT CU PRACTICA
Pornind de la ceea ce a devenit un 

adevărat imperativ — integrarea învă
țămîntului și a cercetării cu producția 
— conducerea Facultății de medicină 
veterinară și filiala Societății de me
dicină veterinară din Cluj au trecut, în 
ultima perioadă, la realizarea a o serie 
de măsuri concrete în această privință.

în urma contactului direct dintre 
proț dr. Eugen Mureșan, decanul fa
cultății. și președinte al filialei Socie
tății de medicină veterinară din Cluj, 
și ing. Nicolae Nistor, vicepreședinte al 
Consiliului popular al județului Mara
mureș și director general al Direcției 
generale județene pentru agricultură, 
industrie alimentară și ape, s-a ajuns 
la realizarea unui protocol de colabo
rare directă între cadrele didactice ale 
facultății și rețeaua sanitar-veterinară 
din județul respectiv. în lumina acestui 
protocol, s-a trecut la alcătuirea a zece 
colective comune de lucru, pe speciali
tăți, cu propuneri de probleme și tema
tici solicitate imperios de sectorul zoo
tehnic și medical-veterinar al județului 
Maramureș.

Dintre temele propuse spre rezolvare 
se evidențiază : tratamentul pododer- 
matitelor, ridicarea indicelui de fecun
ditate și natalitate la ferma zootehnică 
a C.A.P. Săpînța, combaterea strongilo- 
zelor pulmonare la efectivele de ani
male de pe raza județului, îmbunătăți
rea metodelor și tehnicilor de control 
chimic și bacteriologic al alimentelor, 
determinarea factorilor de bioclimat în 
unitățile de creștere etc.

Cum era de așteptat, primul contact 
nu s-a rezumat numai la întocmirea 
protocolului de colaborare și fixarea te
maticii de perspectivă, ci el a fost ur
mat și de o dezbatere la care au parti
cipat cadre didactice ale facultății și 
medici veterinari de pe raza județului 
Maramureș. După susținerea celor 13 
referate, care au privit diverse aspecte 
ale medicinii veterinare, legate de tot 
mai marea diversificare a sectorului de 
creștere a animalelor, a urmat un dia
log în care producția a solicitat învăță- 
mîntului și cercetării soluții legate de 
specificul producției zootehnice în cu
prinsul județului Maramureș, întrebări 

în amfiteatrele
Primăvara a izbucnit tumultuos șl 

aici, la ferma didactică a Institutului 
agronomic „N. Bălcescu" din București. 
Au înflorit pomii în livadă și crengile 
lor, unite ca într-o horă imensă, par o 
coroană continuă pe fruntea acestor 
grădini îngrijite metodic și meticulos.

Undeva, între șirurile de pomi lucrea
ză un tractor la tratamentul de sezon, 
cu „Dibutox". Dar pe rîndurile mai 
îndepărtate de meri se văd grupuri de 
studenți care folosesc sapele cu dexte
ritate, căutînd să mențină reavăn pă- 
mîntul, dar nu se opresc din lucru, 
înaintează pas cu pas pe rîndurile ce 
le-au fost repartizate.

Intrăm în vorbă și facem cunoștin
ță. Aici este un grup alcătuit din Ene 
Gheorghe, Ștefan Breitner, Augustin 
Căreian și Niculae Bucur, cu toții din 
anul I al Facultății de medicină vete
rinară

Ce-or fi căutînd ei aici, la săpatul 
livezii 7

— Luăm contact cu terenul, zice glu
mind Augustin Căreian. E ziua noastră 
de practică lunară în cîmp. în luna 

și solicitări la care au răspuns prof. dr. 
I. Adameșteanu, prof. dr. V. Căpățînă, 
prof. V. Hațieganu, conf. dr. I. Boitor, 
V. Salanțiu și alții.

Tot cu acest prilej s-a convenit ca, 
periodic, să aibă loc ședințe comune ale 
celor două filiale județene, în care să 
se analizeze modul cum s-a realizat co
laborarea la nivelul colectivelor.

Totodată, conducerea Facultății de 
medicină veterinară din Cluj a luat 
inițiativa ca studenții anilor IV și V să 
primească teme pentru lucrările de di
plomă din problematica solicitată de te
ren, urmînd să se lucreze pe lîngă co
lectivele stabilite.

în același timp, la solicitarea inspec
toratului sanitar-veterinar al județului 
Maramureș, medicii veterinari ai rețe
lei și din unitățile socialiste vor lucra 
periodic în cadrul clinicilor facultății, 
specializîndu-se în anumite direcții, 
impuse de necesitățile producției.

Dr. Claudiu 
LISOVSCHI-CHELEȘEAND 
Institutul agronomic din Cluj

cîmpului
mai, vom ieși din nou la lucru. Iar de 
la 30 iunie la 30 iulie vom poposi în
tr-o unitate agricolă de stat din județul 
Constanța, mi se pare...

— Eu și prietenul meu Breitner, ex
plică Ene Gheorghe, sîntem familiari
zați cu munca practică, fiindcă am fă
cut liceul agricol din Sibiu. Dar alții, 
cum sînt Căreian și Bucur au urmat 
liceul teoretic, n-au prea văzut trac
toare și... sape. Or, ca viitori medici ve
terinari, trebuie să cunoaștem încă de 
pe acum, din anul I, întregul prooes de 
producție agricolă, iar aici, la ferma 
didactică a institutului nostru, trecem 
prin diferite activități. în luna mai vom 
participa, desigur, la alte lucrări — un
de va fi nevoie.

Surprinde plăcut dezinvoltura cu ca
re studenții încep’să privească altfel — 
adică așa cum trebuie — munca prac
tică. Este multă maturitate, un înțeles 
nou al treburilor utile, în modul cum 
privesc această activitate.

Tinerii noștri prieteni ne relatează că 
în toamnă, cînd nevoile au eerut-o, au 
lucrat o lună și jumătate la I.A.S. Co- 
badin, în județul Constanța. Acolo s-au 
aflat mai mult la grajduri.

— V-a prins bine ?
— Neîndoielnic. Nu ne pregătim pen

tru a deveni funcționari. Altfel cum 
am cunoaște asprimile și frumusețile 
meseriei noastre 7

Cu toții plănuiesc de pe acum ce vor 
trebui să „cuprindă" în viitoarea lună 
de practică din vară, cum își vor com
pleta caietele cu însemnări zilnice, ce 
probleme vor aborda.

— Ca băieții pe care i-ați văzut lu- 
crînd la fermă, ne informează ingine
ra Elena Licărete, coordonatoarea lu
crărilor de practică din cadrul Institu
tului agronomic „N. Bălcescu", sînt 
majoritatea covîrșitoare a celor 3 340 de 
studenți ai noștri.

— în comparație cu anii trecuți, în 
ce măsură a sporit în 1973 volumul o- 
relor de practică ?

— Cu circa 25 la sută. întregul pro
gram de integrare a învățămîntului su
perior cu practica a fost reînnoit, com
pletat. Intre altele, merită reținut și 
amănuntul că acum studenții din anul 
I de la facultățile de agronomie, hor
ticultură, zootehnie, economia agrară 
sînt obligați să învețe și conducerea 
tractorului, timp de o lună în cursul 
anului, și cîte două săptămîni în cel 
de-al treilea an.

L ALEXANDRU
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Supuse iutii unui proces de 
tarovizare — reprodus in fri
gider — semințele de grîu au 
fost însămințate la sfirșitul lui 
decembrie (cind a fost dată in 
folosință sera). In prima jumă
tate a lui aprilie o parte din 
noile linii erau recoltate și se 
pregătea — după o nouă iaro
vizare — reînsămințarea în 
cimp. Procesul de formare a 
recoltei s-a redus cu trei luni, 
iar amelioratorii au avut de lu
cru și iarna: au executat mai 
bine de 3 500 de polenizări, re- 
zultind cam 150 de combinații 
hibride noi.

Este un prim pas. De aici îna
inte se vor obține, prin inter
mediul serei, două generații pe 
sn la griul de toamnă. O serie 
de însușiri valoroase vor fi trans
ferate deci cu mai mare rapidi
tate. Dar ce se urmărește acum 
in ameliorarea griului? Iată cîte- 
va obiective, pe care ni le-a pre
cizat ing. N. Eustațiu, șeful la
boratorului: transferarea re-

ClȘTIGÂ TIMP...

tăți de apropiere a acestui e- 
veniment. Amelioratorii dispun 
de un bogat material caracte
rizat printr-o dublă embriona
ra. Din plantele ce rezultă prin 
înmulțirea acestor forme, se a- 
leg indivizi haploizi, Ia care 
caracterele urmărite sînt fixate 
chiar în prima generație. Asu
pri lor se exercită în continu
are selecția. întregul proces re- 
dueîndu-se cu 3—4 ani. Este 
vorba de cercetări aflate într-o 
fază inițială, dar deschizătoare 
de perspective promițătoare.

Categoric, TIMPUL nu se numără printre aiiații creatorilor de soiuri. Las i se datoreaz'l 
faptul că de la „proiectarea" pînă la definiți varea unei noi realizări — un soi sau un hibrid 
mai productiv, superior calitativ — trec 10—15 sau uneori și mai mulți ani. Munca, inventivi
tatea, pasiunea nu sînt suficiente pentru a-1 în vinge. Și, totuși... o cale există. O pune la înde- 
mină progresul tehnic, care permite astăzi gră birea anotimpurilor, ba chiar eliminarea celor 
improprii dezvoltării plantelor. Sera de care dis pune, in acest scop. Institutul de cercetări pen
tru cereale și plante tehnice Fundulea, este o dovadă. Deși a intrat abia în a șasea lună de 
existență, a permis amelioratorilor să „economi sească" un an de muncă. Imaginile prezentate 
aici, și care poartă, țoale, o aceeași dată — 15 aprilie — sînt o dovadă concludentă.

De la o generație 

ia doi ani, la două 

generații pe an

Acesta este ritmul pe care îl 
oferă sera cercetătorilor care 
se ocupă cu ameliorarea lucer- 
nei. Bineînțeles, se lucrează în 
alternanță cu cimpul: la 15 a- 
prilie, plantele de lucernă (se
mănată la 1 ianuarie) au fost

Fotoreporterul a mai „prins" cîteva linii de grîu tardive, la 
care cercetătorii ing. N. Eustațiu și ing. Gh. Itu efectuau un 
riguros control al fertilității spicelor polenizate

□
zistenței genetice la unele boli 
— rugini, făinare, septorioză și 
a unor însușiri superioare de 
calitate, în rîndul cărora creș
terea proporției de proteină și 
mai ales de lizină în boabe re
prezintă preocuparea centrală. 
Aceasta înseamnă o pîine mai 
bine crescută, cu un procent 
mai redus de hidrați de carbon, 
într-un cuvînt, mai hrănitoare. 
Bineînțeles, noile însușiri cali
tative vor fi grefate în strînsă 
corelație cu însușirea esenția
lă: productivitatea.

In plina lonâ- 

a lui cuptor

în avans cu trei luni față de 
calendar, floarea-soarelui, cu 
pălăriile gata formate, aduce 
în actualitate vara. Este sezo
nul în care amelioratorii lu
crează intens: se fac polenizări 
(albinele nu au acces în seră), 
încrucișări, izolări. în mai în
cepe recoltarea și tot in mai se 
fnsămînțează din nou cultura, 
în condiții de irigare. Toamna 
se reintră în seră.

Scopul armării? Pe de o par
te — crearea de linii cu andro- 

sterilitate citoplasmatică și res
tauratoare a fertilității polenu
lui, ceea ce va ușura considera
bil procesul de producere a se
minței ; pe de altă parte — in
troducerea genelor de rezis
tență la mană și la sclerotinia. 
Dr. ing. V. Vrînceanu, șeful la
boratorului de ameliorare a 
plantelor uleioase, apreciază că 
cele 8—10 generații necesare 
pentru transformarea liniilor 
normale — în androsterile și a 
celor sensibile Ia boli — in re
zistente, se vor putea obține, 
prin folosirea serei, in numai 
4—5 ani.

Romsun 52 și Romsun 53, 
primii hibrizi românești de 
floarea-soarelui, care se află a- 
cum în producție, vor fi în 
curînd depășiți de alții mult 
perfecționați.

Pentru perfecționarea proce
sului de producere a seminței 
în seră se lucrează și în direc
ția reducerii la minimum a 
procentului de plante verzi an- 
drofertițe din I’nia mamă a 
hibrizilor existenți — Romsun 
52 și 53. Eliminarea formelor 
necorespunzătoare Încă din pri
mele verigi de înmulțire con
stituie o garanție a calității 
superioare a semințelor ce vor 
rezulta din loturile de hibri
dare.

...amelioratorii porumbului 
lucrează intens la încrucișări. 
„Lanul" de porumb de 700 de 
m.p. din seră oferă infinite po
sibilități. De altfel, unele hibri
dări nici nu sînt realizabile in 
cîmp — care este rezervat se
lecției— oricare ar fi anotim
pul. Aici, în seră, sînt înflorite 
formele de porumb mexicane 
— cu frunze înguste, cu pero- 
zitate mare — utilizate pentru 
obținerea de hibrizi rezistenți 
la secetă și arșiță. Au de pe 
acum boabe Euchlaena mexi
cana — o formă sălbatică a po
rumbului, de la care se caută 
să se ,ia" capacitatea de adap
tare la condiții vitrege — și 
porumbul „Cuzco" — o popula
ție din America Latină — Ia 
care 1000 de boabe cîntăresc 
1000 de grame. Nici una nu a 
înflorit, vreodată, în cîmp!

La ameliorarea porumbului 
s-a mai lucrat în sere — ale 
altor instituții — timp de trei 
ani. Așa s-au putut obține, în
tr-un ritm de două generații pe 
an, hibrizii noi de porumb, bo- 
gați în lizină și triptofan, a- 
cești aminoacizi esențiali, pe 
care organismul animalelor 
monogastrice și cel uman sînt 
incapabile să-i sintetizeze. U.S. 
330. bogat în lizină și triptofan, 
este unul dintre aceștia și se 
află acum în procesul de pro
ducere de sămînță.

încrucișările efectuate în seră 
urmăresc și alte obiective: cre
area de forme de porumb pro
lifice, cu, doi sau trei știuleți 
pe plantă, deosebit de produc
tive și totodată, mult mai con
stante la diferențierea condi
țiilor ecologice; obținerea de 
hibrizi capabili să dea produc
ții economice în culturi succe
sive, în stare, deci să formeze 
recolte în condiții de tempera
tură și de umiditate foarte ridi
cate. In sfîrșit, o serie de lucrări 
vizează transformarea formelor 
normale în forme androsterile 
și restauratoare de fertilitate 
a polenului.

Iată că sub cerul de sticlă, 
toate procesele ameliorării po
rumbului se pot desfășura în
tr-un ritm alert, mai apropiat 
de cerințele acute ale produc
ției.

Șeful laboratorului de ameliorare a inului, ing. Mircea 
Doucet, are de ce să fie mulțumit : cultura inului in seră 
a reușit !

A înflorii inul!

Din cele trei generații de se
mințe de in care se vor obține 
pe an de aici înainte, două se 
realizează în seră. Procesul de 
ameliorare va fi astfel consi
derabil accelerat.

In vasele de vegetație, la 
începutul lunii aprilie, inul era 
în plină floare. Este un bo
gat material de selecție, aflat 
în prima generație, care va fi 
supus unor repetate verificări 
și înmulțiri. O parte din sămîn- 
ța rezultată va fi reînsămînțată. 
în cursul lunii mai — în mod 
excepțional, anul acesta într-o 
zonă cu temperaturi mai scă
zute.

Ceea ce se urmărește în mod 
special este ca soiurilor româ
nești, remarcabile prin capaci
tate ridicată de prcălucție, să li 
se imprime însușiri superioare 
în ceea ce privește conținutul 
în ulei și rezistența la boli. Da
că dintre soiurile cultivate în 
prezent. Azur — tot o creație 
a amelioratorilor noștri — este 
cel mai bogat, cu 43—43,5’/» ulei 
în semințe, treapta următoare 
spre care se tinde este conți
nutul de 45—46’/» ulei.

Sera oferă multiple posibili- 

scoase în cîmp: ele vor da în 
iulie o produsție de sămînță 
care, reînsămînțată în seră, în 
septembrie, asigură o nouă re
coltă, deci o a doua generație 
pînă în decembrie.

Ceea ce se înmulțește sînt 
liniile consangvinizate — pro
cedeu nou în tehnica amelio
rării lucernei — pe baza cărora

□ Dr. ing. Paul Varga, șeful 
laboratorului de amelio
rare a lucernei, împreu
nă cu cercetătoarea ing. 
Ludmila Gumaniuc, a- 
preciază starea de vege
tație a materialului de se
lecție

se creează soiuri sintetice supe
rioare. Ultima realizare a cer
cetătorilor de la Fundulea — 
soiul III Syn P se caracterizea
ză printr-un conținut marc de' 
proteină și un spor de pro
ducție de 20—25%. EI este în 
curs de înmulțire, pe un prim 
lot semincer, de 10 ha. Dar șl 
alte soiuri au intrat în con
curs.

Perspectiva? Crearea de hi
brizi de lucernă pe bază de 
androsterilitate citoplasmatică. 
Se lucrează cu surse recent 
descoperite, la care florile au 
anterele degenerate, lipsite total 
de polen. Ele intră acum în 
diferite încrucișări și combina
ții — efectuate în seră — ur- 
mărindu-se condiționarea ge
netică a acestui tip de andro
sterilitate. Se pregătește astfel 
apariția prinvlor hibrizi dubli 
de lucernă, de care producția 
va beneficia — peste 5—6 ani.

□ Laboratorul a fost mutat în seră ; cercetătoarea Lucia Păun 
verifică sterilitatea polenului la floarea-soarelui, element 
esențial în crearea de hibrizi cu androsterilitate genică sau 
citoplasmatică

□ Cercetătorul ing. Octavian Cosmin, șeful laboratorului de 
ameliorare a porumbului, realizînd încrucișări în vederea 
diversificării surselor de material inițial pentru crearea de 
linii consangvinizate.

TText *
Ing. S. DIRADURIAN
Foto :
D. CONSTANTINESCU



In prim plan

AMPLE ACȚIUNI DE CHIMIZARE
• Erbicidarea păioaselor de toamnă © Fertilizarea fazială a 

prăsitoarelor • Combaterea bolilor și dăunătorilor

însămînțărlle se desfășoară eu mare 
intensitate în toate județele țării. Re
zultatele întrecerii socialiste pe care și 
lucrătorii din agricultură, alături de 
toți oamenii muncii din țara noastră, 
o desfășoară în cinstea zilei de 1 Mai, 
își arată din plin roadele. Tot mai multe 
sînt unitățile și județele care întîmpină 
această sărbătorească aniversare cu în- 
sămînțările încheiate. în centrul aten
ției se află acum porumbul. Pînă la 24 
aprilie această cultură a fost realizată 
pe 43% din suprafață în I.A.S. și 38*/» 
în C.A.P.

Cartofii de toamnă au fost plantați 
pe 74% din suprafață în I.A.S. și 64% 
în C.A.P., lucrarea fiind încheiată în 8 
județe. A început, de asemenea, semă
natul soiei și se fac intense pregătiri 
pentru însămînțarea orezului.

Paralel cu preocuparea pentru termi
narea rapidă a însămînțărilor devin ac
tuale lucrările de întreținere a culturi
lor. în rîndul acestora, pe primul loc 
se înscriu o serie de acțiuni de chimi
zare. Ele fac parte dintr-un program 
amplu, întreprins de conducerea Mi
nisterului Agriculturii, Industriei Ali
mentare și Apelor, program care tre
buie să se desfășoare in fiecare județ, 
în fiecare unitate, sub îndrumarea aten
tă a specialiștilor.

• Erbicidarea griului și a celorlalte 
păioase de toamnă nu mai trebuie amî- 
nată. Condițiile de temperatură ce se 
prevăd pentru zilele următoare — peste 
15° — precum și starea de vegetație în 
care se află pe de o parte griul, pe de 
alta buruienile, sînt optime pentru a 
asigura eficiența erbicidării.

Se va asigura, de asemenea, aplica
rea erbicidelor la porumb, o dată cu 
semănatul, lucrarea urmînd să se în
cheie în cel mult 10 zile.

• Aplicarea îngrășămintelor cu azot, 
o dată cu prășitul, constituie anul acesta 
unul din mijloacele esențiale de sporire 
a producțiilor, la toate culturile. Cerce
tătorii și specialiștii din producție apre
ciază că în condițiile acestui an, cînd se 
constată o levigare a azotului din stra
turile superioare ale solului și cînd 
există rezerve relativ mari de apă, în- 
grășămintele cu azot pot avea o efi
ciență ridicată.

în multe unități fertilizarea nu a fost 
posibilă înainte sau în timpul semăna
tului. Nevoia de azot a plantelor se va 
satisface prin administrarea acestuia în 
timpul vegetației, o dată cu prima pra- 
șilă sau cel tirziu la a doua prașilă 
mecanică.

Potrivit indicațiilor ministerului, în 

unitățile agricole care dispun de canti
tăți suficiente de îngrășăminte se vor 
fertiliza fazial toate suprafețele ocu
pate de sfeclă de zahăr, porumb boabe 
și siloz și cartof. Acolo unde există can
tități limitate, se vor fertiliza, în primul 
rînd, culturile irigate de sfeclă de za
hăr, porumb boabe și siloz (și cartofi 
pentru consum, unde este cazul), precum 
și culturile amplasate pe solurile frea
tic umede. In condiții de neirigare se 
va fertiliza, în primul rînd, sfecla de 
zahăr.

îndeosebi la sfecla de zahăr și floa- 
rea-soarelui, îngrășămintele cu azot se 
vor administra, în primul rînd, pe so
lele fertilizate eu fosfor sau îngrășă
minte complexe. Dozele de azot vor 
ținea seama de planta premergătoare, 
de cantitățile administrate în toamnă 
sau în primăvară, de fertilitatea natu
rală a solului.

în acest scop, toate secțiile pentru 
mecanizarea agriculturii vor lua măsuri 
de montare, pe cadrul semănătorilor 
S.P.C.-6, a organelor active de cultiva
tor și a cutiei semănătorii SU-29.

De asemenea, se vor folosi atît dis
tribuitoarele de îngrășăminte de la ve
chile cultivatoare — hrănitoare, cît și 
distribuitoarele de îngrășăminte de la 
semănătorile 2-SPC-2, precum și alte 
dispozitive adaptate acestui scop.
• Combaterea bolilor și dăunătorilor 

In actualitate : la cooperativa agricolă Furculești, Județul Teleorman, se execută 
prășitul florii-soarelui.

face parte din lucrările „la zi", în fie
care unitate. în cultura mare continuă 
tratamentele pentru combaterea viermi
lor sîrmă, a rățișoarei porumbului și a 
puricilor de pămînt. în ultimul timp, 
ploșnițele cerealelor au stat în inactivi
tate sau au avut o activitate cu totul 
redusă, datorită depresiunii termice 
care a traversat săptămîna trecută zona 
de sud a țării. Trebuie continuate obser
vațiile asupra dinamicii rezervei dăună
torului.

în culturile de legume, continuă com
baterea dăunătorilor musca verzei și 
musca cepei cu Lindatox-3, 25 kg/ha.

în sere și solarii se combat : septo- 
rioza tomatelor, mana tomatelor, făina- 
rea tomatelor și respectiv, a castrave
ților, acarienii, musculița de seră, afi- 
dele etc., prin tratamente săptămînale, 
după graficul stabilit, cu substanțe ce 
se pot complexa.

în plantațiile pomicole, acolo unde va 
mai fi cazul, se execută tratamentele 
de siguranță la măr și păr. în livezile 
de prun este necesar un tratament com
plexat pentru combaterea, în același 
timp, a viespii cu fierăstrău, a păduche
lui de frunze, omizilor defoliatoare, 
păianjenilor, a moniliozei, a pătării 
roșii și a ciuruirii frunzelor.

în livezile de cireș și vișin, plantații 
pe rod și tinere, se combat ciuruirea 
frunzelor, moniliozele, antracnoza, omi
zile defoliatoare, păianjenii, păduchii 
de frunze. în plantațiile de piersic se 
combat moniliozele, ciuruirea frunzelor, 
rapănul și făinarea.

în ceea ce privește perioada optimă 
de combatere, este necesar să se res
pecte indicațiile date prin avertizări de 
către stațiile de prognoză și avertizare.

N.R. — începînd cu numărul viitor, 
revista noastră va iniția o rubrică spe
cială : FERTILIZAREA FAZIALA — 
UN MIJLOC EFICIENT DE SPORIRE 
A RECOLTELOR. Cititorii noștri sînt 
invitați să participe la susținerea ei eu 
articole de opinie și de experiență.
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Vremea instabilă semnalată Ia în
ceputul săptăminii in zonele vestice 
ale țării s-a generalizat pe întreg te
ritoriul ; începînd de la 20 aprilie ce
rul a fost mai mult acoperit, vintul 
a prezentat intensificări temporare, 
iar ploile, deși frecvente, au fost mai 
puțin abundente comparativ cu inter
valul precedent.

Din evoluția temperaturilor medii 
diurne rezultă că, in sudul și estul 
țării, valorile cuprinse între 8° și 14° 
au fost apropiate de mediile multia- 
nuale, pe cînd în Transilvania și Cîm- 
pia de vest, au fost mai scăzute (3° Ia 
8°), temperaturile răminind sub nor
mal în majoritatea zilelor.

In sol, la adincimea de 10 cm, In 
ultima zi a intervalului temperaturi
le medii au oscilat între 10° și 12°, 
exceptind cea mai mare parte a Tran
silvaniei, Platforma Mehedinților, 
nordul Munteniei și vestul Moldovei, 
unde au fost mai scăzute (8° la 10°). 
In ceea ce privește evoluția valorilor 
extreme din aer, este de reținut că 
la 18 și 19 aprilie în multe localități 
din Cîmpia de vest, Transilvania și 
nordul țării valorile au coborît sub 
0°, determinînd producerea brumei.

Cantitățile de apă rezultate din ploi
le temporare și sub formă de averse, 
ce au căzut pînă in dimineața zilei de 
25 aprilie, au fost cuprinse între 15 
și 25 mm în cea mai mare parte a 
țării ; local în Oltenia și Platforma 
Cotmeana s-au totalizat intre 25 și 
35 mm. In restul teritoriului, canti
tățile de apă au fost sub 10 mm, cele 
mai mici (sub 1 mm) fiind semnalate 
in Cîmpia și Podișul Someșan. In a- 
ceste condiții, umiditatea solului in 
stratul arabil s-a menținut în limite 
favorabile proceselor de germinare în 
cea mai mare parte a teritoriului a- 
gricol.

Valori mal scăzute In patul germi
nativ se întîlnesc în Cîmpia și Podi
șul Someșan. Umectarea mai puterni
că a stratului arabil se face simțită in 
special in jumătatea de vest a Olte
niei.

TIMPUL PROBABIL
PENTRU INTERVALUL 
27 APRILIE — 4 MAI

Vremea, în general instabilă mai 
ales în prima parte a intervalului cînd 
cerul va prezenta înnorări mai accen
tuate. Vor cădea ploi locale. Tempe
raturile minime vor fi cuprinse între 
4° și 14°, iar maximele intre 11° și 
21°, izolat mai ridicate.

In aceste condiții, înflorirea salcî- 
mului se va produce într-un ușor a- 
vans față de normal. înflorirea cea 
mai timpurie (5—8 mai) se va semna
la in masivele de salcim din sudul 
Olteniei, urmate de cele din Banat și 
cea mai mare parte a Munteniei (între 
9—13 mai) ; în masivele din nordul 
Munteniei, estul Moldovei, Crișana și 
pe o zonă restrinsă de pe Litoral, in
tre 14—18 mai. Cele mai tîrzii date de 
Înflorire (19—24 mai) se vor semnala 
in masivele din zona submontană, es
tul Transilvaniei și Podișul Sucevei.

îndrumările Centralei viei și vinului

Exigentă deosebită
la înființarea noilor plantații!
executare mecanizată a lucrărilor de 
întreținere a plantațiilor de vii, 
I.C.V.V. recomandă următoarele dis
tanțe : 2,2 m între rinduri, pentru vii
le care se plantează în zona unde 
vița de vie se îngroapă și 3 m între 
rînduri, acolo unde vița de vie nu se 
îngroapă peste iarnă.

Pe terasele înguste se recomandă 
distanța de 2,2 m. Pe rînd, distanțele 
variază între 1,2 și 1,5 m, în funcție 
de vigoarea soiului, forma de condu
cere și de fertilitatea solului. Aceste 
distanțe trebuie respectate deoarece 
așa se pot mecaniza lucrările cu trac
toarele S.V.—445, U—401 și U—650 și 
cu mașinile existente în dotație la 
S.M.A.

O deosebită atenție trebuie acordată 
lucrărilor propriu-zise de plantare a 
vițelor la locul definitiv. O dată cu 
fasonarea vițelor se va executa și 
controlul calității lor. în acest scop se 
verifică rădăcinile, care trebuie să fie 
viabile, de culoare albă și turgescente. 
Nu se admit vițe cu rădăcini putrede, 
mucegăite, înnegrite, sbîrcite etc.

Portaltoiul trebuie să fie sănătos, 
fără răni sau pete necrotice. Sudura de 
la punctul de altoire trebuie să fie 
încheiată pe toată circonferința sec
țiunii. Cordița trebuie să fie viabilă, 
cu ochii sănătoși, iar în secțiune să 
prezinte o culoare verde vie.

Vițele care sînt slab dezvoltate, dar 
sînt sănătoase, se vor reînbilona pen
tru fortificare și vor fi folosite în a- 
nul următor pentru completarea golu
rilor. înainte de plantare, vița se fa
sonează la 10—15 cm — cordița și 10 
cm — rădăcina. O dată cu fasonarea, 
se suprimă și ciotul, deasupra altoiu
lui, îndepărtîndu-se și rădăcinile date 
din nodurile de mijloc ale butașilor. 
După fasonare, vițele se mocirlesc în
tr-un amestec compus dintr-o parte 
gunoi de bovine, două părți pămînt și 
apă.

Plantarea vițelor, fiind o lucrare 
complexă, trebuie executată de mun
citori calificați, organizați în echipe, 
pentru următoarele lucrări :

— executarea gropilor, care se fae 
pe partea pichetului, cu dimensiunile 

de 50 cm adîncime și 40 cm lărgime;
— fixarea vițelor în groapă, pe pe

reții dinspre pichet, cu rădăcinile a- 
șezate pe o moviliță de pămînt și 
răsfirate.

Punctul de altoire trebuie să fie la 
nivelul solului. Peste rădăcini se pune 
pămînt mărunt și umed pînă se um
ple * l/3 din groapă apoi se fasonează 
bine cu piciorul, astfel ca, dacă vița 
se trage, să nu cedeze, cu ușurință, la 
smulgere. Se administrează 2—3 kg de 
gunoi de grajd bine descompus. Dacă 
pămîntul este uscat, se pun. cîte 10 li
tri de apă la groapă. După udare, vi
țele se mușuroiesc cu un strat de pă
mînt gros de 10 cm.

în primăvara acestui an, cooperati
vele agricole urmează să înființeze 
plantații noi de vii pe circa 4 000 ha. 
Terenul a fost pregătit din toamnă, 
iar în primăvară s-au executat din 
timp nivelarea și pichetarea. Pînă la 
data de 20 aprilie s-au plantat circa
1 500 ha, lucrarea executîndu-se în bune 
condiții.

întreprinderile viei și vinului jude
țene au asigurat întregul necesar de 
vițe, altoite din soiuri valoroase. Pînă 
acum s-au ridicat peste 15 milioane 
de vițe, de unitățile cooperatiste și 
circa un milion de vițe de către popu
lație, pentru plantările în grădini și 
curți.

Avînd în vedere că o plantație de 
vie se înființează pentru 50—60 de ani 
și că în toată această perioadă tre
buie să aibă o eficiență economică ri
dicată, se impune ca lucrările să se 
facă la cel mai înalt nivel tehnic. 
Tehnologiile elaborate de I.C.V.V.— 
Valea Călugărească trebuie respectate 
întocmai, fără nici un rabat la calita
tea materialului săditor folosit, la 
executarea lucrărilor de înființare.

Noile plantații se amplasează în 
zonele viticole cu condiții favorabile. 
Direcțiile de producție a noilor plan
tații se stabilesc în funcție de condi
țiile pedoclimatice, fixîndu-se cel mai 
potrivit sortiment și o amplasare ju
dicioasă a soiurilor. Plantările trebuie 
eșalonate pe ani, după posibilitățile e- 
conomice și sociale ale unităților. Dis
tanțele de plantare se stabilesc în 
funcție de mecanizare, fertilitatea so
lului, vigoarea soiului etc. Concomi
tent, se execută lucrări antierozionale 
și se construiesc căile de acces pen
tru agregatele de mecanizare.
. Pentru a crea condiții optime de

în ultimii ani se practică metoda 
de parafinare a vițelor pînă sub punc
tul de altoire. în felul acesta se evită 
mușuroitul, precum și copcitul vițelor 
în cursul vegetației. După plantare, se 
execută o lucrare de mobilizare a so
lului.

La încheierea lucrărilor de planta
re, se întocmește un act în care se 
înscriu următoarele date : suprafața 
efectiv plantată cu viță șl, separat, 
suprafața ocupată cu drumuri și te
rase ; soiurile de altoi și portaltoi fo
losite ; proveniența materialului ; dis
tanța de plantare pe rînd și între rîn
duri ; condițiile în care s-au plantat 
vițele (secetă, exces de umiditate, te
ren bulgăros etc) ; numele specialistu
lui sub îndrumarea căruia s-a execu
tat lucrarea. Se va întocmi și o schiță 
a noii plantații. Documentul va con
stitui actul de „naștere" a plantației, 
iar aceste date primare vor fi înscrise 
în registrele plantațiilor, care urmează 
să se elaboreze și să se transmită la 
unități.



Paqlna IS

Amplasată în incinta combinatului apicol, într-un decor adecvat frumoasei îndeletniciri 
ceului apicol Băneasa asigură pentru elevi condiții dintre cele mai bune de aplicare în 
la cursuri.

Popas la Liceul apicol Băneasa

FLORI DE MAI
Nimic mai plăcut și mai interesant 

decît să poposești într-o stupină 
acum, în plin sezon al florilor. Iar 
cînd stupina respectivă se află total
mente în grija unor copii de 15—16 
ani, viitori apicultori calificați ai țării, 
încîntarea este cu atît mai mare. Citi
torul a înțeles, probabil, că ne găsim 
la Liceul apicol din Băneasa, singura 
unitate școlară din țară cu un aseme
nea profil și printre puținele de acest 
gen aflate în Europa și în lume.

— Prin înființarea cu aproape doi 
ani în urmă a liceului — se spune dr. 
Nicolae Coltofeanu, directorul școlii 
— s-a înfăptuit o veche și mare do
rință a apicultorilor din patria noas
tră, țară cu îndelungată și puternice 
tradiții în ale albinăritului. Deocam
dată, școala funcționează doar cu 
două clase, cu un număr total de 72 
de elevi. Ea are însă mari perspective 
de dezvoltare, datorită frumuseții me
seriei pentru care își pregătește elevii. 
Gîndiți-vă, ce poate fi mai minunat 
decît să te ocupi de viața acestor mici 
zburătoare, simbol al hărniciei, mari 
meștere în preparatul mierei, despre 
care pe bună dreptate se spune că re
prezintă sufletul florilor ?

Ne interesăm despre modul în care 
se desfășoară procesul de învățămînt. 
Aflăm că, pe lîngâ obiectele de cultu
ră generală care se predau în toate 
liceele de specialitate, un mare accent 
se pune pe disciplinele așa-zis profi- 
latoare : anatomia, fiziologia și biolo
gia albinei, inventarul și construcțiile 
apicole, baza meliferă și polenizarea 
culturilor entomofile, creșterea și a- 
meliorarea albinelor, bolile și dăunăto
rii acestora, tehnologia prelucrării pro
duselor apicole. Predarea se face de 
cadre didactice specializate, cu aju
torul unor mijloace de învățămînt 
moderne, școala dipunînd de epidia
scope, diascoale, aspectomat. diafilme, 
diapozitive, acestea din urmă confec
ționate chiar de personalul didactic. O 
atenție deosebită se acordă activității 
practice. Săptămînal. o zi este repar
tizată practicii didactice, care se e- 
fectuează la Combinatul apicol, aflat 
în apropierea școlii, unde s-a creat 
o microstupină special destinată în 
acest scop, la Stațiunea centrală de 
apicultuiră și sericicultură la Institutul 
meteorologic, în stupina I.A.S. Mogo- 
șoaia, precum și în pădurile din preaj

a albinăritului, micro-stupina Li- 
practică a cunoștințelor dobindite 

Foto : C. DUMITRU 

ma Capitalei. în plus, o lună pe an, 
primăvara, în sezonul de cules intens 
al albinelor, elevii execută practica în 
producție, în mari stupine din țară, cum 
sînt cele de la I.A.S. Tulcea. Sadova, 
județul Dolj și Traianu, județul Bacău, 
Chiar în aceste zile, elevii din anul II 
se află în unitățile amintite unde, sub 
o îndrumare atentă și metodică, aplică 
tot ceea ce au învățat la cursuri.

I-am văzut „la lucru11 pe cîțiva din
tre elevii anului întîi, în stupina șco
lii- Rîvna și pasiunea cu care mun
cesc sînt de-a dreptul impresionante. 
Alina Giurgi, de fel din Vînju Mare, 
Maria Tertan, bucureșteancă, Tudor 
Epure, din Apa Sărată, județul Ar
geș, Marin Costel din Delenii Vasluiu
lui, sînt doar cîțiva dintre cei cărora 
albinăritul — cu gîzele, florile și dul- 
cețurile lui — Ii s-a „lipit11 pur și 
simplu de suflet. Așa cum pentru E- 
milian Telegariu, Adrian Siceanu, Ma
rian Mihăiță, Gheorghe Georgescu si 
Vasile Leva, din anul al doilea, alt 
loc mai minunat sub soare decît stu
pina nu există. în ceea ce-I privește 
pe acesta din urmă, de fel din satul 
Pădureții, județul Timiș, deși nu are 
nici un apicultor în familie, și-a orga
nizat singur, încă de la vîrsta de opt 
ani, o stupină proprie, de care se în
grijește ca de lumina ochilor. Semn 
că, peste cîțiva ani, apicultura româ
nească va avea în învățăceii de azi 
cadrele de nădejde de care are ne
voie.

P. VOICULESCU
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Adam MERTES — comuna Filea, ju
dețul Cluj :

Membrele cooperativelor agricole 
care participă cu regularitate la mun
că beneficiază de concediu plătit pen
tru sarcină și lehuzie pe timp de 60 
de zile lucrătoare. Suma cuvenită pen
tru o zi de concediu se calculează în 
raport de venitul mediu zilnic reali
zat în ultimele 12 luni și reprezintă 
50—90% din acest venit, în funcție de 
numărul anilor lucrați în cooperativă.

Sebastian ONUȚ — comuna Foișor, 
județul Dolj :

Angajații cu contracte de muncă pe 
durată nedeterminată au dreptul la 
alocație de stat pentru copii după 90 
de zile calendaristice, de la data cînd 
devin angajați cu contract de muncă 
pe o asemenea durată.

Maria ANASTASIU — comuna Be
lești, județul Vaslui :

Legea la care vă referiți prevede 
dreptul la pensia de invaliditate și al 
celor angajați care au o vechime în 
muncă sub cea minimă cerută de 
lege, în raport cu vîrsta — dar nu mai 
puțin de 1/2 din această vechime.

Pensia respectivă se stabilește pro
porțional cu anii de muncă, luîndu-se 
ca bază de calcul pensia ce s-ar fi cu
venit pentru vechimea minimă inte
grală cerută de lege.

Pentru angajații care au lucrat 1/2 
de normă, vechimea se ia în consi
derare proporțional cu norma în
treagă.

Lică I. DUMITRAȘ — comuna Fru
moasa, județul Teleorman :

în cazul în care transferul s-a efec
tuat în interesul serviciului, vă puteți 
menține vechimea neîntreruptă în a- 
ceeași unitate Și beneficiați de sporul 
de vechime corespunzător.

I Alexandru ADAMESCU — comuna 
Lupești, județul Arad :

Iîntr-adevăr, aveți dreptul să optați 
pentru pensia cea mai avantajoasă.

Mihai NEGRUȚ — comuna Comea. 
I județul Caraș-Severin :

începînd din acest an, se poate a- 
corda concediu de odihnă plătit șl I membrilor cooperativelor agricole 
care dispun de fonduri proprii în a- 
cest scop. Se cer însă îndeplinite une- 

Ile condiții: participarea la lucru per
manent în ultimele 12 luni, realizarea 
a cel puțin 300 de zile și a sarci
nilor de producție sau de serviciu, dis- 

Iciplină și conștiinciozitate în muncă.
Așa cum bine ați observat, în nume
roase localități balneo-climaterice în I acest an se află la tratament și odih
nă și membri ai cooperativelor agri
cole.

LA PRIMUL CONCURS 
NAȚIONAL DE ARAT. în 
vederea îndeplinirii sarcini
lor trasate prin documentele 
de partid și de stat privind 
îmbunătățirea activității de 
mecanizare a agriculturii, în 
județul Timiș s-a organizat 
„Primul concurs național de 
arat11 — 1973.

Cum se știe, acesta a fost 
organizat avîndu-se în vede
re. între altele, stimularea 
interesului mecanizatorilor 
pentru perfecționarea cunoș- 
tinețelor privind agrotehnica 
solului, executarea unor ară
turi de calitate superioară si 
însușirea tehnicii și tehnolo
gilor moderne, în vederea 
creșterii productivității mun
cii. folosirii tractoarelor si 
utilajelor la capacitatea lor 
maximă, si îmbunătățirea teh
nologiilor de exemjtare a lu
crărilor agricole.

De curînd, pe terenul coo
perativei Recaș din județul 
Timiș, a avut ioc faza jude
țeană a primului „Concurs 
național de arat11, la care au 
participat 1 > mecanizatori 
din S.M.A. și I.A.S. Aceștia, 
tn prezența comisiei de orga
nizare șl a celor 7 arbitri-ju- 
decători, au trecut la desfă
șurarea probelor.

în tot timpul efectuării a- 
răturii propriu-zise (aratul 
la cormană și în părți) — 
care se stabilește la o du
rată de 90 minute — arbitrii 
de la locul de muncă și gru
pele de măsurători au urmă
rit și măsurat cu exigență 
brazdele executate.’

în urma desfășurării con
cursului și a aprecierilor fă
cute de juriul de arbitri, a 
fost distins cu titlul de„Cam- 
pion județean al aratului" și 
cu suma de 500 lei, tracto
ristul Ion Popa de la S.M.A. 
Semețea Mare. Totodată, 

tractoriștii Sabin BLaga de la 
S.M.A. Recaș și Emil Petcov 
de la I.A.S. Variaș, care s-au 
situat pe locurile doi și trei 
au primit diploma de „Maes
tru județean al aratului", cîte 
400 lei și respectiv 300 lei. 
(Iosif Fetescu — directorul 
Casei agronomului, a județu
lui Timiș).

TINEREȚE ȘI POMI. în 
lunile martie și aprilie, mii 
de tinere și tineri din jude
țul Argeș, la chemarea Co

de la corespondenți
mitetului județean U.T.C., au 
participat cu însuflețire la 
îngrijirea și plantarea pom - 
lor fructiferi. Pe colinele si 
dealurile înconjurătoare mu
nicipiului Fitești. în zoneie 
verzi din largul județului, 
fiecare tînăr și-a respectat 
angajamentul de a planta 
cîte un pom în cinstea zilei 
de 1 Mai. Ei s-au obligat to
todată. să-i îngrijească per
manent, urmărind dezvolta
rea lor progresivă. Astfel, în 
centrul orașului Pitești și în 
zonele înconjurătoare elevii 
liceului „Zinca Golescu", 
,,Alex. Odobescu*, „Nicolae 
Bălcescu", cei de la școala 
profesională C.F.R., de la li
ceul cu limbă de predare 
germană, de la Grupul șco
lar M.C.I. au plantat peste 12 
ha cu pomi și arbuști, spri- 

jinindu-i pe specialiștii care 
se preocupă de extinderea zo
nelor verzi și pe locatarii 
noilor blocuri de locuințe. 
Bilanțul muncii tineretului 
argeșcan a f<wt bogat în ci
fre : peste 350 000 de puieți 
plantați, din care peste 
180 000 de arbuști și arbori 
ornamentali.

La rindul lor, elevii licee
lor din Domnești. Costești, 
Mozăceni, cei de la școlile ge
nerale de 8 și 10 ani, îm
preună cu țărani cooperatori 

și muncitori din S.M.A. și 
I.A.S., au desfășurat lucrări 
similare în localitățile res
pective.

Ca urmare pe dealurile 
Mozăcenilor. care se întind 
pe-o lungime de peste 11 km 
tineretul de la cele 4 școli 
generale a lucrat cu sîrgu- 
ință, plantînd cu sute de ar
buști și flori ornamentale 
spatiile indicate de specia
liști. O acțiune patriotică si
milară au întreprins și tine
rii din Negraș, Bîrlogu. Teiu, 
Izvoru. Recea. Popești, Săpa
ta, Tigveni. Merișani. Cot- 
meana, Leordeni etc. (Gheor- 
îhe Cruceană — economist).

MICII COOPERATORI. în 
toate comunele județului 
Neamț au fost organizate în 
acest an, în cadrul școlilor 
generale, microcooperative 

din care fac parte elevii din 
clasele V-X. Numai în sa
tele aflate in raza consiliului 
intercooperatist Borlești (Re
diu, Cîndești și Borlești) au 
luat ființă 5 asemenea micro
cooperative, care cultivă 10 
h.i, cu porumb, 5 ha cu car
tofi și 10 ha cu livezi. Fie
care microcooperativă are. — 
asemenea celor din care fac 
parte cei vîrstnici — un con
siliu de conducere, respec- 
tîr.du-se nrevederile statutu
lui C.A.P.

în comuna Cîndești — 
compusă din 6 sate — există 
doffă miernmoperative, la 
Bărcănești și Cîndești. Aceas
ta din urmă are în consiliul 
de conducere 11 elevi din 
clasele VIII-X. președinte 
fiind Vasile Culbece, iar, vi
cepreședinte Elena Culblece. 
„Inginer ș»f“ al cooperati
vei" respective este, binențe- 
les, profesoara de agricultu
ră, Elena Merticaru. Să mai 
reținem că brigadieră a fost 
aleasa eleva Elena Rotaru, 
iar contabil șef. elevul 
Gheorghe Lungu. în cadrul 
acestei cooperative, au și fost 
în.sămînțate două hectare crj 
porumb — prevăztndu-se să 
se obțină la hectar peste
2 100 kg boabe, deși terenul
respectiv este foarte dificil
de lucrat De pe cele 0,50 ha 
cultivate cu cartofi, elevii
și-an propus să obțină cel 
puțin 8 000 kg. Ei vor între
ține în cele mai bune condi
ții agrotehnice și 2 hectare 
de livezi.

Binențeles, veniturile ob
ținute vor reveni școlii gene
rale, urmînd a se cumpăra 
cărți și obiecte utile elevilor. 
(Tache Vasilache — țăran 
cooperator).

ANUNȚURI
CU OCAZIA SĂRBĂTORIRII A 

25 DE ANI de Ia înființarea Facul
tății de horticultură din București, 
ce va avea Ioc in acest an, se edi
tează un anuar al tuturor specia
liștilor care au absolvit facultatea 
în perioada 1949-1972.

In acest scop, toți absolvenții 
din seriile respective sint rugați să 
comunice pînă la 30 mai, la sediul 
facultății (Bd-ul Mărăști nr. 59) ur
mătoarele date : numele și prenu
mele, anul absolvirii, denumirea 
completă a unității unde lucrează 
și localitatea, funcția actuală, ti
tlurile științifice obținute (doctor, 
doctor docent) și eventual distinc
țiile primite (ordine, medalii).

Absolvenții sint rugați să-și anun
țe și colegii de an pentru a trimite 
datele necesare in termen.

★
TN ZILELE DE 2 ȘI 3 IUNIE a.e. 

ve avea Ioc întîlnirea absolvenților 
de-acum 20 de ani (promoția 1953) 
ai Facultății de agricultură de la 
Institutul agronomic „Ion Ionescu de 

la Brad'1 din Iași.
Pe lingă clipele de emoție ale re

vederii între foștii colegi și cadrele 
didactice, această întîlnire va prile
jui, totodată, un larg schimb de ex
periență asupra activității depuse 
și a celei viitoare.

Colectivul de organizare a întîlni- 
rii roagă pe cei interesați, care nu 
au putut fi anunțați" pînă acum, să 
comunice urgent participarea lor pe 
adresa institutului, la rectorat.
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Expoflora '73ÎTJ GRĂDEiSE de pe „VALEA TERASELOR"
Dintr-un gind frumos — ca un buchet 

de brindușe — al edililor Capitalei s-a 
născut, cu patru ani in urmă, prima ex
poziție horticolă permanentă din Bucu
rești : „EXPOFLORA". Apoi, ne-am
obișnuit ca primăvară de primăvară, să 
fim intîmpinați la intrarea dinspre Piața 
Aviatorilor a Parcului Herăstrău, de 
zimbetul cuminte al zambilelor și narci
selor. Și nici nu le-am sorbit bine adierea 
de parfum cind, in locul lor, vin să-și 
etaleze eleganța petalelor, lalele zvelte. 
„Valea teraselor" se îmbibă de culoare, 
iar in diminețile de vară, in trimbițele 
de begonii și petunii, foșnește liniștea. 
Toamna exultă in flori mari, cărnoase de 
tufănică, de ochiul boului, de circiumă- 
rese... Milioane și milioane de flori !

Acum, in prag de Armindeni, cind „EX- 
POFLORA" se pregătește să-și redeschi
dă porțile, l-am intilnit, printre straturile 
frumos dichisite, pe inginerul E. DINCU- 
LESCU, șeful serviciului producție din 
cadrul Administrației parcurilor — Bucu
rești, omul sub privirea și gindul căruia 
a prins contur ..EXPOFLORA ’73“ încă 
din faza de proiect, in iarna anului trecut.

— Ce va oferi nou, in acest an. „EX- 
POFLORA" nenumăraților ei vizita
tori ? — l-am întrebat.

— Pentru început — două milioane de 
flori ! — Le-am îngrijit, fir de fir, în

— După ce se termină meciul, punem o masă pe cinste și apoi ascultăm
„ora veselă 1

Desen de Nic. NICOLAESCU

Horticultorul amator

TĂIEREA POMILOR
Tăierea pentru formarea coroanei la 

pomii plantați în toamna trecută sau în 
primăvară se face în funcție de tipul de 
coroană ales. Iată cîteva tipuri de coroa
ne care se pot forma la pomii altoiți pe 
portaltoi sălbatici :

Piramida etajată rărită (coroana forma
tă din 2 etaje, distanțate între ele la 0,75— 
1,5 m. Fiecare etaj este format din 3 ra
muri principalei.

Piramida neetajată (coroana formată 
din 5—7 ramuri principale, dispuse neett- 
jat. în spirală, la o distanță între ele de 
circa 40 cm).

Piramida mixtă (coroana prezintă la 
bază un etaj format din 3 ramuri princi
pale, iar mai sus, pe ax. 2—3 ramuri prin
cipale dispuse neeta.iat).

Vasul (coroana este formată dintr-un 
singur etaj bazai cu 3 ramuri principale, 
lipsind axul).

Cind se urmărește formarea piramidei 
etajate rărite sau mixte se procedează 
astfel : se aleg 3 ramuri, plus axul. Este 
bine ca punctele de plecare ale celor 3 
ramuri să, nu fie prea apropiate, ci la o 
distantă de 7—15 cm.

Urmează scurtarea ramurilor i cea mai

«0-1 APA, ND-I NICI VIN..,

La întrebarea telegrafică a unui client, 
de ce nu-i este onorată de luni de zile o 
comandă de patru butoaie de vin Mar- 
sale. viticultorul din Catania i-a trimis, 
tot telegrafic următorul răspuns edifica
tor : „Comanda va fi livrată, in cel mai 
bun caz. in două săptămîni. Stop. Con
ducta de apă defectă".

DEOSEBIRE, EVIDENTA

O editură din localitatea americană 
Indianapolis s-a adresat cititorului cu în
trebarea : „Care este ăeo^ebir-.a lintre 
un roman vechi de 10 cenți și un roman 
modern de astăzi". Cel mai bun răspuns 
a fost : „Doi dolari și nouăzeci de cenți".

ULTIMUL LIGRU
La grădina zoologică a orașutei Salt 

Lake City (S.U.A.) a murit unicul ^ligru"

răsadnițe. Acum, iată, s-a deschis evan
taiul multicolor de panseluțe, myosotis, 
părăluțe. Spre sfîrșitul lunii mai și în iu
nie, plantele perene de pe „valea terase
lor" vor prezenta maximum de înflorire 
și de... efect. Pe verticala parterului cen
tral, de la intrare, am amenajat emble
ma expoziției. In tot cursul verii, atici va 
înflori un imens covor cu motive națio
nale. Tot în anul acesta s-a îmbogățit 
cu specii noi „grădina dendrologică". O 
altă noutate o reprezintă „grădina plan
telor argintii", în compoziția căreia intră 
cele mai valoroase ierburi perene de cu
loarea argintului. Vom expune numeroa
sele specii rare, mai puțin cunoscute chiar 
și specialiștilor. Acestea vor forma „a-

DUPĂ PLANTARE
slabă sau cea mai de jos se scurtează la 
35—40 cm, iar celelalte două se taie în 
așa fel incit vîrfurile tuturor să se afle 
în același plan orizontal.

Scurtările ramurilor se fac deasupra 
unui mugure aflat spre exteriorul coroa
nei. La urmă se scurtează șl axul, cu 
20—25 cm mai sus de nivelul primului 
etaj.

Cînd se urmărește formarea piramidei 
neetajate se procedează astfel : se aleg 
două ramuri distanțate între ele la 30—25 
cm. plus axul. Ramura cea mai de jos se 
scurtează la 35—40 cm de-asupra unui 
mugure care privește spre exteriorul co
roanei. Cea de-a doua ramură se taie la 
aceeași înălțime cu prima. Axul se 
scurtează la 35—40 cm deasupra ultimei 
ramuri reținute.

La cais și piersic, care sînt specii pomi
cole pretențioase în ceea ce privește lu
mina. se formează coroana în formă de 
vas, adică numai cu un etaj bazai for
mat din 3 ramuri principale (fără ax) 
Se procedează ca și în cazul formării 
piramidei etajate rărite, numai că se su
primă axul.

Ing. Ștefan BĂLANESCU

care a existat in lumea întreagă. Ligrul 
■era un animal rezultat din încrucișarea 
leului cu o tigroaică. Din contopirea cu
vintelor ,,leu“ șj ,,tigru" s-a obținut de
numirea de „ligru". Puiul tigroaicei și al 
leului, de sex feminin, căruia i s-a dat nu
mele Shesta. s-a născut la 6 mai 1948 și a 
trăit 24 de ani. Este interesant faptul că 
leii și tigrii nu depășesc vlrsta de 13—15 
ani.

O CARTE CU... PISTOALE

Dogele Venetian Francesco Morozini 
(1618—1694). temindu-se de atacul neaș
teptat al dușmanilor, purta totdeauna asu
pra sa o armă. Pentru a nu fi atacat pini 
și la biserică, dogele a ordonat ca unul 
din pistoale să fie montat in cartea sa de 
rugăciuni. „Semnul de carte" era legat de 
trăgaciul pistolului. In prezent armele se
crete ale dogelui sînt păstrate la unul din 
muzeele din Veneția. 

leea noutăților". „Grădina sătească" își 
păstrează tradiția, iar în cele două pavi
lioane vom prezenta flori tăiate, flori de 
ghiveci, jardiniere, aranjamente florale 
— adică vom organiza un mic și încă ti
mid, curs de inițiere a vizitatorilor în 
arta aranjării și expunerii florilor in 
interior.

O, cite flori sint în viața unui om, în 
viața noastră de fiecare zi, și cit de fru
moase ! Cițiva oameni îndrăgostiți de fru
mos și cu multă tragere de inimă le-au 
adunat intr-un imens buchet care acoperă 
de fapt o suprafață de 16 hectare : „EX- 
POFLORA".

George OSTROVEANU

PRIN CIREȘI

A NINS

CU STROPI DE SOARE
Crîngurile bete de lumină 
s-au încins cu flori de sărbătoare.
In livada de miresme plină 
stupii string buchete mari de soare.

A 'sosit Armindeni plin de floare 
cu alai de păsări și de cînt, 
prin cireși a nins cu stropi de soare, 
case cu verzi briie rid în vint.

Uite cum și griul își ridică 
coama-i largă cu vibrări de aur, 
cuprinzind cimpiile, adică, 
pînă-n păpurișurile din plaur.

Herghelii de cai-putere zburdă 
pe tarlale cenușii ca plumbul : 
Tractoriștii vor ca-n scurtă vreme 
să termine-a semăna porumbul.

Iar pe diguri furnicar de lume 
cu lopeți și screpere se-avintă.
Spre-a lărgi ogoarele anume 
imnul muncii zilei de-azi îl cintă.

Zburdă mieii pe pășuni de smalțuri, 
lingă turme ce se-ntind sonor.
Undeva la moară se zbat valțuri 
pentru plinea caldă din cuptor.

La căminul cultural cit zarea 
duduie podelele avan.
Pregătiri se fac pentru serbarea 
Zilei de-ntii Mai din acest an.

Ia să ne gătim gospodărește 
ca s-avem, cum știți, pocalul plin.
Un anunț de-acuma glăsuiește : 
Poposiți la carul cu... pelin !

Al. RAICU
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RIME PENTRU TOȚI CLIENȚII
Un fermier englez crește rîme pentru a 

le vinde pescarilor. Anul trecut el a fur
nizat pieței interne și a exportat aproxi
mativ 75 de milioane de rime.

TRĂSNETUL DIN... CASA

S-a întîmplat la 16 august 1972 in orașul 
Groznîi (U.R.S.S.). Se apropia furtuna. In 
curtea unei case din centrul orașului, șe
deau cițiva oameni. Șoferul Acopov și-a 
strigat băiatul in virstă de 18 ani să iasă 
din casă. In momentul cind băiatul a ie
șit în prag l-a orbit dintr-o dată o lumină 
puternică. De frică a sărit înapoi in casă. 
In aceeași clipă, băiatul a observat pe mî- 
neca cămășii atirnată de minerul ușii o 
bilă perfect rotundă, de mărimea unui ou. 
Sfera luminoasă, ajunsă in vestibul, a ie
șit prin sita metalică a ferestrei, afară. A- 
ceasta a fost, după toate probabilitățile, 
un trăsnet globular.
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Moih'erite festive
Rugbyul românesc a înregistrat 

două succese prestigioase. „Săptă- 
mîna" acestui sport, găzduită <le Ca
pitala țării, s-a încheiat cu finala Tur
neului F.I.R.A. intre formația de 
juniori a României și cea similară a 
Franței, în care băieții noștri au 
obținut victoria cu 16-11, după o 
partidă palpitantă și de bun nivel teh
nic. Este pentru a doua oară cînd, con
secutiv, am cucerit „Cupa Amiciției" 
cu care este dotat campionatul euro
pean de juniori. Selecționata Româ
niei a dat dovadă de o puternică 
dorință de a cîștiga, de o pregătire 
excelentă, de multă dăruire și fante
zie, realizînd in compania „XV“-lui 
Franței o întîlnire care ii consacră in 
lumea rugbyului, deoarece a dispus de 
una din cele mai bune formații din 
Europa.

In aceeași zi, reprezentativa de se
niori ia rugby, in cadrul celei de a 
VIII-a ediții a Cupei F.I.R.A., a între
cut selecționata Marocului cu 69-9, la 
capătul unui joc in care a dominat cu 
autoritate. In urma acestei victorii, in 
clasamentul grupei respective, Româ
nia se află deocamdată pe primul loc 
cu 7 puncte, urmată de Franța cu 6 
puncte, dar cu un joc mai puțin, de 
Spania cu 4 puncte și Maroc cu 3 
puncte.

Trebuie consemnată în același timp, 
victoria obținută de echipa reprezenta
tivă de handbal a țării noastre, care 
pentru a 3-a oară consecutiv a ocupat 
primul loc in „Cupa țărilor latine", 
competiția s-a desfășurat în țara noas
tră cu participarea echipelor Portuga
liei, Italiei, Spaniei, Braziliei, Franței 
și României.

în ultimul joc, formația țării noas
tre, care în acest turneu n-a cunoscut 
înfrîngerea și a acumulat 10 puncte în 
5 partide, a întrecut pe cea a Franței 
cu 16-8. Pe locurile doi și respectiv 
trei, s-au clasat reprezentativele Spa
niei și Franței.

în sfîrșit, merită relevată excepțio
nala valoare a ultimei gale din cadrul 
finalelor turneului internațional de 
box „Centura de aur" desfășurată la 
București, în care, dintre pugiliștii 
români s-au impus : Constantin Gruies- 
cu, Mircea Toni, Gheorghe Ciochină, 
Simion Cuțov, Paul Dobrescu, Alee 

Năstac. Dintre boxerii oaspeți au im
presionat prin tehnică și bună pregă
tire cubanezii Gilberto Carrilo și 
Teofilo Stefenson.

Cu prilejul acestei gale, a fost săr
bătorit, ajungînd la vîrsta pensionării, 
marele boxer de odinioară, Lucian 
Popescu, fost triplu campion al Euro
pei.

Sporturi mai puțin 
cunoscute

PATINAJ PE ROTILE. Inventate în 
secolul al 19-lea, de patinatorul pe 
gheață J. Garcin, pentru a se înlesni 
antrenamentele în timpul verii, pati
nele pe rotile au fost prezentate pu
blicului în 1849, în cursul unui balet 
numit „Profetul". Apoi s-au stabi
lit probe pe șosele și piste — pentru 
întreceri pe 1 000. 5 000. 10 000 și 20 000 
m. pentru bărbați și 500, 5 000 și 
10 000 m pentru femei. Italianul Ve- 
nanzi a stabilit un record de 46,4 se
cunde pe 500 m, iar englezul Lowele 
— recordul orei — de 31,901 km.

In Statele Unite sînt in prezent 
peste un milion de patinatori pe rotile, 
existind în afară de un campionat 
pentru curse și un altul pentru figuri 
individuale și pentru perechi.

PESOPALLO. Sport popular finlan
dez, practicat din luna mai pînă în 
septembrie, cu o minge de 140—150 g, 
un baston de 105 cm și o mănușă pen
tru fiecare jucător. Terenul, triunghiu
lar, este legat de un patrulater cu 
linia de fund lată de 86 m, de unde 
se dau loviturile de bătaie. Jocul ase
mănător oarecum oinei noastre, a fost 
inventat de profesorul Pihkala din 
alte două jocuri populare — Kvningas- 
pallo și Poltopallo. Bătaia mingii nu 
se execută in lungime, ci vertical. 
Parcurgerile terenului trebuie să se 
facă în zig-zaguri.

POLO PE BICICLETA. Pe un teren 
de fotbal sau de rugby, fiecare echipă, 
compusă din 5 jucători — 3 înaintași, 
un fundaș și un portar — caută să 
trimită în poarta adversă (largă de 5 
m și înaltă de 2.75 m) o minge de pie
le, cu un diametru de 12—15 cm, lovită 
cu un ciocan de lemn. De asemenea, 
mingea poate fi condusă cu roțile bici
cletei. La 10 m de poartă, apărătorul 
acesteia poate să iasă în calea bici
clistului advers.

Meciul durează 60 de minute, îm
părțite în 2 reprize.

PUSH BALL. Joc equestru, în (4 re 
călăreții își duc caii în cîmpul advers, 
lovind cu pieptul animalelor și cu ha
murile o minge enormă, cu diametrul 
de 1,50—1,80 m.

Al. IANCU
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mul 1 : 9.00 ; 10.00 ; 11.00 ; 14.00 ; 15.00 ;
17.00 . 21.00 ; 23.00 ; 24.00 ; 2.00 ; 4.00 ; pro
gramul II : 6.05 ; 9.30 ; 12.00 ; 14.00 ; 17.00 ; 
19.00 ; 21.00 ; 23.00 . 0.55 ; programul III : 
17.00 ; 20.00. Duminică : programul I : 6.00 ; 
11.00 ; 14.00 : 15.00 ; 21.00 ; 23.00 ; 24.00 ; 
2.00 , 4.00 , 5.00 . programul II : 9.30 ; 14.00 ; 
17.00 ; 20.00 , 23.00 , 0.55 ; ; programul III: 
9.00 ; RADIOJURNAL : Luni, marți, 
miercuri, joi, vineri și simbătă : progra
mul I : 7.00 ; 13.00 , 16.00 ; 22.00 ; progra
mul II : 7.00 ; 13 00 ; 16.00.

EMISIUNE PENTRU SATE :
DUMINICA : programul I : 9.00 — ORA 

^SATULUI. In fiecare zi de lucru — 6.20 
^JURNAL AGRAR.

EMISIUNI MUZICALE :
DUMINICA : Muzică populară : progra

mul 1 : 6.00 ; 11.00 ; 19.30 ; programul II : 
7.00 ; 13.00 ; 19.00 ; 21.00.

LUNI : Muzică populară : programul I : 
6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.40 ; 17.30 ; progra
mul II : 7.00 ; 9.35 ; 12.15 ; 13.50 ; 16.30 ; 
19.30.

MARȚI : Muzică populară : programul 
I : 6.05 ; 10.03 ; 12.30 ; 14.30 ; 17.30 ; 20.40 ; 
programul II ; 7.05 ; 9.35 ; 12.15 ; 13.00 ;
18.30 ; 19.30.

MIERCURI : Muzică populară : progra
mul I î 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 16.30 ; 17.30 ; 
20.40.

JOI : Muzică populară : programul I : 
6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 16.30 ; 17.30 ; 20.40 ; 
programul II : 7.05 ; 9.35 ; 11.00 ; 12.15 ;
13.30 ; 17.30 ; 19.30.

VINERI : Muzică populară : programul 
I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 16.00 ; 17.30 ; 20.40; 
programul II : 7.05 ; 9.35 ; 11.00 ; 12.10 ; 
13.30 ; 17.00 ; 19.30.

SIMBATA ; Muzică populară : progra
mul I : 6.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 17.25 ; 20.50 ; 
programul II : 7.05 ; 9.15 ; 12.18 ; 13.30 ; 
17.05 ; 19.05 ; 22.00.

TELEVIZIUNE
DUMINICA : PROGRAMUL I : 8.10 — 

Pentru sănătatea dv, ; 8,20 — Cravatele 
roșii ; 9.50 — VIAȚA SATULUI : • De 
luni pină duminică. Vie activitate pe 
ogoare în ajunul lui 1 Mai • La scara! : 1. 
Sistematizarea comunelor și satelor țării 
• Oamenii de seamă ai agriculturii româ
nești : Ion Ionescu de la Brad — militant 
pașoptist • Secvența săptăminii • Poșta 
emisiunii • Muzică populară ; 11.00 — E- 
misiune în limba maghiară ; 12.30 — De 
strajă Patriei ; 13.00 — ALBUM DUMI
NICAL ; 17.10 — Film serial pentru tine
ret : „Tunelul timpului" ; 18.00 — Cinta- 
re Patriei ; 19.20 — 1 001 de seri ; 19.30 — 
TELEJURNAL • Săptămîna politică in
ternă și internațională în imagini ; 20.10 
— Reportaj TV ; 20.30 — Film artistic : 
„Adio, domnule Chips" — producție a stu
diourilor engleze ; 22.50 — Arhitectura 
japoneză : 23.10 — TELEJURNAL ; 23.20 
— Duminica sportivă : Fotbal : UNGA
RIA — AUSTRIA (preliminariile Campio
natului Mondial — Selecțiuni înregistrate 
de la Budapesta). PROGRAMUL II : 11.00 
—13.00 — Concertul orchestrei filarmoni
cii „George Enescu" ; 20.10 — Eroi îndră
giți de copii ; 20.40 — Program de circ ;

-21.00 — Caleidoscop cultural-artistic ;
A 21.25 — De pe scenele lirice ale țării ;

22.15 — Telex tehnico-științific ; 22.35 — 
Parada vedetelor ; 22.50 — Film serial : 
„Mannix" (reluare).

LUNI : PROGRAMUL I : 9.00 — Patrie, 
mindria mea ; 9.30 — Emisiune pentru 
copii ; 11.00 — Desene animate ; 11.30 — 
Flori de mai. Concert de muzică popu
lară ; 12.30 — Oameni ai zilelor noas
tre ; 12.45 — „în parc fanfarele cîntau...";
13.15 — Antologia umorului românesc ; 
14.20 — Magazin sportiv ; 14.50 — In are
na circului ; 15.15 — Rapsodii de primă
vară — spectacol cu public ; 16,15 — 
Telerama ; 16,45 — Dans și muzică de 
pretutindeni ; 17.30 — Mari șantiere ale 
agriculturii ; 17.40 — Să cînte tinerețea ;
18.25 — Pagini de umor ; 19.15 — 1 001 de
seri ; 19.30 — TELEJURNAL • In ajunul 
marii sărbători — 1 Mai 1973 ; 20.10 —
1 Mai, elogiu muncii — cîntece și versuri ; 
20.50 — Roman foileton : „Femeia în alb“. 
Episodul I ; 22.10 — Imagini din Olanda ;
22.25 — 24 DE ORE ; 22.40 — Autografe
muzicale. PROGRAMUL II î 20.10 —
Seară de operetă : „Ana Lugojana". 
Transmisiune directă de la Teatrul de o- 
peretă din București. în pauze : • Film 
documentar • Desene animate.

MARȚI : PROGRAMELE I ȘI II : 9.00 
_  Program pentru copii ; 9,30 — Cîntec 
în mai Emisiune de versuri și cîntece 
patriotice muncitorești și revoluționare; 
10.00 — 1 MAI ZIUA SOLIDARITĂȚII 
INTERNAȚIONALE A CELOR CE MUN
CESC, ZIUA FRĂȚIEI MUNCITORI
LOR DE PRETUTINDENI • STEAGUL 
ROȘU, STEAG DE LUPTA ; 10.40 —
Țara întreagă în sărbătoare ; 11,40

— SĂRBĂTORII MUNCII — ROADELE 
MUNCII 13,00 — ALBUM DISTRACTIV ; 
17,00 — Pagini de umor ; 17,50 — Impro
vizații pentru nai și orgă ; 18,10 — Film 
serial pentru tineret i „Tunelul timpului" ; 
19,00 Pămînt străbun, pămîntul româ
nesc ; 19,20 — 1 001 de seri ; 19,30 —
TELEJURNAL • Sărbătoarea muncii in 
orașele și satele patriei ; 20.10 — Primă
vara de aur — montaj de cîntece și ver
suri ; 20.30 — Varietăți... la iarbă verde. 
Spectacol muzical-umoristic ; 22.45 — TE
LEJURNAL • 1 Mai in țară și în lume.

MIERCURI : PROGRAMUL I : 17.30 — 
Curs de limba germană (reluare) ; 18.00 — 
TELEX ; 18.05 — Tragerea Pronoexpres ; 
18.15 — întrebări și răspunsuri ; 18.40 — 
Muzica ; 19.00 — TIMP ȘI ANOTIMP IN 
AGRICULTURA : • Jurnal de campanie : 
urgențe pe ogoare ; încheierea însămi n- 
țării porumbului • Atențiune, legumicul
tori 1 • Noutăți din institutele de cerce
tări • Specialiștii vă recomandă... Astăzi 
despre culturile de soia și fasole; 19.20 — 
1 001 de seri | 19.30 — TELEJURNAL • 
Cincinalul înainte de termen — cauză a în
tregului popor ; 20.00 — Cîntecul săptămî- 
nii ; 20.05 — Teleobiectiv ; 20.20 — Tele- 
cinemateca : „Spartacus" ; 23.00 — 24 DE 
ORE.

PROGRAMUL II : 20.00 — O viață pen
tru o idee : Henri Coandă ; 20.30 — Pro
gram de circ ; 20.40 — Agenda ; 20.50 — 
Tineri interpreți ; 21.30 — Ghișeul ; 21.50
— Muzee și expoziții ; 22.10 — Studioul 
artistului amator.

JOI : PROGRAMUL I : 9.00 — Curs de 
limua franceza ; 9.30 — Prietenii iui Aș- 
chiuță ; 10.00 — TELEX ; 10.10 — Repor
taj TV (reluare) ; 10.30 — Teiecinemate- 
ca : „Spartacus" (reluare) ; 13.10 — Tele
obiectiv (reluare) ; 13.25 — TELEJUR
NAL ; 16.00—17.00 — Teleșooală ; 17.30 — 
Emisiune in limba maghiară ; 18.30 —
TELEX ; 18.40 — Univers beethovenian ; 
19.0a — Artă plastică ; 19.20 — 1001 de 
seri ; 19.30 — TELEJURNAL • Cincina
lul înainte de termen — cauză a întregu
lui popor ; 20.00 — Cîntecul săptăminii ; 
20.05 — Omul de lingă tine ; 21.50 — In
termezzo ooregrafic ; 22.05 — 24 DE ORE 
• Din țările socialiste ; 22.35 — Lumea de 
miine. PROGRAMUL 11 : 17.30 — Agenda;
17.40 —Pagini muzicale de mare populari
tate ; 18.10 — Film serial pentru tineret : 
„Tunelul timpului" (reluarea episodului 
IV) ; 19.00 — Municipalitatea răspunde 
bucureșleanului ; 19.20 — 1 001 de seri ;
19.30 — TELEJURNAL ; 20.00 — Concer
tul orchestrei simfonice a Radioteleviziu- 
nii. In pauză : Film documentar ; 21.35
— Roman foileton : „Cintec la apusul soa
relui" (reluare) ; 22.20 — Cîntece și jocuri 
populare.

VINERI : PROGRAMUL I. : 9.00 —
Curs de limba rusă ; 9.30 — O viată pen
tru o idee (reluare) ; 10.00 — IzLeX ; 
10.05 — Avanpremieră ; 10.15 — Studioul
artistului amator ; 10.55 — Oameni ai zi
lelor noastre ; 11.10 — Portativii (relu
are) ; 11.50 — Pagini de umor (reluare) ;
12.40 — Municipalitatea răspunde bucu- 
reșteanului (reluare) ; 13.00 — TELEJUR
NAL ; 16.00 — 17.00 — Teleșcoală ; 17.30 
Curs de limba engleză (reluare) ; 18.00 — 
TELEX ; 18.05 — Tragerea Loto ; 18.15 — 
Cum să vorbim ; 18.35 — La volan ; 18.50
— Teleconferință de presă ; 19.20 — 1001
de seri ; 19.30 — TELEJ UKNAL» Cincina
lul înainte de termen — cauză a întregului 
popor ; 20.00 — Cîntecul săptăminii ;
20.05 — Documentar TV ; 20.30 — Film
artistic : „Mihai Viteazul" (seria I) ; 22.10
— 24 DE ORE ; 22.30 — Telegiob ; 22.45
— Interpretul preferat. PROGRAMUL II :
18.00 — TELEX ; 18.05 — Telecinemateca 
pentru tineret ; 19.30 — TELEJURNAL ;
20.00 — Avanpremiera ; 20.10 — Ansam
bluri folclorice ; 20.40 — Revista economi
că TV ; 21.10 — Film de educație muzi
cală ; 21.35 — Desene animate ; 22.00 — 
Film documentar ; 22.30 — Cărți si idei.

SÂMBĂTĂ : PROGRAMUL I : 9.00 — 
Curs de limba germană ; 9.30 — A fost 
odată ca niciodată... ; 10.00 — TELEX ;
10.10 — Ansambluri folclorice ; 10.40 —
De vorbă cu gospodinele ; 11.00 — Selec
țiuni din emisiunea : „Seară pentru tine
ret" ; 11.50 — Roman foileton : „Cintec la 
apusul soarelui" (reluare) ; 12.35 — Căr
ți și idei (reluare) ; 13.05 — TELEJUR
NAL ; 16.00 — TELEX ; 16.05 — In actua
litate. școala ; 16.20 — Rapsozi populari ;
16.30 — Emisiune în limba germană ; 18.15
— Ritm, tinerețe, dans ; 19.00 — „Bi-rurt-
au gîndul" : Ion Neculce ; 19.20 — 1001 de 
șeri ; 19.30 — TELEJURNAL»Cincinalul
înainte de termen — cauză a întregului 
popor ; 20.00 — Cîntecul săptăminii;
20.05 — Avanpremieră ; 20.10 — 52 de ini
țiative în 52 de săptămâni ; 20.25 — Tele- 
enciclopedia ; 21.10 — Film serial:
„Mannix ; 22 00 — TELEJURNALsSăp-
tămîna sportivă ; 22.35 — Autografe...
autografe... ; 23.05 — Cîntece și flori.
PROGRAMUL II : 16.00 — Agenda ; 16.10

Concert de orgă ; 16.40 — Azi și miine ; 
16.50 — Avanpremieră ; 17.00 — Cîntece
și jocuri populare ; 17.30 — Prietenii lui 
Așchiuță (reluare) ; 18.00 — Istoria filmu
lui sonor : „Privește înapoi cu mînie“.

ASIGURAREA FACULTATIVĂ 
A ANIMALELOR
DIN COOPERATIVELE AGRICOLE 
DE PRODUCȚIE

Asigurarea facultativă a animalelor prezintă un interes economic deosebit 
pentru C.A.P., deoarece prin această asigurare sint acoperite importante cazuri 
de pieire a animalelor, iar din despăgubirile ce se aeordâ de către Administrația 
Asigurărilor de Stat, unitățile asigurate au posibilitatea să-și înlocuiască anima
lele pierite-

Forma cea mai potrivită de protecție prin asigurarea facultativă a animalelor 
aparținind C.A.P. o constituie asigurarea de abonament.

După cum rezultă din însăși denumirea ei, asigurarea de abonament nu are 
termen de expirare dinainte stabilit, ci este valabilă continuu, dacă nu a fost 
expres denunțată pe parcurs.

Asigurarea de abonamemnt se poate încheia pentru speciile : bovine, cabali
ne, porcine, ovine și caprine ; încheierea contractelor de asigurare este simplă, 
unitatea asigurată declarînd numai speciile de animale, nemaifiind necesar să 
arate numărul de animale pe grupe de vîrstă, vîrsta, sexul și valoarea acestora, 
așa cum se procedează la încheierea contractelor de asigurare facultativă obiș
nuită.

La asigurarea de abonament primele se plătesc periodic și anume trimestrial, 
in funcție de numărul animalelor existente la unitatea asigurată ia sfirșitu) tri
mestrului anterior celui pentru care se calculează primele de asigurare, deci nu 
se cere plata anticipată a primelor pe o perioadă mai mare de timp. Toate anima
lele intrate în plus în C.A.P. în cursul trimestrului ca urmare a măririi șepte- 
lului, precum și animalele tinere care au ajuns la vîrsta de asigurare în cursul 
trimestrului, sint cuprinse automat în asigurare. Pentru stabilirea primelor de 
asigurare, unitățile asigurate nu trebuie să țină nici o evidență in plus, pentru 
aceasta folosindu-se datele din dările de seamă statistice pe care C.A.P. oricum 
le întocmesc trimestrial, in declarațiile de decontare a primelor de asigurare tran- 
scriindu-se datele respective.

In această asigurare fiind cuprinse toate animalele care au împlinit vîrsta de 
asigurare și care fac parte din specia sau speciile pentru care s-a încheiat asigu
rarea, în caz de daună se plătesc despăgubiri pentru oricare asemenea animal 
pierit, fără să se reducă despăgubirea dacă numărul animalelor existente in uni
tatea asigurată, la data daunei, este mai mare decît numărul animalelor cu
prinse în declarația de decontare a primelor de asigurare (fără aplicarea așa nu
mitei reguli a proporției de număr).

De semenea, asigurarea de abonament este acoperitoare și din punct de ve
dere valoric, întrucît animalele sint asigurate la sumele maxime admise la asigu
rările facultative obișnuite.

Riscurile pe care Administrația Asigurărilor de Stat le acoperă la asigurarea 
facultativă a animalelor sint: cazurile de pieire a animalelor asigurate in urma 
bolilor, epizootiilor sau accidentelor ; cazurile de sacrificare a animalelor, dispuse 
de organele competente, în legătură cu aplicarea măsurilor de prevenire și com
batere a epizootiilor, in urma unor boli care amenință animalele cu moarte si
gură, in urma unor boli incurabile care exclud posibilitatea utilizării mai departe 
a animalelor, cind animalele au suferit unele accidente și sint astfel amenințate 
de moarte sigură, precum și cazurile scoaterii animalelor din gospodărie, pe baza 
ordinului autorităților veterinare pentru combaterea morvei sau anemiei infec- 
țioase.

An de an, C.A.P. care au încheiat asigurări facultative pentru animalele caro 
le aparțin au putut cunoaște avantajele acestei asigurări, cu prilejul despăgubiri
lor pe care le-au primit de la Administrația Asigurărilor de Stat, apreciind, in 
măsură tot mai mare, rolul asigurărilor facultative.

dulciurile *
sănătate și energie 
pentru copiii dvs.

Magazinele cooperativelor de consum vă oferă un 
sortiment variat de bomboane, drajeuri, dropsuri, rol- 
suri, caramele, biscuiți etc.
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Combinatul avicol de la Danchon — o mărturie a dez
voltării continue a zootehniei în R. P. O. Coreeană.

CUBANUL - PRIMUL 
RÎU AUTOMATIZAT
Rîul Cuban varsă anual în marea de 

Azov peste 13 miliarde m3 de apă. In 
curînd, fiecare metru cub se va găsi 
sub controlul mașinii electronice de 
calcul, automaticii și telemecamcii. 
„Automatizarea-* unui rîu cu un vo
lum atît de mare cum este Cubanul 
constituie o necesitate vitală. Regiunea 
Krasnodar pe care o udă este una din 
regiunile cu agricultura cea mai inten
sivă. Tot aici se dezvoltă rapid ramuri 
moderne ale industriei. Cele mai mari 
consumatoare ale apelor rîului Cuban 
sînt orezăriile. După calculele specia
liștilor, pentru nevoile orezăriilor se 
vor folosi 310/» din debitul anual al 
Cubanului (pentru comparație — 26«/o 
vor fi folosite pentru nevoile naviga
ției, iar 15% pentru nevoile piscicultu
rii).

„Marea Krasnodar" — enormul lac 
de acumulare de lîngă Krasnodar — va 
avea o capacitate de 3,1 miliarde m3 
de apă. Umplerea acestui lac de acumu
lare începe acum, în perioada viiturilor. 
Dar și această „mare" va putea satis
face cerințele numai dacă apa va fi 
folosită rațional.

Pentru aceasta, dirijarea enormelor 
debite trebuie să se facă operativ și cu 
mare precizie și acest lucru îl poate 
realiza numai un sistem automatizat. 
Liniile de comunicație de pe malurile 
Cubanului și cele de pe malurile aflu
enților săi vor uni centrul de condu
cere — dispecerat cu zecile de posturi 
hidrometrice. Transmițătoarele. insta
late pe aceste posturi vor permite, în 
orice moment, creierului electronic să 
obțină informația necesară asupra ni
velului apei sau vitezei curentului. Ma
șina electronică de calcul hotărăște 
cînd anume va avea nevoie de această 
informație. Dacă nivelul apei depășește 
limitele admise, atunci postul hidrome- 
tric trimite singur un semnal de alar
mă, fără să fie chemat. Sistemul garan
tează o înaltă precizie a telemăsură- 
torilor.

Proiectul de automatizare de pe 
Cuban a fost elaborat de un întreg co
lectiv de specialiști din diverse do
menii. Au fost folosite realizările celor 
mai diferite ramuri ale științei și 
nicii, inclusiv cele ale biochimie! 
biofizicii.

Cu toată cantitatea enormă de 
ce se captează datorită construirii 
„Mării Krasnodar', resursele bazinului 
acestui rîu vor deveni insuficiente la 
începutul anului ’80. De aceea, se pune 
problema transvazării prin Volga a 
apelor rîurilor nordice pentru comple
tarea debitului Cubanului- Acesta este 
unul dintre marile proiecte ale viito
rului.

R. POLONA:
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PERSPECTIVELE 
CREȘTERII PORCINELOR

Creșterea, consumului de carne 
R.P. Polona va atinge, în 1975, î— 
de 60—65 kg pe locuitor, cantitate cu 
7 — 10 kg mai mare decît în 1971. 
Realizarea acestei prevederi impune a- 
griculturii și zootehniei — în special 
creșterii porcinelor — sarcini deosebite.

Ca urmare a măsurilor luate de foru
rile de specialitate, către sfîrșitul cin
cinalului în curs, ponderea principală 
a creșterii porcinelor va trece de la 
micile gospodării țărănești (care, de 
altfel, vor continua să-și dezvolte a- 
ceastă activitate) la crescătoriile sta
tului — întreprinderi cu capacități de 
la 1 000 la 6 000 de animale și mai ales 
la combinatele de tip industrial cu 
25 000 — 30 000 de locuri. Construirea 
acestor unități se află acum în stadiul 
final, urmînd ca în curînd 
livrările de carne.

Marile unități zootehnice 
dustrial vor avea ciclu de 
închis- Ele vor dispune de reproducăto
ri proprii și nu vor recurge la achizițio
narea de purcei din afară.

O caracteristică importantă a noilor 
unități va fi aceea a producției conti
nue. Fiecare dintre ele va livra abatoa
relor 300 de animale — la fiecare 3 zile 
sau 600 de animale — la fiecare 6 zile. 
Se prevede ca prețurile de cost să fie 
scăzute, grație unei utilizări mai rațio-

‘ în 
media

nale a furajelor și înaltului grad de me
canizare a lucrărilor. De fapt, se pre
vede mecanizarea totală a acestora.

Intrarea în funcțiune și atingerea ca
pacității maxime de producție vor per
mite marilor crescătorii de porcine să 
realizeze în anul 1974 peste 29 000 de 
tone de came de porc în viu, peste 
46 000 de tone — în anul următor, cel 
puțin 72 000 de tone — în primul an al 
cincinalului următor și aproximativ 
95 000 de tone — în 1977.

între timp, paralel cu activitatea des
fășurată în vederea atingerii obiective
lor amintite, zootehniștii polonezi vor 

adezvolta creșterea semiindustrială 
porcinelor.

P» BULGARIA:

să înceapă

tip în-de
producție

Prezența produselor românești la ultima ediție a Tîrgu- 
lui internațional de Ia Leipzig (R. D. Germană) a ilustrat 
adîncirea continuă a relațiilor de colaborare Intre țara 

tfMBk noastră șl celelalte țări socialiste.

DEZVOLTAREA FERMELOR 
DE STAT IN AGRICULTURA 
SIRIANA

CERCETĂRI ȘTIINȚIFICE 
PENTRU INDUSTRIA 
ALIMENTARĂ
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Prima fermă de stat din Siria a fost 
creată în regiunea Damasc, cu opt ani 
în urmă. Au urmat în 1966 ți în 1967 
fermele de la Kamicbli și Deir-Ezor, 
toate înființate pe terenurile expro
priate in virtutea legii reformei ag.a- 
re. In prezent, pe teritoriul sirian exis
tă 15 ferme de stat, plasate în diverse 
regiuni ale țării inglobind o suprafață 
de 1 157 045 dunami (10 dunami = 1 ha>. 
Plantațiile de arbori fructiferi (caișî. 
meri, peri, piersici) din aceste ferme 
ocupă 600 ha. De asemenea, o mare 
suprafață este ocupată cu măslini și 
citrice. Fermele cultivă in principal 
griu și orz, precum și bumbac, arahide 
și plante furajere. Comercializarea 
producției din fermele de stat se face 
prin intermediul organizațiilor corner 
ciale de stat.

Fermele de stat joacă un rol impor
tant în agricultura siriană. Ele produc 
cantitățile necesare de semințe pentri? 
cultivatori, introduc noi soiuri de 
plante, cum este cazul cu varietatea 
de grîu mexican Syrmax, formează 
cadre pentru modernizarea agriculturii, 
modifică sistemul perimat de asola- 
mente bienal și trional, redau produc
ției noi terenuri.

Cu toate că sînt la începuturile lor, 
experiența fermelor de stat se dove
dește valoroasă pentru dezvoltarea a- 
griculturii siriene.

OBICTIVE REALE ALE INDIENILOR 
DIN S.U.A.

_De pe dealurile din Dakota de sud 
pînă pe coastele Atlanticului și Pacifi
cului — scrie revista „U.S. News and 
World Report", care apare la New 
YOrk — indienii din S.U.A. înfruntă 
de multă vreme autoritățile federale 
în legătură cu nemulțumiri vechi și 
speranțe noi.

In unele puncte, ca de pildă la Woun
ded Knee (Dakota de sud), indienii au 
recurs la violență, conflictul ajungind 
apoi în fața tribunalelor, a guvernato
rilor statelor și, in cele din urmă în 
fața autorităților federale de la Was
hington. Indienii dau dovada unei vi
gori rar întâlnite.

Intre altele, indienii din multe rezer
vații cer dreptul de a percepe ei înșiși 
impozitele ; de a educa și administra 
poporul lor, precum și de a repartiza 
resursele acestuia, așa cum consideră 
ei a fi mai potrivit.

Actualmente, multe dintre aceste 
funcțiuni sînt îndeplinite de organele 
federale sau de Cele ale statelor. De 
asemenea, ei vor să redobindească anu
mite pămînturi și să primească despă
gubiri pentru proprietățile de pe care 
au fost izgoniți, în ciuda existenței u- 
nor tratate care le garantau stăpînirea 
lor permanentă.
ÎN URMĂRIREA BATOGULUI

Pescuitul oeeanic la mari adîncimi 
era, pînă nu demult, o înaintare in 
necunoscut, dat fiind că sistemele cu
noscute de reperaj cu sonde-ecou nu 
indicau bancurile de pește decît pină 
la adîncimi de 600—800 m. Se aprecia
ră Insă că pe fundul mărilor există 
efective importante de pește. între al
tele, de cambulă-neagră, ghigorț și 
chiar batog. Recent a fost lansată la 
apă, în Traveiniinde, R.F.G., o navă de 
cercetări care va experimenta noi me
tode de pescuit cu ajutorul cărora va 
putea fi explorată și fauna piscicolă a 
adincimilor. Noul supertrauler este e- 
ehipat cu o instalație eompletă, ultra
modernă, de reperaj ceometrie, dispu
nând între altele de o sondă panorami
că, realizată de curînd, care cuprinde 
80° ale orizontului în căutarea bancu- T 
rilor de pește și asigurînd astfel o lăr
gire a „cîmpului vizual" de aproape 
trei ori față de dispozitivele conven
ționale. Laboratoarele de biologie pis
cicolă, un laborator universal și dis
pozitivele speciale de experimentare a 
pescuitului oceanic electric la scară in
dustrială, ce vor fi utilizate pentru pri
ma oară, completează utilarea navei.
O LICITAȚIE NEREUȘITA

Faptele s-au petrecut in departa
mentul Rhone, din zona de centru-est 
a Franței. O exploatare viticolă a 
scoasă Ia licitație de proprietari, 
se hotărîseră să renunțe la ea.

In primele zile ale acestei luni, 
tația s-a ținut și firma francecză___
potrivit unor norme in vigoare avea 
întiietate a oferit suma de 2 250 000 de 
franci. Ciocănelul notarului a lovit 
masa o dată, încă o dată și cînd să 
lovească pentru a treia și ultima oară, 
din sală s-a auzit un glas, nu prea 
puternic, totuși distinct, care a oferit 
2 300 000 de franci, in numele Unei so
cietăți cu capital elvețian. Oferta a 
provocat mai întii stupoare, apoi, ime
diat, indignarea celor peste 500 de vi
ticultori prezenți la licitație. Aceștia 
au început să se manifeste sgomotos, 
au împrăștiat hîrtiile notarului, astfel 
incit licitația a trebuit să fie între
ruptă.

Această manifestație — scrie săptă- 
mînalul francez „La Terre" — confir
mă că viticultorii din țara noastră nu 
vor ca viticultura să fie acaparată de
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conservelor de legume și de fructe con- societăți capitaliste, adesea străine, în
servabile la rece și pentru congelarea timp ce tinerii satelor nu au posibili-

Industria alimentară a Bulgariei 
mează să asigure, pînă în anul 1975, 
cel puțin 26% din producția industrială 
globală și 33% din acumulările la bu
get. înfăptuirea acestei sarcini este le
gată nu numai de crearea de noi între
prinderi și modernizarea celor existen
te, ci și de lucrări de cercetare știin
țifică efectuate la scară mare.

în orașul Plovdiv funcționează Cen
trul de dezvoltare și de cercetare știin
țifică pentru industria alimentară. Ac
tivitatea acestei importante instituții se 
desfășoară în patru direcții fundamen
tale : introducerea tehnicii și a tehno
logiilor celor mai înaintate în fabrica
rea conservelor, mecanizarea completă 
a proceselor de producție, soluționarea 
problemelor specializării, concentrarea 
și organizarea producției. Pe de altă 
parte, Centrul de dezvoltare și cercetare 
științifică pentru industria alimentară 
coordonează activitățile consacrate 
obținerii de materii prime ou indici ca
litativi și tehnologici superiori, îmbo
gățirii sortimentelor etc.

In ultima perioadă, centrul a reușit să 
rezolve importante probleme științifice, 
tehnice și tehnologice. Astfel, a fost pus 
la punct un aparat de fluidizare pentru 
congelarea produselor alimentare, o 
mașină și o metodă tehnologică pentru 
deshidratarea fructelor și legumelor, 
care face posibilă menținerea integrală a 
conținutului în vitamine. De asemenea, 
a fost construită o mașină pentru selec
tarea automatizată a tomatelor după 
culoare. Această mașină este simplă și 
nu necesită manipulări speciale-

O parte importantă a activității 
cercetare este consacrată studiului 
ceselor microbiologice interested 
dustria conservelor. în momentul
față se lucrează la punerea la punct a 
unor noi fermenți și a unor noi tehnici 
pentru prepararea alimentelor destinate 
copiilor, alimentelor dietetice și a pro
duselor deshidratate, pentru prepararea
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lor cu ajutorul gazelor lichefiate- taica să-și facă un rost.


